Bµi tËp tr¾c nghiÖm ho¸ häc
trung häc phæ th«ng

(Dïng tù «n thi tèt nghiÖp vµ luyÖn thi vµo ®¹i häc - cao ®¼ng)

Lêi nãi ®Çu

Theo nguyÖn väng cña nhiÒu b¹n ®äc muèn cã thªm mét tµi liÖu vÒ thi tr¾c nghiÖm m«n Ho¸ dïng trong k× thi tèt nghiÖp Trung häc phæ th«ng vµ «n luyÖn thi vµo §¹i häc, Cao ®¼ng, chóng t«i biªn so¹n cuèn s¸ch "Bµi tËp tr¾c nghiÖm m«n Ho¸ häc".

Néi dung cuèn s¸ch bao gåm 3 phÇn.

PhÇn I : §¹i c­¬ng vÒ bµi tËp tr¾c nghiÖm kh¸ch quan

PhÇn nµy giíi thiÖu lo¹i bµi tËp tr¾c nghiÖm ®­îc dïng cho thi tèt nghiÖp Trung häc phæ th«ng vµ tuyÓn sinh vµo §¹i häc, Cao ®¼ng hiÖn nay cïng víi ph­¬ng ph¸p chung t×m ph­¬ng ¸n tr¶ lêi lo¹i bµi tËp nµy vµ 8 ®iÒu cÇn l­u ý khi gi¶i bµi thi tr¾c nghiÖm m«n Ho¸.

PhÇn II : Giíi thiÖu c¸c d¹ng bµi tËp ho¸ th­êng ®­îc vËn dông x©y dùng c¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm. §ång thêi giíi thiÖu cÊu tróc ®Ò thi tr¾c nghiÖm m«n Ho¸ theo quy ®Þnh cña Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o ®· ®­îc c«ng bè cho k× thi tèt nghiÖp trung häc phæ th«ng vµ tuyÓn sinh vµo §¹i häc, cao ®¼ng.
PhÇn nµy giíi thiÖu 9 d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm m«n Ho¸ néi dung ®¬n thuÇn lµ lÝ thuyÕt vµ 8 d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm cã tÝnh to¸n (bµi to¸n ho¸) víi ngãt 100 bµi tËp vÝ dô cô thÓ cã gi¶i.

C¸c d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm ®­îc giíi thiÖu ®Òu lµ nh÷ng bµi tËp c¬ b¶n nh­ng rÊt ®Çy ®ñ víi nh÷ng néi dung s¸t víi ch­¬ng tr×nh s¸ch gi¸o khoa hiÖn hµnh, vµ nh÷ng ph­¬ng ph¸p gi¶i nhanh gän nhÊt cho tõng d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm, ®¸p øng lo¹i h×nh thi tr¾c nghiÖm  ph¶i gi¶i bµi tËp víi tèc ®é nhanh.

PhÇn III : Giíi thiÖu ngãt 400 c©u hái - bµi tËp tr¾c nghiÖm thÓ hiÖn néi dung cÊu tróc ®Ò thi tr¾c nghiÖm m«n Ho¸ víi 300 c©u cã h­íng dÉn gi¶i cô thÓ t×m ®¸p ¸n, t¹o ®iÒu kiÖn cho c¸c thÝ sinh ®­îc rÌn luyÖn víi nhiÒu d¹ng c©u hái  bµi tËp tr¾c nghiÖm, tù «n luyÖn ®Ó ®¸nh gi¸ n¨ng lùc m×nh.

Cuèn s¸ch ®­îc viÕt víi ph­¬ng ch©m ®¸p øng nguyÖn väng cña b¹n ®äc muèn tù «n thi nªn nh÷ng vÝ dô vµ h­íng dÉn t×m ®¸p sè tr¶ lêi ®Òu chän läc vµ viÕt tØ mØ, râ rµng.

RÊt mong cuèn s¸ch sÏ ®em l¹i nhiÒu ®iÒu bæ Ých, thiÕt thùc cho b¹n ®äc nhÊt lµ häc sinh ®ang «n thi Tèt nghiÖp trung häc phæ th«ng vµ luyÖn thi vµo §¹i häc, Cao ®¼ng.
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t¸c gi¶
PhÇn mét
®¹i c­¬ng vÒ bµi tËp tr¾c nghiÖm
kh¸ch quan
I  Kh¸i niÖm vÒ bµi tËp tr¾c nghiÖm kh¸ch quan vµ ph­¬ng ph¸p chung t×m ph­¬ng ¸n tr¶ lêi
Bµi tËp tr¾c nghiÖm kh¸ch quan (còng ®­îc gäi lµ bµi tËp tr¾c nghiÖm, kh¸c víi bµi tËp tù luËn hiÖn cã), dïng cho thi tèt nghiÖp trung häc phæ th«ng vµ tuyÓn sinh vµo §¹i häc, Cao ®¼ng hiÖn nay lµ lo¹i bµi tËp tr¾c nghiÖm nhiÒu lùa chän.

§Ò bµi mçi c©u (bµi) th­êng cã hai phÇn : phÇn ®Çu ®­îc gäi lµ phÇn dÉn nªu vÊn ®Ò, cung cÊp th«ng tin cÇn thiÕt vµ ®Æt c©u hái hay ®Ò nghÞ yªu cÇu ®èi víi thÝ sinh ; phÇn sau lµ c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi cho s½n ®Ó c¸c thÝ sinh lùa chän. Th­êng cã 4 ph­¬ng ¸n tr¶ lêi ®­îc kÝ hiÖu b»ng c¸c ch÷ A, B, C, D hay a, b, c, d.

Trong c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi chØ cã mét ph­¬ng ¸n ®óng (hoÆc ®óng nhÊt). C¸c ph­¬ng ¸n kh¸c ®­a vµo chØ ®Ó g©y nhiÔu, ®ßi hái thÝ sinh ph¶i suy nghÜ kÜ tr­íc khi lùa chän.

Khi lµm bµi, t×m ph­¬ng ¸n tr¶ lêi, tr­íc hÕt cÇn ®äc n¾m thËt v÷ng ®Ò bµi c¶ phÇn dÉn vµ c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi, ®Æc biÖt phÇn c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi. PhÇn nµy ng­êi ra ®Ò lu«n ®Æt ra c¸c ph­¬ng ¸n ®Òu cã vÎ cã lÝ, t­¬ng tù vµ hÊp dÉn nh­ ph­¬ng ¸n tr¶ lêi ®óng. Do ®ã ph¶i vËn dông kiÕn thøc cã liªn quan, c©n nh¾c, ph©n biÖt tõng ph­¬ng ¸n ®Ó cuèi cïng chän ra mét ph­¬ng ¸n ®óng lµm ®¸p sè.

VÝ dô 1.
Trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp, nh«m ph¶n øng ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo sau ®©y : 1. hi®ro, 2. clo, 3 l­u huúnh, 4 n­íc, 5. kiÒm, 6. axit, 7. Fe3O4, 8. ZnSO4, 9. CaSO4, 10. CuSO4 ?
A. 1, 3, 5, 7








B. 2, 4, 5, 8

C. 1, 6, 8, 10








D. ChØ ngo¹i trõ 9

VÝ dô 2.

Cho HCl céng hîp vµo axetilen theo tØ lÖ mol nHCl : 
[image: image1138.wmf]33

CHCH

-

 = 2 : 1. H·y cho biÕt dÉn xuÊt ®iclo nµo ®­îc t¹o thµnh.

A. CH3  CHCl2







B. CH2Cl  CH2Cl

C. CH2 = CCl2








D. CHCl = CHCl

VÝ dô 3.

§èt ch¸y hoµn toµn mét sîi d©y ®ång nÆng 2,56 gam trong kh«ng khÝ. Lµm nguéi chÊt r¾n thu ®­îc råi hoµ tan hoµn toµn trong dung dÞch HCl ®­îc dung dÞch X. Cho X t¸c dông víi l­îng d­ dung dÞch NaOH thu ®­îc kÕt tña Y.

Khèi l­îng kÕt tña Y lµ :

A. 3,50 gam









B. 3,92 gam

C. 3,20 gam









D. 3,65 gam.

II  Nh÷ng ®iÒu cÇn l­u ý khi lµm bµi tËp thi tr¾c nghiÖm

1. ThÝ sinh ph¶i tù lùc hoµn toµn khi lµm bµi
§Ò thi tr¾c nghiÖm th­êng cã nhiÒu c©u ®­îc phiªn b¶n do m¸y tÝnh tù x¸o trén thø tù c¸c c©u cña bé ®Ò còng nh­ x¸o trén kÝ hiÖu cña c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi sao cho c¸c thÝ sinh ngåi c¹nh nhau hoÆc cã thÓ toµn bé sè thÝ sinh trong mçi phßng thi cã ®Ò thi riªng, gièng nhau vÒ néi dung nh­ng hoµn toµn kh¸c nhau vÒ thø tù c¸c c©u vµ kÝ hiÖu c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi. Do ®ã, kh«ng thÓ quay cãp hay dïng "phao thi" ®­îc. ThÝ sinh ph¶i rÌn luyÖn tÝnh tù lùc hoµn toµn trong thi tr¾c nghiÖm.

2. Ph¶i häc thËt kÜ n¾m thËt ch¾c toµn bé néi dung ch­¬ng tr×nh s¸ch gi¸o khoa. Kh«ng ®­îc häc tñ, häc lÖch chØ nh÷ng kiÕn thøc líp 12, hay chØ lµm nh÷ng bµi tËp dÔ, mµ ph¶i «n tËp c¶ nh÷ng kiÕn thøc cã liªn quan ë líp 10 líp 11 vµ ph¶i lµm hÕt toµn bé sè bµi tËp trong s¸ch gi¸o khoa bé m«n, ®ång thêi tham kh¶o kÜ phÇn I, II cña tËp s¸ch nµy ®Ó thµnh th¹o kÜ n¨ng lµm bµi tËp tr¾c nghiÖm.

3. Ph¶i lµm bµi víi tèc ®é nhanh
Mét trong nh÷ng ®Æc ®iÓm, yªu cÇu cña thi tr¾c nghiÖm lµ ph¶i lµm bµi víi tèc ®é nhanh (gi¶i nhiÒu c©u trong mét thêi gian rÊt cã h¹n, ®Ó ®¸nh gi¸ kh¶ n¨ng thÝ sinh, ®ång thêi chèng trao ®æi quay cãp). Do ®ã thÝ sinh ph¶i lµm bµi thËt khÈn tr­¬ng. Kh«ng nªn ®Ó thêi gian qu¸ nhiÒu cho mét c©u. NÕu c©u nµo ®ã khã, ch­a lµm ®­îc, t¹m ®Ó l¹i, lµm tiÕp nh÷ng c©u kh¸c xong, cßn thêi gian sÏ trë l¹i hoµn thiÖn nh÷ng c©u khã nµy.
4. Trong c©u, c¸c ph­¬ng ¸n tr¶ lêi cã nhiÒu ph­¬ng ¸n ®óng, h·y chän ph­¬ng ¸n ®óng nhÊt.

VÝ dô 4.

Tõ vÞ trÝ cña nguyªn tè trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn, cã thÓ suy ra :

A. Sè h¹t proton trong h¹t nh©n nguyªn tö

B. Sè electron vµ sè líp electron trong nguyªn tö

C. Sè oxi ho¸ ®iÓn h×nh cña nguyªn tö trong c¸c hîp chÊt

D. A, B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 5.

Cho c¸c c©u ph¸t biÓu vÒ vÞ trÝ vµ cÊu t¹o cña kim lo¹i sau : 

(1) HÇu hÕt c¸c nguyªn tö kim lo¹i chØ cã tõ 1e ®Õn 3e líp ngoµi cïng.

(2) TÊt c¶ c¸c nguyªn tè nhãm B ®Òu lµ kim lo¹i

(3) ë tr¹ng th¸i r¾n, ®¬n chÊt kim lo¹i cã cÊu t¹o tinh thÓ

(4) Liªn kÕt kim lo¹i lµ liªn kÕt ion ®­îc h×nh thµnh do søc hót t­¬ng hç tÜnh ®iÖn gi÷a c¸c ion d­¬ng kim lo¹i vµ líp electron tù do.

Nh÷ng ph¸t biÓu nµo ®óng.

A. chØ cã (1) ®óng






B. chØ cã (1), (2) ®óng

C. chØ cã (3) ®óng






D. C¶ (1), (2), (3) ®óng.

VÝ dô 6. Cho c¸c c©u nhËn ®Þnh vÒ chÊt bÐo :

a) ChÊt bÐo lµ trieste cña glixerol víi c¸c axit monocacboxylic cã m¹ch cacbon dµi kh«ng ph©n nh¸nh.

b) ChÊt bÐo ®Òu lµ c¸c chÊt láng.
c) ChÊt bÐo chøa c¸c gèc axit kh«ng no th­êng lµ chÊt láng ë nhiÖt ®é th­êng vµ ®­îc gäi lµ dÇu.

d) Ph¶n øng thuû ph©n chÊt bÐo trong m«i tr­êng kiÒm lµ ph¶n øng thuËn nghÞch.

e) ChÊt bÐo lµ thµnh phÇn chÝnh cña dÇu mì ®éng, thùc vËt 

C¸c c©u ®óng lµ :

A. a, b, d.









B. a, c, e

C. a, c, d









D. a, b, c

5. Nh÷ng c©u mµ c©u hái hay yªu cÇu ®Ò cËp ®Õn hai hay nhiÒu ý cÇn tr¶ lêi. Khi chän ®¸p sè ®óng ph¶i thÓ hiÖn ®Çy ®ñ yªu cÇu cña phÇn dÉn.
VÝ dô 7.

Hi®rocacbon cã c«ng thøc ph©n tö C4H8 cã thÓ cã bao nhiªu c«ng thøc cÊu t¹o vµ trong sè c«ng thøc cÊu t¹o ®ã, c«ng thøc cÊu t¹o nµo cã ®ång ph©n h×nh häc ?
A. Cã 4 c«ng thøc cÊu t¹o vµ CH3  CH2  CH = CH2 cã ®ång ph©n h×nh häc.

B. Cã 3 c«ng thøc cÊu t¹o vµ CH3  CH = CH  CH3 cã ®ång ph©n h×nh häc

C. Cã 2 c«ng thøc cÊu t¹o vµ (CH3)2C = CH2 cã ®ång ph©n h×nh häc

D. Cã 5 c«ng thøc cÊu t¹o vµ kh«ng cã c«ng thøc cÊu t¹o nµo cã ®ång ph©n h×nh häc.

VÝ dô 8. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

CH4 
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E vµ B lÇn l­ît lµ :
A. CH3COOH vµ HCHO




B. HCOOH vµ CH3CHO

C. CH3CHO vµ CH3CH2OH



D. CH3CHO vµ CH3COONa
6. GÆp c©u phÇn dÉn vµ ph­¬ng ¸n tr¶ lêi kh«ng cã yªu cÇu hay c©u hái râ rµng, khi t×m ph­¬ng ¸n tr¶ lêi, cÇn t×m ph­¬ng ¸n ®óng phï hîp víi phÇn dÉn.

VÝ dô 9.
Trong nhãm kim lo¹i kiÒm thæ :

A. TÝnh khö cña kim lo¹i t¨ng khi b¸n kÝnh nguyªn tö gi¶m

B. TÝnh khö cña kim lo¹i gi¶m khi b¸n kÝnh nguyªn tö t¨ng

C. TÝnh khö cña kim lo¹i gi¶m khi b¸n kÝnh nguyªn tö gi¶m

D. TÝnh khö cña kim lo¹i t¨ng khi b¸n kÝnh nguyªn tö t¨ng.

7. GÆp c©u lµ mét bµi tËp to¸n.

Tr­íc hÕt x¸c ®Þnh bµi tËp to¸n ®ã thuéc lo¹i nµo (bµi tËp to¸n vÒ tÝnh nång ®é, pH cña dung dÞch ; vÒ x¸c ®Þnh khèi l­îng chÊt trong c¸c qu¸ tr×nh ho¸ häc ; vÒ x¸c ®Þnh c«ng thøc chÊt, thµnh phÇn hçn hîp ; vÒ ®iÖn ph©n hay bµi tËp to¸n vÒ c¸c chÊt khÝ ; ... xem ë phÇn II), sau ®ã t×m ph­¬ng ph¸p gi¶i thËt thÝch hîp vµ ng¾n gän nhÊt, kh«ng ph¶i gi¶i tr×nh, chØ ®Ó sao cho t×m ®­îc ®¸p sè, chän ®­îc ph­¬ng ¸n tr¶ lêi ®óng nhÊt.

VÝ dô 10.

Ph¶i thªm bao nhiªu gam n­íc vµo 200 gam dung dÞch KOH 20% ®Ó ®­îc dung dÞch KOH 16% ?
A. 45 gam








B. 40 gam

C. 50 gam









D. 38 gam

VÝ dô 11. LÊy 2,46 gam hçn hîp gåm C6H5OH, CH3COOH vµ HCOOH cho t¸c dông võa ®ñ víi 40ml dung dÞch NaOH 1M. Tæng khèi l­îng c¸c muèi thu ®­îc sau ph¶n øng lµ :

A. 4,15 gam








B. 3,52 gam

C. 3,25 gam








D. 3,90 gam

VÝ dô 12.

Hoµ tan 8,86 gam hçn hîp hai kim lo¹i ho¸ trÞ 2 thuéc cïng mét nhãm ë hai chu k× liªn tiÕp vµo dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 6,72 lÝt khÝ ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn. H·y x¸c ®Þnh tªn hai kim lo¹i.

A. Ba vµ Zn








B. Ca vµ Mg

C. Ba vµ Mg








D. hai kim lo¹i kh¸c

8. Tu©n thñ nghiªm ngÆt h­íng dÉn ghi trªn ®Ò thi vµ phiÕu tr¶ lêi khi lµm bµi thi.

§¸p sè vµ h­íng dÉn gi¶i

VÝ dô 1. §¸p ¸n D
VÝ dô 2. §¸p ¸n A.

§ång ®¼ng cña axetilen vµ dÉn xuÊt CH2 = CHCl khi céng hîp víi HCl ®Òu theo ®óng quy t¾c Maccopnhicop. 

VÝ dô 3. §¸p ¸n B.

C¸c ph¶n øng x¶y ra :






2Cu + O2 
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CuCl2 + 2NaOH ( Cu(OH)2( + 2NaCl

Theo c¸c ph¶n øng trªn, ta cã : 
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 = 0,04 (mol).

VËy mB = 
[image: image9.wmf]2
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 = 0,04.98 = 3,92 (gam)

VÝ dô 4. §¸p ¸n D.

VÝ dô 5. §¸p ¸n D.

Clo t¸c dông víi ankan, ph¶n øng thÕ x¶y ra ë cacbon bËc cao nªn ®¸p sè A ®óng.

VÝ dô 6. §¸p ¸n D
VÝ dô 7. §¸p ¸n B
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C4H8 cã 3 c«ng thøc cÊu t¹o : CH3  CH = CH  CH3, (CH3)2C = CH2, CH3  CH2  CH = CH2. Trong sè ®ã chØ cã CH3  CH = CH  CH3 cã ®ång ph©n h×nh häc : 











(®ång ph©n cis)



 (®ång ph©n trans)

VÝ dô 8. §¸p ¸n D.
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VÝ dô 9. §¸p ¸n D.

VÝ dô 10. §¸p ¸n C.

Gäi 
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 cÇn thªm lµ x gam, ¸p dông c«ng thøc pha lo·ng hay c« ®Æc, ta cã :





200.20 = (200 + x).16





( x = 50 (gam)

Lo¹i bµi trªn cã thÓ gi¶i b»ng ph­¬ng ph¸p ng¾n gän theo quy t¾c ®­êng chÐo :
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VËy 
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VÝ dô 11. §¸p ¸n B.

Bµi tËp to¸n lo¹i nµy cã thÓ gi¶i b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè nhiÒu Èn sè nh­ng dµi. ¸p dông ph­¬ng ph¸p ®Æt c«ng thøc chung cho 3 chÊt lµ ROH, nªn ph¶n øng cña 3 chÊt víi NaOH chØ viÕt chung 1 ph¶n øng




ROH + NaOH ( RONa + H2O

(mol) 
0,04 ( 0,04 ( 0,04

Theo trªn : cø 1 mol ROH ( 1 mol RONa ( Khèi l­îng t¨ng 23  1 = 22 (g)

VËy 0,04 mol ROH ( 0,04 mol RONa ( Khèi l­îng t¨ng 22.0,4 = 0,88 (g)

Do ®ã, khèi l­îng muèi thu ®­îc = 2,46 + 0,88 = 3,52 (gam)
VÝ dô 12. §¸p ¸n B.
Thuéc lo¹i bµi tËp to¸n nµy ph­¬ng ph¸p ng¾n gän nhÊt lµ ®Æt trÞ sè trung b×nh.

Gäi 
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 lµ kÝ hiÖu tæng qu¸t cña 2 kim lo¹i, ®ång thêi lµ nguyªn tö khèi trung b×nh cña hçn hîp 2 kim lo¹i, ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :
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Suy ra hai kim lo¹i ho¸ trÞ 2 lµ Ca vµ Mg, v× Mg = 24 < 29,533 < 40 = Ca.

PhÇn hai

C¸c d¹ng bµi tËp Ho¸ th­êng ®­îc
vËn dông lµm bµi thi tr¾c nghiÖm.
cÊu tróc ®Ò thi tr¾c nghiÖm m«n ho¸

A. c¸c d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm

I  Nh÷ng bµi tËp ®¬n thuÇn lÝ thuyÕt

1. Bµi tËp x¸c ®Þnh c¸c kh¸i niÖm

N¾m thËt ch¾c c¸c ®Þnh nghÜa, kh¸i niÖm ®Ó lµm tèt lo¹i bµi tËp nµy

VÝ dô 1.

C¸c mÖnh ®Ò sau ®©y, mÖnh ®Ò nµo ®Þnh nghÜa tèt nhÊt vÒ pH cña dung dÞch ?

A. Nång ®é H+ trong dung dÞch ®­îc gäi lµ pH

B. pH cña dung dÞch lµ chØ sè hi®ro dïng ®Ó ®o nång ®é H+ hay OH trong dung dÞch.

C. Trõ logarit thËp ph©n cña nång ®é ion hi®ro trong dung dÞch ®­îc gäi lµ pH.

D. B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 2.

Nhãm nguyªn tö trong ph©n tö x¸c ®Þnh ph¶n øng ®Æc tr­ng cña chÊt h÷u c¬ ®­îc gäi lµ :

A. nhãm thÕ








B. nhãm chøc

C. gèc tù do 








D. gèc thÕ

VÝ dô 3.

Sù ¨n mßn kim lo¹i lµ :

A. sù ph¸ huû kim lo¹i do t¸c dông cña kh«ng khÝ

B. sù ph¸ huû kim lo¹i hay hîp kim do t¸c dông cña c¸c chÊt trong m«i tr­êng xung quanh.

C. sù ph¸ huû kim lo¹i do t¸c dông cña c¸c chÊt ho¸ häc

D. sù ph¸ huû kim lo¹i vµ c¸c hîp chÊt cña kim lo¹i víi m«i tr­êng.

2. Bµi tËp vÒ danh ph¸p

Th­êng hay ®Ò cËp ®Õn lµ danh ph¸p c¸c chÊt h÷u c¬. Mäi chÊt h÷u c¬ trong ch­¬ng tr×nh, tªn quèc tÕ ®Òu xuÊt ph¸t tõ tªn cña ankan, nªn ph¶i n¾m v÷ng danh ph¸p cña ankan vµ chó ý thªm :

 §èi víi ankan cã ph©n tö phøc t¹p (cã nhiÒu nh¸nh), khi chän m¹ch chÝnh ph¶i chän m¹ch dµi nhÊt, khi ®¸nh sè trªn m¹ch chÝnh ph¶i xuÊt ph¸t tõ ®Çu nµo cã nhiÒu nh¸nh nhÊt. NÕu 2 ®Çu m¹ch chÝnh ®Òu nhiÒu nh¸nh th× chän ®Çu nµo cã nhiÒu nh¸nh ®¬n gi¶n h¬n.

 §èi víi c¸c dÉn xuÊt cã nhãm chøc (hi®rocacbon cã nèi ®«i, nèi ba còng thuéc lo¹i nµy) khi chän m¹ch chÝnh nhÊt thiÕt m¹ch chÝnh ph¶i chøa nhãm chøc vµ ®¸nh sè b¾t ®Çu tõ ®Çu nµo gÇn nhãm chøc nhÊt.

 CÇn gäi tªn m¹ch nh¸nh tr­íc (m¹ch nh¸nh ®¬n gi¶n råi ®Õn m¹ch nh¸nh phøc t¹p), kÌm theo sè chØ vÞ trÝ cña m¹ch nh¸nh (®Æt tr­íc tªn m¹ch nh¸nh), sau ®ã lµ tªn m¹ch chÝnh.

 Danh ph¸p th«ng th­êng cña c¸c chÊt còng cÇn n¾m ch¾c vµ l­u ý tr¸nh dïng tªn gép l¹i nöa quèc tÕ, nöa danh ph¸p th«ng th­êng trªn cïng mét chÊt.

VÝ dô 4.

Gäi tªn theo danh ph¸p quèc tÕ hîp chÊt sau :
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A. 5etyl-3metylhepten





B. 3etyl-5metylheptan

C. 3metyl5etylheptan





C. Tªn kh¸c

VÝ dô 5.

Hi®rocacbon
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 cã tªn quèc tÕ lµ :

A. 3,5®imetylhepten2






B. 3,5®imetylhepten3

C. 3,5®imetylhepten5






D. TÊt c¶ ®Òu sai

VÝ dô 6.

Gäi tªn r­îu sau theo danh ph¸p quèc tÕ : 
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A. 3etylbutan 4ol

B. 2etylbutan 1ol

C. Hexanol

D. 2,2®ietyletanol

VÝ dô 7.
Mét hi®rocacbon m¹ch hë t¸c dông víi HCl sinh ra 2clo  3metylbutan. X¸c ®Þnh tªn gäi quèc tÕ cña hi®rocacbon trªn.

A. 2metylbuten2





B. 3metylbuten1

C. 3metylbuten2





D. Tªn kh¸c

3. Bµi tËp vÒ cÊu t¹o nguyªn tö vµ tÝnh chÊt cña c¸c chÊt

§©y lµ lo¹i bµi tËp phong phó nhÊt vÒ néi dung, ®ång thêi còng lµ lo¹i bµi tËp nhiÒu d¹ng nhÊt, rÊt hay gÆp. CÇn l­u ý :

 N¾m v÷ng cÊu t¹o nguyªn tö cña c¸c nguyªn tè, n¾m v÷ng cÊu t¹o b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè. Trªn c¬ së ®ã cã thÓ tõ cÊu t¹o nguyªn tö suy ra ®­îc vÞ trÝ cña nguyªn tè, tªn nguyªn tè còng nh­ tÝnh chÊt (®¬n chÊt vµ hîp chÊt) cña nguyªn tè vµ ng­îc l¹i.

 Ph¶i n¾m thËt ch¾c tÝnh chÊt cña c¸c ®¬n chÊt vµ hîp chÊt, c¶ vÒ tÝnh chÊt vËt lÝ lÉn tÝnh chÊt ho¸ häc, c«ng thøc tæng qu¸t, c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c chÊt. §Æc biÖt tõ cÊu t¹o c¸c chÊt n¾m ®­îc nguyªn nh©n cña tÝnh chÊt c¸c chÊt. Tõ ®ã so s¸nh, gi¶i thÝch, s¾p xÕp ®­îc møc ®é tÝnh chÊt gi÷a c¸c chÊt.

VÝ dô 8.

Crom lµ nguyªn tè cã cÊu h×nh electron ë ph©n líp ngoµi cïng lµ 3d5 4s1. H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña crom («, chu k×, nhãm) trong BTH.

A. « 23, chu k× 3, nhãm V



B. « 22 chu k× 2 nhãm V.

C. « 24 ; chu k× 4 ; nhãm VI


D. TÊt c¶ ®Òu sai.

VÝ dô 9. Cho c¸c chÊt sau :

r­îu npropylic, axit axetic vµ metyl fomiat

S¾p xÕp theo thø tù gi¶m dÇn to s«i cña c¸c chÊt, ®­îc kÕt qu¶ :

A. Axit axetic > r­îu npropylic > metyl fomiat

B. R­îu npropylic > axit axetic > metyl fomiat

C. Metyl fomiat > axit axetic > r­îu npropylic

D. KÕt qu¶ kh¸c.

[image: image1040.wmf]CHO
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VÝ dô 10. S¾p xÕp theo thø tù m¹nh dÇn tÝnh baz¬ gi÷a c¸c hîp chÊt :

CH3NH2, (CH3)2NH, NH3, 








®­îc kÕt qu¶ lµ :
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A. (CH3)2NH > CH3NH2 > NH3 >
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B. CH3NH2 > (CH3)2 NH > NH3 > C6H5NH2 > 
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C. NH3 > CH3NH2 > (CH3)2NH > C6H5NH2 > 
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D. C6H5NH2 > (CH3)2NH > CH3NH2 > 

VÝ dô 11. ChÊt nµo ph¶n øng diÔn ra ®óng quy t¾c Maccopnhicop khi cho céng hîp HCl víi c¸c chÊt sau theo tØ lÖ mol 1 : 1.

A. CHCl = CH2







B. CH2Cl  CH = CH2
C. CH3  CH = CH2





D. C¶ CHCl = CH2 vµ CH3  CH = CH2
VÝ dô 12.
Cã c¸c kim lo¹i K, Na, Zn, Al. Cho biÕt kim lo¹i nµo ph¶n øng ®­îc víi dung dÞch NaOH.

A. Al vµ Na








B. Al vµ Zn

C. K, Zn vµ Al







D. K, Na, Zn vµ Al

VÝ dô 13.
Trong c¸c chÊt sau ®©y, chÊt nµo võa cã tÝnh oxi ho¸ võa cã tÝnh khö.

A. CH3CHO, MnO2





B. CH3CHO, H2SO3
C. Na2SO3, CH3CHO





D. Na2SO3, H2SO3, CH3CHO

VÝ dô 14.
Trong c¸c ph¶n øng sau, ph¶n øng nµo kh«ng x¶y ra :

A. CaCO3 + NaCl (





B. NaCl tinh thÓ + H2SO4 ®Æc, nãng (
B. FeS + H2SO4 (





D. AlCl3 + H2O (
4. Bµi tËp vÒ ®iÒu chÕ tæng hîp chÊt

H·y lµm quen víi c¸c d¹ng bµi tËp hay gÆp.

VÝ dô 15.
Cã thÓ ®iÒu chÕ dung dÞch Ba(OH)2 b»ng c¸ch :

A. cho BaCl2 ph¶n øng víi dung dÞch NaOH

B. ®iÖn ph©n dung dÞch BaCl2 víi ®iÖn cùc tr¬, cã mµng ng¨n

C. cho Ba t¸c dông víi n­íc.

D. B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 16.
Nh÷ng chÊt nµo sau ®©y cã thÓ dïng ®Ó ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm ?

A. KClO3, CaO, H2SO3
B. KMnO4, MnO2, NaOH

C. KMnO4, H2O2, KClO3
D. A, B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 17.
Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

FeO 
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E lµ :

A. FeO









B. Fe(OH)3
C. Fe2O3








D. Fe3O4
VÝ dô 18

Cho s¬ ®å ph¶n øng :

A 
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A lµ :

A. C2H6









B. CH3CHO

C. C2H4









D. C2H2
5. Bµi tËp vÒ nhËn biÕt chÊt

§Ó lµm tèt lo¹i bµi tËp nµy, cÇn :

 N¾m v÷ng tÝnh chÊt vËt lÝ vµ tÝnh chÊt ho¸ häc cña chÊt cÇn nhËn biÕt. Dïng ph¶n øng ®Æc tr­ng cña c¸c chÊt ®ã víi thuèc thö ®Ó t¹o ra mét trong c¸c hiÖn t­îng cã thÓ tri gi¸c ®­îc nh­ ®æi mµu, kÕt tña, cã mïi riªng biÖt hoÆc sñi bät khÝ,...

 N¾m v÷ng c¸c thuèc thö cho tõng lo¹i hîp chÊt, ion cÇn nhËn biÕt. VÝ dô nhËn biÕt muèi clorua hay hîp chÊt cã ion Cl ng­êi ta dïng dung dÞch AgNO3 sÏ cã dÊu hiÖu kÕt tña tr¾ng cña AgCl ; nhËn biÕt muèi sunfat tan hay axit H2SO4 cã ion 
[image: image43.wmf]2
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 dïng thuèc thö lµ dung dÞch BaCl2 sÏ cho kÕt tña tr¾ng BaSO4,...

Trªn c¸c c¬ së ®ã cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¸c chÊt theo yªu cÇu.

Sau ®©y lµ mét sè d¹ng bµi tËp c¬ b¶n thuéc lo¹i nhËn biÕt chÊt cÇn l­u ý.

VÝ dô 19.

Cã c¸c lä ho¸ chÊt ®ùng trong c¸c lä riªng biÖt c¸c dung dÞch CuSO4, FeSO4, Cr2(SO4)3 bÞ mÊt nh·n.

H·y chän mét ho¸ chÊt trong c¸c ho¸ chÊt cho sau ®Ó ph©n biÖt ®­îc 3 lä ho¸ chÊt trªn.

A. NaOH









B. HCl

C. NaCl









D. A, B ®Òu ®óng

VÝ dô 20.

ChØ dïng mét thuèc thö ®Ó nhËn biÕt ®­îc c¸c chÊt ®ùng trong c¸c lä riªng biÖt mÊt nh·n : etyl axetat, etylen glicol, an®ehit axetic. Thuèc thö ®ã lµ :

A. HCl










B. Cu(OH)2
C. NaOH









D. H2SO4
VÝ dô 21.

Cã 4 b×nh mÊt nh·n, mçi b×nh chøa mét trong 4 dung dÞch sau : Na2SO4, Na2CO3, BaCl2, KNO3. ChØ dïng thªm quú tÝm, cho biÕt cã thÓ nhËn biÕt ®­îc nh÷ng dung dÞch nµo ë trªn ?

A. Na2SO4, KNO3






B. BaCl2, Na2SO4
C. Na2CO3, BaCl2






D. Na2SO4, Na2CO3, BaCl2, KNO3
6. Bµi tËp vÒ t¸ch biÖt, tinh chÕ chÊt

Thùc tÕ hay dïng 2 ph­¬ng ph¸p ®Ó t¸ch biÖt, tinh chÕ chÊt.

 Ph­¬ng ph¸p vËt lÝ : 

+ Dïng ph­¬ng ph¸p läc ®Ó t¸ch chÊt kh«ng tan khái chÊt láng.

+ Dïng ph­¬ng ph¸p l­îm nhÆt ®Ó t¸ch c¸c chÊt r¾n cã sù kh¸c nhau vÒ tinh thÓ, mµu s¾c,... ra khái nhau.

 Ph­¬ng ph¸p ho¸ häc : Dïng ph¶n øng thÝch hîp chuyÓn dÇn c¸c thµnh phÇn cña hçn hîp sang d¹ng trung gian, råi tõ d¹ng trung gian nµy l¹i dïng ph¶n øng ho¸ häc ®Ó chuyÓn sang d¹ng ban ®Çu cña chóng trong hçn hîp.

D­íi ®©y lµ nh÷ng d¹ng bµi tËp th­êng gÆp.

VÝ dô 22.

KhÝ NH3 bÞ lÉn h¬i n­íc, cã thÓ dïng chÊt nµo trong nh÷ng chÊt sau ®©y ®Ó thu ®­îc NH3 khan ? 

A. P2O5









B. H2SO4 ®Æc

C. CaO










D. Ba(OH)2 ®Æc

VÝ dô 23.

Dïng c¸c ho¸ chÊt th«ng dông nµo sau ®©y cã thÓ t¸ch ®­îc c¸c chÊt Al2O3, SiO2, Fe2O3 ra khái hçn hîp cña chóng ?

A. HCl, NaOH







B. H2SO4, NaOH

C. HCl, KOH







D. A, B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 24.

Mét hçn hîp gåm phenol, benzen, anilin. Dïng dung dÞch chÊt nµo trong sè c¸c dung dÞch : NaOH, HCl, H2SO4, Na2CO3 ®Ó t¸ch c¸c chÊt trªn ra khái nhau ? 

A. NaOH









B. HCl
C. H2SO4









D. C¶ A vµ B

VÝ dô 25.

Mét dung dÞch chøa c¸c ion Na+, Mg2+, Ca2+, Ba2+, Cl, H+. §Ó t¸ch ®­îc nhiÒu cation ra khái dung dÞch mµ kh«ng ®­a ion l¹ vµo, ng­êi ta cã thÓ cho dung dÞch t¸c dông víi chÊt nµo trong sè c¸c chÊt cho sau ?

A. Dung dÞch NaOH võa ®ñ


B. Dung dÞch Na2CO3 võa ®ñ.

C. Dung dÞch Na2SO4 võa ®ñ


D. Dung dÞch K2CO3 võa ®ñ.

7. Bµi tËp vÒ ®ång vÞ, ®ång ®¼ng vµ ®ång ph©n

CÇn ph©n biÖt c¸c kh¸i niÖm trªn ®Ó lµm tèt lo¹i bµi tËp nµy.

VÝ dô 26.

Nguyªn tè magie cã c¸c nguyªn tö sau : 
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Cho c¸c ph¸t biÓu sau :

(1) H¹t nh©n c¸c nguyªn tö lÇn l­ît cã 11, 12, 13 n¬tron.

(2) H¹t nh©n mçi nguyªn tö ®Òu chøa 12 proton.

(3) §ã lµ 3 ®ång vÞ cña magie.

C¸c ph¸t biÓu ®óng lµ :

A. (1)










B. (2)

C. (3)










D. (2) vµ (3)

VÝ dô 27.
C©u nµo sau ®©y ®Þnh nghÜa tèt nhÊt vÒ chÊt ®ång ®¼ng ?

A. §ång ®¼ng lµ nh÷ng chÊt cã cïng thµnh phÇn nguyªn tö vµ cïng tÝnh chÊt.

B. §ång ®¼ng lµ nh÷ng chÊt mµ ph©n tö cã cïng thµnh phÇn nguyªn tè, cïng tÝnh chÊt ho¸ häc nh­ng h¬n kÐm nhau mét hay nhiÒu nhãm CH2

C. §ång ®¼ng lµ nh÷ng chÊt cã cïng tÝnh chÊt ho¸ häc vµ vËt lÝ

D. §ång ®¼ng lµ nh÷ng chÊt cã cïng tÝnh chÊt ho¸ häc nh­ng tÝnh chÊt vËt lÝ kh¸c nhau.

VÝ dô 28.
A lµ ®ång ®¼ng cña benzen cã c«ng thøc ph©n tö lµ C8H10. Cho biÕt sè ®ång ph©n cña A lµ :

A. 3











B. 5

C. 4











D. 6

VÝ dô 29. Trong c¸c chÊt ®ång ph©n sau, ®ång ph©n nµo cã ®ång ph©n h×nh häc ?

A. CH2 = CH  CH2  COOH

B. CH3  CH = CH  COOH

C. 
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D. A, B ®Òu ®óng

8. Bµi tËp vÒ c©n b»ng ho¸ häc vµ c©n b»ng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng oxi ho¸khö.

 §Ó gi¶i tèt lo¹i bµi tËp vÒ c©n b»ng ho¸ häc cÇn n¾m v÷ng nguyªn lÝ L¬ Sat¬liª vÒ chuyÓn dÞch c©n b»ng :

"Trong mét hÖ ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng, nÕu ta thay ®æi mét trong c¸c ®iÒu kiÖn c©n b»ng (nång ®é c¸c chÊt, ¸p suÊt  khi cã chÊt khÝ trong hÖ, nhiÖt ®é) th× c©n b»ng sÏ chuyÓn dÞch theo chiÒu chèng l¹i sù thay ®æi ®ã".

CÇn chó ý thªm, chÊt xóc t¸c kh«ng lµm chuyÓn dÞch c©n b»ng, v× nã lµm t¨ng tèc ®é cña c¶ ph¶n øng thuËn vµ ph¶n øng nghÞch mét sè lÇn nh­ nhau.

 Muèn c©n b»ng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng oxi ho¸ khö nhanh cÇn n¾m v÷ng ph­¬ng ph¸p c©n b»ng electron hay c©n b»ng electronion.

VÝ dô 30.
Trong s¶n xuÊt este ®­îc ®iÒu chÕ theo ph¶n øng :

CH3COOH + C2H5OH 
[image: image48.wmf]ƒ

 CH3COOC2H5 + H2O + 77,1 kJ/mol

H·y cho biÕt muèn ph¶n øng trªn ®¹t hiÖu suÊt cao (c©n b»ng lu«n chuyÓn dÞch theo chiÒu thuËn, t¹o ®­îc nhiÒu este), cÇn t¨ng c­êng hay gi÷ nguyªn ®iÒu kiÖn g× ?

A. T¨ng nång ®é axit hoÆc ancol, hay trong qu¸ tr×nh ®iÒu chÕ ®ång thêi lÊy este ra

B. Dïng H2SO4 ®Æc ®Ó hót n­íc

C. Duy tr× ë nhiÖt ®é cÇn thiÕt cho ph¶n øng

D. A, B, C ®Òu ®óng

VÝ dô 31.
Cho c©n b»ng :

2SO2 + O2 
[image: image49.wmf]ƒ

 2SO3 + Q

Trong nh÷ng ®iÒu kiÖn nµo ph¶n øng trªn chuyÓn dÞch sang ph¶i ?

A. Gi¶m nhiÖt ®é

B. Thªm xóc t¸c

C. T¨ng ¸p suÊt

D. Gi¶m nhiÖt ®é vµ t¨ng ¸p suÊt

VÝ dô 32. 

Cho ph¶n øng :

KMnO4 + H2SO4 + KNO2 ( MnSO4 + KNO3 + K2SO4 + H2O

Khi c©n b»ng, nÕu tØ lÖ hÖ sè mol 
[image: image50.wmf]424

KMnOHSO

n:n

 b»ng 2 : 3 th× tØ lÖ sè mol c¸c chÊt s¶n phÈm cña ph¶n øng lµ bao nhiªu ?

A. 2 : 4 : 2 : 3







B. 3 : 5 : 2 : 4

C. 2 : 5 : 1 : 3







D. 4 : 6 : 3 : 7

VÝ dô 33

Cã ph¶n øng sau :

CH3OH + KMnO4 + H2SO4 ( HCOOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O

Khi c©n b»ng, x¸c ®Þnh tØ lÖ hÖ sè mol 
[image: image51.wmf]424

KMnOHSO

n:n

 = 2 : 3, h·y x¸c ®Þnh tØ lÖ hÖ sè mol 
[image: image52.wmf]424

MnSOKSO

n:n


A. 3 : 4









B. 2 : 1

C. 3 : 5










D. 2 : 3

9. Bµi tËp vÒ thùc hµnh thÝ nghiÖm

Theo dâi hiÖn t­îng x¶y ra, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cô thÓ tõng qu¸ tr×nh thÝ nghiÖm, sau ®ã x¸c ®Þnh kÕt qu¶, theo yªu cÇu cña ®Ò. CÇn l­u ý, kÕt qu¶ mçi qu¸ tr×nh thu ®­îc th­êng x¸c ®Þnh theo s¶n phÈm chÝnh.

VÝ dô 34.
Mét cèc thuû tinh ®ùng dung dÞch Fe2(SO4)3 cã mµu vµng n©u. Th¶ mét ®inh s¾t vµo cèc dung dÞch trªn. Sau thÝ nghiÖm xuÊt hiÖn nh÷ng dÊu hiÖu g× ? Gi¶i thÝch. 

A. Kh«ng cã hiÖn t­îng g× x¶y ra, v× kh«ng cã ph¶n øng gi÷a Fe vµ Fe3+
B. Mµu cña dung dÞch nh¹t dÇn v× nång ®é Fe3+ gi¶m do cã ph¶n øng

Fe + 2Fe3+ ( 3Fe2+
C. §inh s¾t tan dÇn trong dung dÞch v× s¾t ph¶n øng víi Fe2(SO4)3
D. B, C ®Òu ®óng.

VÝ dô 35.
§Ó x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña hîp chÊt h÷u c¬ X kh«ng no chøa c¸c nguyªn tè C, H, O ng­êi ta cho X t¸c dông víi H2 d­ (cã xóc t¸c Ni nung nãng) ®­îc chÊt h÷u c¬ Y. §un Y víi H2SO4 ®Æc ë 170oC thu ®­îc chÊt h÷u c¬ Z, trïng hîp Z ®­îc poliisobutilen. C«ng thøc cÊu t¹o cña X lµ :

A. 
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C. 
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D. 
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II - Nh÷ng bµi to¸n ho¸

§©y lµ lo¹i bµi tËp quan träng biÓu thÞ ®Æc tr­ng cña m«n ho¸ häc. Bµi  to¸n ho¸ sÏ chiÕm tØ lÖ ®¸ng kÓ trong cÊu tróc cña c¸c bé ®Ò thi tr¾c nghiÖm m«n ho¸, ®ång thêi ®ãng vai trß lín trong viÖc ®¸nh gi¸ thÝ sinh, nhÊt lµ ph©n lo¹i thÝ sinh.

ViÖc rÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i c¸c bµi to¸n ho¸ tr¾c nghiÖm ®ßi hái n¾m ch¾c c¸c lo¹i bµi to¸n ho¸ nµy, cïng víi ph­¬ng ph¸p gi¶i cô thÓ ng¾n gän cho tõng lo¹i.

D­íi ®©y sÏ giíi thiÖu nh÷ng d¹ng bµi to¸n ®ã.

1. Bµi tËp to¸n vÒ cÊu t¹o nguyªn tö

VÝ dô 36.

Tæng sè h¹t proton, n¬tron vµ electron cña mét nguyªn tö lµ 155.

Sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 33 h¹t. H·y x¸c ®Þnh sè khèi cña nguyªn tö trªn theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 95










B. 115

C. 108










D. 112

VÝ dô 37.
X vµ Y lµ hai nguyªn tè thuéc cïng mét ph©n nhãm vµ ë 2 chu k× liªn tiÕp trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn. Tæng sè c¸c h¹t mang ®iÖn trong nguyªn tö X vµ Y lµ 52.

Sè thø tù cña nguyªn tè X vµ Y lµ :

A. 8 vµ 15








B. 9 vµ 17

C. 7 vµ 14









D. 7 vµ 15

2. Bµi to¸n vÒ nång ®é, pH cña dung dÞch

VÝ dô 38.
CÇn ph¶i pha chÕ theo tØ lÖ nµo vÒ khèi l­îng gi÷a 2 dung dÞch KNO3 cã nång ®é % t­¬ng øng lµ 45% vµ 15% ®Ó ®­îc mét dung dÞch KNO3 cã nång ®é 20%.

A. 2/3










B. 2/5

C. 1/5










D. 3/4

VÝ dô 39.
Lµm bay h¬i 500ml dung dÞch HNO3 20% (D = 1,2g/ml) ®Ó chØ cßn 300 g dung dÞch. Nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch nµy lµ :

A. 30%









B. 40%

C. 35%










D. 38%

VÝ dô 40.
TÝnh sè ml H2O cÇn thªm vµo 2 lÝt dung dÞch NaOH 1M ®Ó thu ®­îc dung dÞch míi cã nång ®é 0,1M.

A. 9000ml








B. 18000ml

C. 11000ml








D. 17000ml

VÝ dô 41.
Trén 100ml dung dÞch KOH cã pH = 12 víi 100ml dung dÞch HCl 0,012M. §é pH cña dung dÞch thu ®­îc sau khi trén lµ :

A. 2











B. 4

C. 3











D. 5

VÝ dô 42.

§Ó trung hoµ hoµn toµn 50ml hçn hîp X gåm HCl vµ H2SO4 cÇn dïng 20ml NaOH 0,3M. C« c¹n dung dÞch sau khi trung hoµ thu ®­îc 0,381 g hçn hîp muèi kh«. TÝnh nång ®é mol cña mçi axit vµ pH cña hçn hîp X (coi H2SO4 ph©n li hoµn toµn thµnh ion).

A. CM(HCl) = 0,120M ; 

[image: image57.wmf]24

M(HSO)

C

 = 0,080M vµ pH = 0,85

B. CM(HCl) = 0,072M ; 

[image: image58.wmf]24

M(HSO)

C

 = 0,024M vµ pH = 0,92

C. CM(HCl) = 0,065M ;

[image: image59.wmf]24

M(HSO)

C

 = 0,015M vµ pH = 0,89

D. KÕt qu¶ kh¸c

3. Bµi to¸n x¸c ®Þnh khèi l­îng chÊt trong qu¸ tr×nh ho¸ häc vµ hiÖu suÊt ph¶n øng

VÝ dô 43.

Ng­êi ta dïng quÆng pirit s¾t ®Ó ®iÒu chÕ SO2. H·y tÝnh khèi l­îng quÆng cÇn thiÕt ®Ó ®iÒu chÕ 4,48 lÝt SO2 (®ktc), biÕt quÆng chøa 20% t¹p chÊt vµ hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 75%.

A. 25,2 gam








B. 20,8 gam

C. 20 gam









D. 20,3 gam

VÝ dô 44.
Cho 0,1 mol FeCl3 t¸c dông hÕt víi dung dÞch Na2CO3 d­ thu ®­îc kÕt tña X. §em nung kÕt tña ë nhiÖt ®é cao ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc chÊt r¾n cã khèi l­îng m. Gi¸ trÞ cña m lµ :

A. 7 gam









B. 8 gam

C. 9 gam









D. 10 gam

VÝ dô 45.
TÝnh khèi l­îng axit metacrylic vµ khèi l­îng r­îu metylic cÇn dïng ®Ó ®iÒu chÕ 150 gam metyl metacrylat, gi¶ sö ph¶n øng este ho¸ ®¹t hiÖu suÊt 60%.

A. maxit metacrylic = 215 gam ; 
mr­îu metylic = 80 gam

B. maxit metacrylic = 200 gam ; 
mr­îu metylic = 75 gam

C. maxit metacrylic = 185 gam ; 
mr­îumetylic = 82 gam

D. KÕt qu¶ kh¸c

VÝ dô 46.
Cho 500 gam benzen ph¶n øng víi hçn hîp HNO3 ®Æc vµ H2SO4 ®Æc. L­îng nitrobenzen sinh ra ®­îc khö thµnh anilin. TÝnh khèi l­îng anilin thu ®­îc, biÕt hiÖu suÊt mçi giai ®o¹n ®Òu ®¹t 78%.

A. 315 gam








B. 402,1 gam

C. 385,2 gam







D. 362,7 gam

4. Bµi to¸n vÒ x¸c ®Þnh khèi l­îng ph©n tö vµ c«ng thøc chÊt

VÝ dô 47.
Cho 2,3 gam mét r­îu ®¬n chøc X t¸c dông víi mét l­îng natri kim lo¹i võa ®ñ, thu ®­îc 0,56 lÝt H2 (®ktc). X¸c ®Þnh khèi l­îng ph©n tö cña r­îu X, ®­îc :

A. 42 gam








B. 34 gam

C. 46 gam









D. 58 gam

VÝ dô 48.
Nung 2,45 gam muèi v« c¬ X thÊy tho¸t ra 672 ml O2 (®ktc). PhÇn chÊt r¾n cßn l¹i chøa 52,35% kali, 47,65% clo. X¸c ®Þnh c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt cña X.

A. KClO









B. KClO2
C. KClO3









D. KClO4
VÝ dô 49.
§èt ch¸y hoµn toµn 0,05 mol mét axit h÷u c¬ X m¹ch hë ®­îc 4,4 gam CO2 vµ 1,8 gam H2O

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña X.

A. C3H6O2








B. CH2O2
C. C2H4O2








D. C4H8O4
VÝ dô 50.
Mét r­îu no, khi ®èt ch¸y hoµn toµn 1 mol cÇn võa ®ñ 3,5 mol oxi. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña r­îu trªn, biÕt r»ng mçi nguyªn tö cacbon chØ liªn kÕt víi mét nhãm OH.

A. 
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B. 
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D. C«ng thøc cÊu t¹o kh¸c

5. Bµi to¸n vÒ x¸c ®Þnh thµnh phÇn hçn hîp

VÝ dô 51
Hoµ tan 26,8 gam hçn hîp CaCO3 vµ MgCO3 vµo dung dÞch HCl cã d­, thu ®­îc 6,72 lÝt CO2 (®ktc). X¸c ®Þnh thµnh phÇn % khèi l­îng mçi muèi trong hçn hîp.

A. 
[image: image63.wmf]3

CaCO

%m

 = 28,5% ; 
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MgCO

%m

 = 71,5%


B. 
[image: image65.wmf]3

CaCO

%m

 = 37,31% ; 
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MgCO

%m

 = 62,69%


C. 
[image: image67.wmf]3

CaCO

%m

 = 40% ; 
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MgCO

%m

 = 60%


D. 
[image: image69.wmf]3

CaCO

%m

 = 29,3% ; 

[image: image70.wmf]3

MgCO

%m

 = 70,7%


6. Bµi to¸n vÒ ®iÖn ph©n

VÝ dô 52.
§iÖn ph©n 500ml dung dÞch AgNO3 víi ®iÖn cùc tr¬ cho ®Õn khi cat«t b¾t ®Çu cã khÝ tho¸t ra th× ngõng. §Ó trung hoµ dung dÞch sau ®iÖn ph©n cÇn 800ml dung dÞch NaOH 1M.

TÝnh thêi gian ®iÖn ph©n, biÕt khi ®iÖn ph©n ng­êi ta dïng dßng ®iÖn c­êng ®é 20A.

A. 4013 gi©y








B. 3728 gi©y

C. 3918 gi©y








D. 3860 gi©y

VÝ dô 53.
§iÖn ph©n 10ml dung dÞch Ag2SO4 0,2M víi c¸c ®iÖn cùc tr¬ trong 11 phót 30 gi©y vµ dßng ®iÖn c­êng ®é 2A. X¸c ®Þnh l­îng b¹c thu ®­îc ë cat«t trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 3,129 gam







B. 4,320 gam

C. 1,544 gam







D. 1,893 gam

VÝ dô 54.
§iÖn ph©n muèi clorua kim lo¹i kiÒm nãng ch¶y, ng­êi ta thu ®­îc 0,896 lÝt khÝ (®ktc) ë an«t vµ 3,12 gam kim lo¹i ë cat«t. X¸c ®Þnh c«ng thøc muèi ®iÖn ph©n ®­îc :

A. KCl










B. NaCl

C. LiCl










D. CsCl

7. Bµi to¸n vÒ c¸c chÊt khÝ

VÝ dô 55.

Cho 5,6 lÝt hçn hîp X gåm N2 vµ CO2 (®ktc) ®i chËm qua 5 lÝt dung dÞch Ca(OH)2 0,02 M d­ ®Ó ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, thu ®­îc 5 gam kÕt tña. TÝnh tØ khèi h¬i cña hçn hîp X so víi hi®ro, ®­îc lµ :

A. 14,3









B. 14,8

C. 15,6










D. 15,1

VÝ dô 56.
ë 27oC, ¸p suÊt 87mmHg, ng­êi ta cho mét l­îng s¾t kim lo¹i hoµ tan trong dung dÞch HCl, thu ®­îc 360ml khÝ. X¸c ®Þnh khèi l­îng s¾t ®· ph¶n øng, ®­îc kÕt qu¶ sau :

A. 0,11304 gam






B. 0,09352 gam

C. 0,10671 gam







D. 0,12310 gam

VÝ dô 57.
Trong mét b×nh thÐp cã dung tÝch 5,6 lÝt (kh«ng chøa kh«ng khÝ), ng­êi ta cho vµo ®ã 32 gam NH4NO2. §­a b×nh vÒ 0oC sau khi ®· ®un nãng ®Ó muèi nµy bÞ ph©n tÝch hoµn toµn. TÝnh ¸p suÊt trong b×nh (coi thÓ tÝch n­íc lµ kh«ng ®¸ng kÓ).

A. 3 atm









B. 4 atm

C. 2 atm









D. 5 atm

VÝ dô 58.
Trong mét b×nh kÝn dung tÝch 11,2 lÝt chøa ®Çy O2 (ë ®ktc) vµ cã s½n 6,4 gam bét S. §èt nãng b×nh ®Õn lóc x¶y ra ph¶n øng hoµn toµn råi ®­a b×nh vÒ toC thÊy ¸p suÊt trong b×nh lµ 1,25 atm (chÊt r¾n chiÕm thÓ tÝch kh«ng ®¸ng kÓ). NhiÖt ®é toC ®­îc x¸c ®Þnh lµ :

A. 65,70oC








B. 68,25oC

C. 69,20oC








D. 70,15oC

8. Bµi to¸n tæng hîp

VÝ dô 59.
Dung dÞch axit fomic 0,46% cã D = 1g/ml vµ pH b»ng 3. H·y x¸c ®Þnh ®é ®iÖn li  cña axit fomic.

A. 1%










B. 2%

C. 1,5%









D. 2,5%

VÝ dô 60
Ng­êi ta khö n­íc 7,4g r­îu ®¬n chøc no víi hiÖu suÊt 80% ®­îc chÊt khÝ. DÉn khÝ nµy vµo dung dÞch brom th× cã 12,8 gam brom tham gia ph¶n øng. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña r­îu trªn.

A. C3H7OH








B. C4H9OH

C. C5H11OH








D. C2H5OH

III - §¸p sè vµ h­íng dÉn gi¶i

VÝ dô 1. §¸p ¸n D

VÝ dô 2. §¸p ¸n B

VÝ dô 3. §¸p ¸n B

VÝ dô 4. §¸p ¸n A

VÝ dô 5. §¸p ¸n B

VÝ dô 6. §¸p ¸n B

VÝ dô 7. §¸p ¸n B

Hi®rocacbon cã tªn lµ 3metylbuten1, v× chÊt nµy cã cÊu t¹o vµ ph¶n øng víi HCl : 
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(3metylbuten 1)





(2clo3metylbutan)

Hi®rocacbon kh«ng thÓ lµ 3metylbuten2 
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 cã tªn lµ 3clo3metylbutan.

VÝ dô 8. §¸p ¸n C

VÝ dô 9. §¸p ¸n A

NhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt phô thuéc vµo 2 yÕu tè :

 Khèi l­îng ph©n tö : ChÊt cã khèi l­îng ph©n tö cµng lín, nhiÖt ®é s«i cµng cao.

 Liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö : ChÊt cã liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö cµng m¹nh sÏ cã nhiÖt ®é s«i cµng lín. Trong 3 chÊt, axit axetic cã liªn kÕt gi÷a c¸c ph©n tö m¹nh h¬n ancol (v× hi®ro trong nhãm OH cña axit linh ®éng h¬n), cßn este metyl fomiat kh«ng cã liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö nªn tÝnh axit cña este yÕu nhÊt, m¹nh nhÊt lµ axit axetic. Do ®ã ®¸p sè A ®óng.

VÝ dô 10. §¸p ¸n A.

Trong c¸c hîp chÊt ph©n tö cã nhãm NH2 th× tÝnh baz¬ sÏ t¨ng khi nhãm NH2 ®Ýnh víi nhãm ®Èy electron (gèc R) vµ tÝnh baz¬ sÏ gi¶m khi nhãm NH2 ®Ýnh víi nhãm hót electron (gèc Ar, nhãm NO2...)

VÝ dô 11. §¸p ¸n D

Tr­êng hîp A, C ph¶n øng víi HCl ®Òu diÔn ra theo quy t¾c Maccopnhicop, tr­êng hîp C kh«ng.

VÝ dô 12. §¸p ¸n D.

Dung dÞch NaOH cã n­íc nªn vÉn x¶y ra ph¶n øng víi K, Na.

VÝ dô 13. §¸p ¸n D

VÝ dô 14. §¸p ¸n A

VÝ dô 15. §¸p ¸n D

VÝ dô 16. §¸p ¸n C

VÝ dô 17. §¸p ¸n C

VÝ dô 18. §¸p ¸n D

Lo¹i bµi nµy cÇn suy ng­îc l¹i tõ chÊt ®· biÕt lµ mét polime  chÊt trïng hîp nªn E ph¶i lµ monome cã nèi ®«i,... Tõ ®ã kÕt hîp víi c¸c t¸c nh©n, suy ®­îc A lµ CH ( CH

VÝ dô 19. §¸p ¸n A

Dïng NaOH cho vµo 3 lä

ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña mµu xanh lam lµ CuSO4 :





CuSO4 + 2NaOH ( Cu(OH)2( + Na2SO4
ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña mµu xanh nh¹t, ®Ó trong kh«ng khÝ Èm chuyÓn thµnh n©u lµ FeSO4 :





FeSO4 + 2NaOH ( Fe(OH)2( + Na2SO4




4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O ( 4Fe(OH)3(
ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña mµu xanh rªu, tan ®­îc trong NaOH d­ lµ Cr2(SO4)3 :





Cr2(SO4)3 + 6NaOH ( 2Cr(OH)3( + 3Na2SO4




Cr(OH)3 + NaOH ( NaCrO2 + 2H2O

VÝ dô 20. §¸p ¸n B.

Dïng Cu(OH)2 cho vµo tõng lä

ChÊt nµo kh«ng hoµ tan Cu(OH)2 lµ etyl axetat

ChÊt nµo t¹o ra dung dÞch xanh lam lµ C2H4(OH)2
[image: image1046.wmf]COOH

COOH


ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña son lµ CH3CHO




CH3CHO + 2Cu(OH)2 
[image: image75.wmf]o

t
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 CH3COOH + Cu2O( ®á + 2H2O

VÝ dô 21. §¸p ¸n D.

Trong dung dÞch Na2CO3 thuû ph©n t¹o ra m«i tr­êng kiÒm









[image: image76.wmf]2

3

CO

-

 + H2O 
[image: image77.wmf]ƒ

 
[image: image78.wmf]3

HCO

-

 + OH
3 chÊt cßn l¹i kh«ng thuû ph©n nªn m«i tr­êng trung tÝnh. Dïng quú tÝm dÔ dµng nhËn ra dung dÞch Na2CO3
Dïng dung dÞch Na2CO3 cho ph¶n øng víi 3 dung dÞch cßn l¹i nhËn ra ®­îc dung dÞch BaCl2, v× chØ cã dung dÞch nµy t¹o ra kÕt tña tr¾ng :






Na2CO3 + BaCl2 ( BaCO3( + 2NaCl

Sau ®ã dïng dung dÞch BaCl2 ®Ó ph©n biÖt 2 dung dÞch Na2SO4 vµ KNO3. Dung dÞch nµo t¹o kÕt tña lµ dung dÞch Na2SO4





Na2SO4 + BaCl2 ( BaSO4( + 2NaCl

VÝ dô 22. §¸p ¸n C

C¸c chÊt P2O5, H2SO4 ®Æc ®Òu ph¶n øng víi NH3, cßn Ba(OH)2 ®Æc vÉn cã n­íc.

VÝ dô 23. §¸p ¸n D

Hoµ tan hçn hîp trong axit (HCl hay H2SO4)

SiO2 kh«ng tan läc t¸ch ®­îc SiO2
Dung dÞch cßn l¹i cã ion Al3+ vµ Fe3+, cho t¸c dông víi kiÒm (NaOH, hoÆc KOH) d­ :





Fe3+ + 3OH ( Fe(OH)3(




Al3+ + 4OH ( 
[image: image79.wmf]2

AlO
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 + 2H2O

Läc t¸ch Fe(OH)3 råi nung ë to cao ®­îc Fe2O3




2Fe(OH)3 
[image: image80.wmf]o
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 Fe2O3 + 3H2O

Axit ho¸ dung dÞch cã chøa 
[image: image81.wmf]2

AlO

-

 ®­îc kÕt tña Al(OH)3 råi nung kÕt tña ®­îc Al2O3.

VÝ dô 24. §¸p ¸n D

Cho dung dÞch NaOH d­ vµo hçn hîp, C6H5OH chuyÓn thµnh muèi tan trong n­íc





C6H5OH + NaOH ( C6H5ONa + H2O

Benzen vµ anilin kh«ng tan chiÕt t¸ch ®­îc C6H5ONa. Cho chÊt nµy t¸c dông víi HCl sÏ t¸ch ®­îc phenol.





C6H5ONa + HCl ( C6H5OH( + NaCl

Hçn hîp láng gåm C6H6 vµ C6H5NH2, cho t¸c dông víi HCl t¹o ra muèi tan, chiÕt t¸ch ®­îc benzen næi lªn trªn :





C6H5NH2 + HCl ( C6H5NH3Cl

Cho NaOH d­ t¸c dông víi C6H5NH3Cl sÏ thu ®­îc anilin





C6H5NH3Cl + NaOH ( C6H5NH2 + NaCl + H2O

VÝ dô 25. §¸p ¸n B

VÝ dô 26. §¸p ¸n D

VÝ dô 27. §¸p ¸n B

VÝ dô 28. §¸p ¸n C

VÝ dô 29. §¸p ¸n B

VÝ dô 30. §¸p ¸n D

VÝ dô 31. §¸p ¸n D

VÝ dô 32. §¸p ¸n C

VÝ dô 33. §¸p ¸n B

VÝ dô 34. §¸p ¸n D

VÝ dô 35. §¸p ¸n C

VÝ dô 36. §¸p ¸n C

Theo ®Ò ta cã : 
[image: image82.wmf]2pn155

2pn33
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 ( p = 47, n = 61 ( sè khèi = 47 + 61 = 108

VÝ dô 37. §¸p ¸n B.

§Æt p, e lµ sè proton vµ sè electron trong nguyªn tö X.

p', e' lµ sè proton vµ sè electron trong nguyªn tö Y

Theo ®Ò cã : 2p + 2p' = 52 ( p + p' = 26

V× X vµ Y ë cïng ph©n nhãm vµ hai chu k× kÕ tiÕp nhau nªn ë c¸ch nhau 8 hoÆc 18 «, do ®ã :







p + 8 = p'





(1)







p + 18 = p' 





(2)

Tõ (1), (2) biÖn luËn t×m ®­îc p = 9 (flo)

p' = 17 (clo)

[image: image1047.wmf]COOH

COOH

VÝ dô 38. §¸p ¸n C.

[image: image1048.wmf]o
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VÝ dô 39. §¸p ¸n B

Khèi l­îng dung dÞch HNO3 ban ®Çu :









500.1,2 = 600 (g)

Khèi l­îng HNO3 trong dung dÞch ®Çu :
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 = 120 (g)

( nång ®é dung dÞch HNO3 míi lµ :
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VÝ dô 40. §¸p ¸n B.

§Æt sè lÝt n­íc cÇn thªm lµ x, ta cã : 2.1 = (2 + x).0,1 ( x = 18 lÝt hay 18.000ml

VÝ dô 41. §¸p ¸n C.




pH = 12 ( [H+] = 1012M ( [OH] = 102M
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n

-

 = 0,1.102 = 0,001 (mol) = nKOH
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( [H+] = 0,0002 : 0,2 = 0,001 = 103M ( pH = 3.

VÝ dô 42. §¸p ¸n B.

§Æt x, y lµ sè mol cña HCl vµ H2SO4 trong 50ml hçn hîp




HCl
+ 
NaOH ( NaCl + H2O

(mol)
x



x


 x




H2SO4 + 2NaOH ( Na2SO4 + 2H2O

(mol)
y



2y



y

Theo trªn vµ ®Ò ta cã : 
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VËy : 
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pH = lg[H+] = 
[image: image92.wmf]0,006
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 = lg0,12 = 0,92

VÝ dô 43. §¸p ¸n C.

Ph¶n øng ®iÒu chÕ SO2 tõ quÆng, ®Æt x lµ khèi l­îng quÆng tÝnh theo lÝ thuyÕt :








4FeS2 + 11O2 ( 2Fe2O3 + 8SO2







4.120(g)

(




   8.22,4 (lÝt)








x?




( 


   4,48

( x = 
[image: image93.wmf]4.120.4,48
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 = 12 (gam)

VËy khèi l­îng quÆng cÇn thiÕt :








mquÆng = 
[image: image94.wmf]12.100100
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 = 20 (gam)

VÝ dô 44. §¸p ¸n B.




2FeCl3 + 3Na2CO3 + 3H2O ( 2Fe(OH)3( + 3CO2( + 6NaCl

(mol)
0,1










0,1




2Fe(OH)3 
[image: image95.wmf]o
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 Fe2O3 + 3H2O

(mol)
0,1

(


   0,05

VËy m = 160.0,05 = 8 (gam)

VÝ dô 45. §¸p ¸n A.


CH2 = C(CH3)  COOH + CH3OH 
[image: image96.wmf]xt
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 CH2 = C(CH3)  COOCH3 + H2O
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VÝ dô 46. §¸p ¸n D




C6H6 + HNO3 
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 C6H5NO2 + H2O

(mol) 
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C6H5NO2 + 6H 
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VËy manilin = 
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VÝ dô 47. §¸p ¸n C




ROH + Na ( RONa + 
[image: image106.wmf]1
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(mol)
0,05 (chøa 2,3g) ( 
0,025

VËy khèi l­îng mol ph©n tö cña r­îu X lµ : 
[image: image107.wmf]2,30
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VÝ dô 48. §¸p ¸n C

§Æt c«ng thøc cña X lµ KxClyOz



mO = 
[image: image108.wmf]32.672

22400

 = 0,96 (g)




mr¾n = 245  0,96 = 1,49 (g) ( mKali = 
[image: image109.wmf]1,49.52,35
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 = 0,78 (g)




mCl = 1,49  0,78 = 0,71 (g)

Ta cã tØ lÖ x : y : z = 
[image: image110.wmf]0,780,710,96
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3935,516









= 1 : 1 : 3

VËy c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt cña X lµ KClO3
VÝ dô 49. §¸p ¸n C.

Theo ®Ò 
[image: image111.wmf]2
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 ( X lµ axit no ®¬n chøc

§Æt c«ng thøc cña axit lµ CnH2nO2 
[image: image112.wmf]2
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Theo ph¶n øng trªn ®èt 1 mol axit ( n mol CO2
®èt 0,05 mol axit cho 0,05 n mol CO2







( 0,05n = 0,1 ( n = 2

C«ng thøc ph©n tö cña axit lµ C2H4O2
VÝ dô 50. §¸p ¸n C

Gäi c«ng thøc tæng qu¸t cña r­îu lµ CnH2n+2a (OH)a, trong ®ã n ( 1, a ( n.

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®èt ch¸y :





CnH2n+2a (OH)a + 
[image: image113.wmf]3n1a
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Theo ®Ò vµ ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn ta cã :
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[image: image115.wmf]6a
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NghiÖm thÝch hîp lµ :

n = 3 ( a = 3 ( C«ng thøc ph©n tö lµ C3H5(OH)3
C«ng thøc cÊu t¹o lµ : 
[image: image116.wmf]22
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VÝ dô 51. §¸p ¸n B.

§Æt a, b lµ sè mol cña CaCO3 vµ MgCO3 trong hçn hîp



CaCO3 + 2HCl ( CaCl2 + CO2( + H2O

(mol)
a








a



MgCO3 + 2HCl ( MgCl2 + CO2( + H2O

Theo ®Ò vµ tõ c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn, cã :
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 ( a = 0,1 ; b = 0,3

( Khèi l­îng CaCO3 = 100.0,1 = 10 (gam), chiÕm 
[image: image118.wmf]10
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VÝ dô 52. §¸p ¸n D.

Gäi x lµ sè mol AgNO3 ®· ®iÖn ph©n :



4AgNO3 + 2H2O 
[image: image120.wmf]®pdd
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 4Ag + O2 + 4HNO3
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x



HNO3 + NaOH ( NaNO3 + H2O

(mol)
x


x


(
x = 0,8.1 = 0,8 (mol)

¸p dông c«ng thøc Fara®©y m = 
[image: image121.wmf]1A
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VÝ dô 53. §¸p ¸n C

Theo ®Ò, kh«ng thÊy dÊu hiÖu Ag2SO4 bÞ ®iÖn ph©n hÕt nªn kh«ng thÓ dùa vµo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®Ó tÝnh l­îng Ag sinh ra.

Còng theo c«ng thøc Fara®©y : 
[image: image123.wmf]Ag
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VÝ dô 54. §¸p ¸n A

Gäi RCl lµ muèi clorua cña kim lo¹i kiÒm R







RCl 
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Tõ trªn vµ ®Ò : 
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VÝ dô 55. §¸p sè C
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Do Ca(OH)2 d­ nªn chØ cã ph¶n øng







Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3( + H2O

( 
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VÝ dô 56. §¸p ¸n B







Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(
Theo trªn vµ ®Ò, vËn dông c«ng thøc PV = nRT, ta cã :







nFe (p.­) = 
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VËy l­îng s¾t ph¶n øng lµ : mFe = 0,00167.56 = 0,09352 (gam)

VÝ dô 57. §¸p ¸n C
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Theo trªn vµ ®Ò :
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Theo ph­¬ng tr×nh PV = nRT, ta cã :

¸p suÊt trong b×nh :








[image: image138.wmf]0,5.0,082.273

P

5,6

=

 = 2 (atm)

VÝ dô 58. §¸p ¸n B







S + O2 ( SO2(
nS ban ®Çu = 
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Sau ph¶n øng, tæng sè mol khÝ trong b×nh lµ :







nkhÝ sau = 0,2 + (0,5  0,2) = 0,5 (mol)

Do ®ã, theo PV = nRT ta cã :
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VÝ dô 59. §¸p ¸n A.

Nång ®é CM cña HCOOH ®­îc tÝnh theo c«ng thøc biÓu thÞ quan hÖ gi÷a nång ®é % vµ nång ®é mol lµ :
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VÝ dô 60. §¸p ¸n B

Ph¶n øng céng brom vµo anken :






CnH2n + Br2 ( CnH2nBr2

[image: image146.wmf]2
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Theo ph¶n øng trªn, nanken = 
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V× hiÖu suÊt ph¶n øng 80% nªn nanken sinh ra khi khö n­íc lµ :
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Ph¶n øng khö n­íc cña r­îu :



CnH2n+1OH 
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( Khèi l­îng mol ph©n tö cña r­îu lµ :
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Tõ c«ng thøc cña r­îu trªn, ta cã :






M = 14n + 18 = 74 ( n = 4

( C«ng thøc cña r­îu lµ C4H9OH

B. cÊu tróc ®Ò thi tr¾c nghiÖm
m«n ho¸ häc

(Theo quy ®Þnh cña Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o ®· ®­îc c«ng bè)

I - §Ò thi tèt nghiÖp THPT dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh ph©n ban (Ban Khoa häc tù nhiªn, ban Khoa häc x· héi vµ nh©n v¨n

Tæng sè c©u hái : 40 c©u ; Thêi gian lµm bµi : 60 phót

( PhÇn chung cho thÝ sinh 2 ban [33 c©u]

1. Cacbohidrat [2]

2. Amin  Aminoaxit  Protein [3]

3. Polime vµ vËt liÖu polime [2]

4. §¹i c­¬ng vÒ kim lo¹i [4]

5. Kim lo¹i kiÒm, kim lo¹i kiÒm thæ, nh«m [6]

6. Crom, s¾t, ®ång ; Ho¸ häc vµ vÊn ®Ò ph¸t triÓn kinh tÕ, x· héi, m«i tr­êng [4]

7. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ h÷u c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [6]

8. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ v« c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [6]

( PhÇn dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh ban Khoa häctù nhiªn [7 c©u]
1. Xeton [1]

2. D·y thÕ ®iÖn cùc chuÈn cña kim lo¹i [2]

3. B¹c, vµng, niken, kÏm, thiÕc, ch× [1]

4. Ph©n tÝch ho¸ häc [1]

5. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ v« c¬ thuéc phÇn riªng [2]

( PhÇn dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh ban Khoa häc x· héi vµ nh©n v¨n [7 c©u]
1. Ancol  Phenol [2]

2. An®ehit  Axit cacboxylic [2]

3. Este  Lipit [1]

4. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ h÷u c¬ thuéc phÇn riªng [2]

II. §Ò thi tèt nghiÖp THPT dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh kh«ng ph©n ban

Tæng sè c©u hái : 40 c©u ; Thêi gian lµm bµi : 60 phót

1. R­îu  Phenol  Amin [3]

2. An®ehit  Axit cacboxylic  Este [4]

3. Glixerin  Lipit [1]

4. Gluxit [2]

5. Aminoaxit vµ protit [1]

6. Hîp chÊt cao ph©n tö vµ vËt liÖu polime [2]

7. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ h÷u c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng (7)

8. §¹i c­¬ng vÒ kim lo¹i [4]

9. Kim lo¹i c¸c ph©n nhãm chÝnh I, II vµ nh«m [6]

10. S¾t [3]

11. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ v« c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [7]

III. §Ò thi tèt nghiÖp dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh bæ tóc THPT

Tæng sè c©u hái : 40 c©u ; Thêi gian lµm bµi : 60 phót

1. R­îu  Phenol  Amin [3]

2. An®ehit  Axit cacboxylic  Este [4]

3. Glixerin  Lipit [1]

4. Gluxit [2]

5. Aminoaxit vµ protit [1]

6. Hîp chÊt cao ph©n tö vµ vËt liÖu polime [2]

7. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ h÷u c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [7]

8. §¹i c­¬ng vÒ kim lo¹i [4]

9. Kim lo¹i c¸c ph©n nhãm chÝnh I, II vµ nh«m [6]

10. S¾t [3]

11. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ v« c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [7]

IV. §Ò thi tuyÓn sinh ®¹i häc, cao ®¼ng

Tæng sè c©u hái : 50 c©u ; Thêi gian lµm bµi : 90 phót

( PhÇn chung cho tÊt c¶ thÝ sinh [44 c©u]

1. Nguyªn tö ; B¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè ho¸ häc ; Liªn kÕt ho¸ häc [2]

2. Ph¶n øng oxi ho¸  khö ; C©n b»ng ho¸ häc [2]

3. Sù ®iÖn li [2]

4. Phi kim [2]

5. §¹i c­¬ng vÒ kim lo¹i [2]

6. Kim lo¹i ph©n nhãm chÝnh nhãm I (IA), II (IIA) ; nh«m, s¾t [6]

7. §¹i c­¬ng ho¸ häc h÷u c¬ ; Hi®rocacbon [2]

8. R­îu (ancol)  Phenol [3]

9. An®ehit  Axit cacboxylic [3]

10. Este  Lipit [3]

11. Amin  Aminoaxit  Protit (protein) [2]

12. Gluxit (cacbohidrat) [2]

13. Hîp chÊt cao ph©n tö (polime) vµ vËt liÖu polime [1]

14. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ h÷u c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh PT [6]

15. Tæng hîp néi dung c¸c kiÕn thøc ho¸ v« c¬ thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng [6]

( PhÇn dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh ph©n ban [6 c©u]

1. Xeton [1]

2. D·y thÕ ®iÖn cùc chuÈn [1]

3. Crom, ®ång, niken, ch×, kÏm, b¹c, vµng, thiÕc [2]

4. Ph©n tÝch ho¸ häc ; Ho¸ häc vµ c¸c vÊn ®Ò kinh tÕ, x· héi, m«i tr­êng [2]

( PhÇn dµnh cho thÝ sinh ch­¬ng tr×nh kh«ng ph©n ban [6 c©u]

1. Nh«m, s¾t [2]

2. D·y ®iÖn ho¸ cña kim lo¹i [2]

3. Hi®rocacbon. DÉn xuÊt cña hi®rocacbon [2]

PhÇn ba

c©u hái vµ bµi tËp tr¾c nghiÖm

a - c©u hái vµ bµi tËp cã h­íng dÉn

I - C©u hái vµ bµi tËp

C©u 1. Cã 3 dung dÞch chøa c¸c ion sau : Ba2+, Mg2+, Na+, 
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 BiÕt r»ng mçi dung dÞch chØ chøa mét lo¹i anion vµ mét lo¹i cation kh«ng trïng lÆp. H·y cho biÕt ®ã lµ 3 dung dÞch g× ?

A. MgCO3, Ba(NO3)2, Na2SO4 ;

B. Mg(NO3)2, BaSO4, Na2CO3
C. BaCO3, MgSO4, NaNO3 ;

D. Ba(NO3)2, MgSO4, Na2CO3.

C©u 2. Mét hîp chÊt cã d¹ng AB3, tæng sè h¹t proton trong ph©n tö lµ 40. Trong thµnh phÇn h¹t nh©n cña A còng nh­ B ®Òu cã sè h¹t proton b»ng sè h¹t n¬tron. BiÕt A thuéc chu k× 3 b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn, h·y chän A vµ B trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. N vµ H










B. S vµ O

C. P vµ H










D. P vµ Cl

C©u 3. Dung dÞch HF cã pH = 2 vµ h»ng sè ion ho¸ cña axit ®ã Ka = 6,6.104. H·y x¸c ®Þnh nång ®é mol cña dung dÞch ®ã.

A. 0,250M









B. 0,163M

C. 0,152M









D. 0,170M

C©u 4. Cho c¸c cÆp oxi ho¸  khö :
Fe3+/Fe2+, Na+/Na, Al3+/Al, 2H+/H2, Cu2+/Cu

Thø tù s¾p xÕp c¸c cÆp oxi ho¸ khö trªn theo chiÒu t¨ng dÇn tÝnh chÊt oxi ho¸ cña c¸c ion kim lo¹i ®óng nhÊt lµ :

A. Al3+/Al, Na+/Na, 2H+/H2, Fe3+/Fe2+, Cu2+/Cu

B. Na+/Na, Al3+/Al, 2H+/H2, Cu2+/Cu, Fe3+/Fe2+
C. Fe3+/Fe2+, Na+/Na, 2H+/H2, Cu2+/Cu, Al3+/Al

D. 2H+/H2, Na+/Na, Al3+/Al, Fe3+/Fe2+, Cu2+/Cu.

C©u 5. C¸c c«ng thøc cña r­îu viÕt d­íi ®©y :
1. CnH2nOH ; 








2. CnH2nO ; 






3. CH3CH(OH)2







4. CnH2n+2(OH)2 ; 




5. CnH2nO3









6. CnH2n3O

C¸c c«ng thøc ®· viÕt sai lµ :

A. 1, 5, 6










B. 2, 4, 5

C. 1, 3, 4










D. 2, 4, 6

C©u 6. Cho s¬ ®å tæng hîp sau :
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 CH3CHO

C«ng thøc cÊu t¹o cña A3 lµ :

A. CH3CH2OH








C. CH3OCH3
B. CH3COOH








D. CH3CH2Cl

C©u 7. Cã c¸c ho¸ chÊt : axit propionic, glixerin, n-propanol vµ glucoz¬ ®ùng trong tõng lä riªng biÖt bÞ mÊt nh·n. H·y chän mét thuèc thö trong sè c¸c chÊt cho sau ®Ó ph©n biÖt c¶ 4 ho¸ chÊt trªn.
A. dd AgNO3 trong NH3




B. dd NaOH

C. dd HCl










D. dd Cu(OH)2
C©u 8. Hîp chÊt gluxit X cã c«ng thøc ®¬n gi¶n (CH2O)n. X ph¶n øng víi Cu(OH)2 ë nhiÖt ®é phßng. LÊy 1,44 gam X cho t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 t¹o ra 1,728 gam Ag. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña X trong sè c¸c c«ng thøc ph©n tö sau :
A. C6H10O5 ;








B. C6H12O6
C. C7H14O7 ;









D. C11H22O11
C©u 9. Mét lo¹i n­íc cøng cã chøa Ca2+, 
[image: image155.wmf]3
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 H·y cho biÕt trong sè c¸c dung dÞch HCl, Na2CO3, K3PO4, Ca(OH)2, NaOH, dung dÞch nµo lµm mÊt tÝnh cøng cña lo¹i n­íc cøng nªu trªn ?
A. Na2CO3, Ca(OH)2, HCl

B. K3PO4, NaOH, Ca(OH)2
C. Na2CO3, K3PO4, Ca(OH)2, NaOH

D. A, B, C ®Òu ®óng.

C©u 10. KhÝ NH3 bÞ lÉn h¬i n­íc, cã thÓ dïng chÊt nµo trong nh÷ng chÊt sau ®©y ®Ó thu ®­îc NH3 khan :

A. H2SO4 ®Æc ; 








B. CaO

C. P2O5 ;










D. Ba(OH)2 ®Æc

C©u 11. H·y cho biÕt ®iÖn ph©n dung dÞch muèi nµo d­íi ®©y sÏ thu ®­îc dung dÞch axit :

A. Dung dÞch muèi cña axit kh«ng chøa oxi

B. Dung dÞch muèi cña kim lo¹i cã tÝnh khö m¹nh

C. Dung dÞch muèi cña axit kh«ng chøa oxi vµ cña kim lo¹i yÕu.

D. Dung dÞch muèi cña axit cã chøa oxi, cña kim lo¹i cã tÝnh khö trung b×nh vµ yÕu

C©u 12. §èt ch¸y hoµn toµn 1 mol r­îu no m¹ch hë X cÇn 3,5 mol oxi. C«ng thøc ph©n tö r­îu X lµ :
A. C2H5OH









B. C3H7OH

C. C2H6O2









D. C3H8O3
C©u 13. Hai este ®¬n chøc no A, B lµ ®ång ph©n cña nhau. Xµ phßng hãa hoµn toµn 66,6 gam hçn hîp hai este trªn cÇn võa ®ñ 900 ml dung dÞch NaOH 1M. C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu ®­îc 65,4 gam hçn hîp hai muèi khan.
C«ng thøc cÊu t¹o vµ tÝnh khèi l­îng cña A vµ B trong hçn hîp ban ®Çu, lµ :

A. C2H5COOCH3 28,2 gam ; 
CH3COOC2H5 38,4 gam

B. HCOOC3H7 40,6 gam ; 

CH3COOC2H5 26 gam

C. HCOOC2H5 44,4 gam ; 

CH3COOCH3 22,2 gam

D. C2H5COOC3H7 41,6 gam ; C3H7COOC2H5 25,0 gam

C©u 14. Hoµ tan hoµn toµn mét Ýt oxit FexOy b»ng H2SO4 ®Æc, nãng thu ®­îc 2,24 lÝt SO2 (®ktc) ; phÇn dung dÞch ®em c« c¹n ®­îc 120 gam muèi khan.
X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit s¾t trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :

A. Fe2O3










B. FeO

C. Fe3O4










D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc.

C©u 15. Hoµ tan 8,1 gam bét kim lo¹i ho¸ trÞ III vµo 2,5 lÝt dung dÞch HNO3 0,5M (D = 12,5 g/ml). Sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc 2,8 lÝt khÝ (®ktc) hçn hîp NO vµ N2. BiÕt tØ khèi h¬i cña hçn hîp khÝ trªn so víi heli lµ 7,2.
Kim lo¹i vµ nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch HNO3 lÇn l­ît lµ :

A. Fe vµ 0,5%








B. Cr vµ 0,8%

C. Al vµ 0,3%








D. Bo vµ 0,9%

C©u 16. Cho c¸c ph¶n øng :

1. CH3COOH + NaOH (
2. C6H5ONa + CO2 + H2O (
3. Cl2 + KI (
4. SiO2 + C (
Nh÷ng ph¶n øng nµo cã thÓ x¶y ra ®­îc ?

A. ChØ ph¶n øng 1







C. Ph¶n øng 1 vµ 3

B. Ph¶n øng 1 vµ 4







D. TÊt c¶ ®Òu x¶y ra.

C©u 17. Tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron cña nguyªn tö mét nguyªn tè lµ 21. Nguyªn tè ®ã lµ :

A. 
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B. 
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D. 
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C©u 18. Dung dÞch axit HA 0,1M cã pH = 3. H·y x¸c ®Þnh ®é ®iÖn li  cña dung dÞch axit nµy vµ cho biÕt khi thªm mét Ýt dung dÞch HCl vµo dung dÞch HA cã lµm thay ®æi  cña dung dÞch HA kh«ng.

A.  = 1,1% ;  gi¶m

B.  = 1,5% ;  t¨ng

C.  = 1,8% ;  kh«ng thay ®æi

D.  = 1% ; 
  gi¶m.

C©u 19. Cho d·y cÆp oxi ho¸ khö sau (theo chiÒu t¨ng dÇn tÝnh oxi ho¸ cña ion) :

Zn2+/Zn, Fe2+/Fe, Cu2+/Cu, Fe3+/Fe2+, Ag+/Ag

Trong c¸c kim lo¹i trªn, kim lo¹i nµo ph¶n øng ®­îc víi dung dÞch muèi s¾t (III) ?

A. Fe, Ag, Cu






B. Fe, Cu

C. Zn, Fe, Cu






D. Cu, Fe, Ag

C©u 20. §èt ch¸y 1 mol aminoaxit H2N  (CH2)n  COOH ph¶i cÇn sè mol oxi lµ bao nhiªu ?

A. 
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B. 
[image: image161.wmf]2n3

2

+


C. 
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D. 
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C©u 21. Cã 3 lä mÊt nh·n ®ùng 3 chÊt riªng biÖt : phenol, stiren vµ r­îu benzylic. H·y chän mét thuèc thö ®Ó nhËn biÕt ®­îc c¶ 3 lä, trong sè c¸c thuèc thö cho sau :

A. Quú tÝm ;







B. Dung dÞch brom

C. Dung dÞch NaOH




D. Na

C©u 22. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ sau :
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H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

	A.
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C©u 23. H·y chän sù s¾p xÕp ®óng nhÊt theo thø tù tÝnh axit t¨ng dÇn cña c¸c axit : CH3COOH, ClCH2COOH, BrCH2COOH, ICH2COOH theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. ICH2COOH < ClCH2COOH < CH3COOH < BrCH2COOH

B. ClCH2COOH < BrCH2COOH < ICH2COOH < CH3COOH

C. BrCH2COOH < ClCH2COOH < CH3COOH < ICH2COOH

D. CH3COOH < ICH2COOH < BrCH2COOH < ClCH2COOH

C©u 24. §iÖn ph©n dung dÞch muèi nµo sÏ thu ®­îc dung dÞch baz¬ ?

A. Dung dÞch muèi cña axit cã oxi vµ cña kim lo¹i cã tÝnh khö yÕu

B. Dung dÞch muèi cña axit kh«ng cã oxi, cña kim lo¹i cã tÝnh khö yÕu.

C. Dung dÞch muèi cña axit kh«ng cã oxi, cña kim lo¹i cã tÝnh khö trung b×nh vµ yÕu.

D. Dung dÞch muèi cña axit kh«ng cã oxi, cña kim lo¹i cã tÝnh khö m¹nh.

C©u 25. ChØ ®­îc dïng thªm mét thuèc thö nµo cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¸c dung dÞch mÊt nh·n sau :

NH4HSO4, Ba(OH)2, BaCl2, HCl, NaCl, H2SO4 ?

A. NaOH










B. Quú tÝm

C. Phenolphtalein







D. CO2.

C©u 26. Cho c¸c chÊt sau : Ca(OH)2, NaHCO3, H2SO4, Na3PO4, Na2CO3, C17H35COONa. ChÊt nµo cã thÓ lµm cho n­íc mÊt ®é cøng t¹m thêi vµ ®é cøng vÜnh cöu ?

A. Ca(OH)2, Na3PO4, C17H35COONa

B. Na2CO3, Na3PO4, C17H35COONa

C. H2SO4, Ca(OH)2, Na2CO3
D. Na3PO4, Ca(OH)2, C17H35COONa

C©u 27. Cho 10 gam hçn hîp 2 axit HCOOH vµ CH3COOH t¸c dông võa ®ñ víi 190ml dung dÞch NaOH 1M. MÆt kh¸c nÕu cho 10 gam hçn hîp trªn t¸c dông víi 9,2 gam r­îu etylic cã H2SO4 ®Æc xóc t¸c vµ hiÖu suÊt ph¶n øng este ho¸ lµ 90% th× l­îng este thu ®­îc lµ bao nhiªu (chän trong c¸c sè cho sau) ?

A. 12,85 gam  








B. 13,00 gam

C. 14,50 gam 








D. 13,788 gam.

C©u 28. §èt ch¸y hoµn toµn 0,44 gam hîp chÊt h÷u c¬ Y gåm C, H, O ®­îc khÝ CO2 vµ h¬i n­íc víi thÓ tÝch b»ng nhau (ë cïng ®iÒu kiÖn). L­îng CO2 vµ h¬i n­íc ®ã cho qua b×nh ®ùng CaO d­ thÊy khèi l­îng b×nh t¨ng a gam.

H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña Y vµ tÝnh a, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau (biÕt tØ khèi h¬i cña Y so víi CO2 b»ng 2) :

A. C8H16O2 vµ 1,85 gam




B. C2H4O2 vµ 2,15 gam

C. C4H8O2 vµ 1,24 gam





D. CH2O vµ 0,95 gam

C©u 29. Mét hçn hîp gåm 2 kim lo¹i kiÒm vµ kiÒm thæ tan hoµn toµn vµo n­íc, t¹o ra dung dÞch X vµ gi¶i phãng 0,12 mol H2. H·y x¸c ®Þnh thÓ tÝch dung dÞch H2SO4 2M cÇn thiÕt ®Ó trung hoµ dung dÞch X, theo kÕt qu¶ cho sau :

A. 70ml ;










B. 75ml

C. 60ml ;










D. 78ml.

C©u 30. Hoµ tan hoµn toµn y gam mét oxit s¾t b»ng H2SO4 ®Æc, nãng thÊy tho¸t ra khÝ SO2 duy nhÊt. Trong thÝ nghiÖm kh¸c, sau khi khö hoµn toµn còng y gam oxit s¾t ®ã b»ng CO ë nhiÖt ®é cao råi hoµ tan l­îng s¾t t¹o thµnh b»ng H2SO4 ®Æc, nãng th× thu ®­îc l­îng khÝ SO2 nhiÒu gÊp 9 lÇn l­îng khÝ SO2 ë thÝ nghiÖm trªn. C«ng thøc cña oxit s¾t lµ :

A. FeO ; 










B. Fe2O3
C. Fe3O4 ;









D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc.

C©u 31. Cho c¸c cÆp chÊt sau ®©y :

1. CuSO4 vµ BaCl2
2. KNO3 vµ CaCl2
3. Ca(OH)2 vµ H2CO3
4. AgNO3 vµ NaCl

5. KNO3 vµ Na2HPO4
Cho biÕt nh÷ng cÆp nµo kh«ng cïng tån t¹i ®­îc trong dung dÞch.

A. 1, 2, 3 










B. 2, 4, 5

C. 1, 3, 4










D. 1, 3, 5

C©u 32. BiÕt tæng sè h¹t proton, n¬tron vµ electron trong mét nguyªn tö lµ 155. Sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 33 h¹t. X¸c ®Þnh sè khèi A cña nguyªn tö nµy, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 75











B. 80

C. 108











D. 115

C©u 33. Hçn hîp A gåm SO2 vµ kh«ng khÝ cã tØ lÖ sè mol lµ 1/5. Nung nãng hçn hîp A víi xóc t¸c V2O5 thu ®­îc khÝ B. BiÕt tØ khèi cña A so víi B lµ 0,93 vµ kh«ng khÝ cã 20% O2, 80% N2. H·y x¸c ®Þnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng trªn, theo kÕt qu¶ cho sau :

A. 85%









B. 79%

C. 80%










D. 84%

C©u 34. Pha lo·ng 10ml HCl víi n­íc thµnh 250ml. Dung dÞch thu ®­îc cã pH = 3. X¸c ®Þnh nång ®é mol cña HCl tr­íc khi pha lo·ng, theo c¸c kÕt qu¶ sau :
A. 2,5.104M 







B. 2,0.102M

C. 3,2.102M







D. KÕt qu¶ kh¸c

C©u 35. Cho c¸c chÊt :

1. Penten 1








2. Penten2

3. 1Clo2metylbuten1



4. 2etylbuten2.

H·y chØ ra chÊt nµo cã ®ång ph©n cistrans :

A. ChØ chÊt 1







B. ChØ chÊt 2

C. ChØ chÊt 3








D. C¶ chÊt 2 vµ 3.

C©u 36. Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ :
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H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña D vµ Y trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :

A. 







vµ
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B.







vµ
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C©u 37. Cho c¸c chÊt ®ùng riªng biÖt etyl axetat, etilenglicol, an®ehit axetic. H·y chän mét thuèc thö trong sè c¸c chÊt cho sau ®Ó nhËn biÕt ba chÊt trªn :

A. Cu(OH)2








B. AgNO3/NH3
C. NaOH









D. HCl

C©u 38. A lµ hîp chÊt h÷u c¬ chøa C, H, O. A cã thÓ cho ph¶n øng tr¸ng g­¬ng vµ ph¶n øng víi NaOH. §èt ch¸y hoµn toµn x mol A thu ®­îc tÊt c¶ 3x mol CO2 vµ H2O. X¸c ®Þnh A trong sè c¸c chÊt cho sau :

A. HCOOCH3 ;







B. HCOOC2H5
C. HOOCCHO ;






D. HOOCCOOH

C©u 39. Cã hçn hîp khÝ CO2 vµ SO2. Cho biÕt cã thÓ chØ dïng ho¸ chÊt nµo d­íi ®©y ®Ó t¸ch SO2 thu ®­îc CO2 tinh khiÕt :

A. Dung dÞch KMnO4.




B. Dung dÞch Br2
C. Dung dÞch Ba(OH)2




D. A hoÆc B ®Òu ®­îc

C©u 40. Hoµ tan mÉu hîp kim BaNa vµo n­íc ®­îc dung dÞch X vµ cã 6,72 lÝt H2 bay ra (®ktc). H·y x¸c ®Þnh thÓ tÝch dung dÞch HCl 1M ®Ó trung hoµ hoµn toµn 1/10 dung dÞch X, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 0,08 lÝt ;








B. 0,07 lÝt

C. 0,06 lÝt ;








D. 0,12 lÝt

C©u 41. Cho m gam ph«i bµo s¾t ®Ó ngoµi kh«ng khÝ. Sau mét thêi gian biÕn thµnh hçn hîp B cã khèi l­îng 12 gam gåm Fe, FeO, Fe2O3 vµ Fe3O4. Cho B t¸c dông hoµn toµn víi HNO3 ®­îc 2,24 lÝt NO (ë ®ktc).

X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 7,5 gam ; 








B. 9,2 gam

C. 12,09 gam ;







D. 10,08 gam

C©u 42. §èt ch¸y hoµn toµn 7,3 gam mét axit no, ®a chøc thu ®­îc 0,3 mol CO2 vµ 0,25 mol H2O. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña axit, trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o cho sau (biÕt axit cã m¹ch cacbon kh«ng ph©n nh¸nh) :

A. HOOCCH2COOH 




B. HOOC(CH2)2COOH

C. HOOC(CH2)3COOH 




D. HOOC(CH2)4COOH

C©u 43. §em cracking mét l­îng nbutan thu ®­îc hçn hîp gåm 5 hi®rocacbon. Cho hçn hîp khÝ nµy sôc qua n­íc brom d­ th× khèi l­îng brom tham gia ph¶n øng lµ 25,6 gam vµ sau thÝ nghiÖm khèi l­îng b×nh ®ùng n­íc brom t¨ng thªm 5,32 gam. Hçn hîp khÝ cßn l¹i sau khi qua n­íc brom cã tØ khèi ®èi víi metan lµ 1,9625. X¸c ®Þnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng cracking, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 70% 










B. 76%

C. 80% 










D. 95%

C©u 44. Trong qu¸ tr×nh biÕn ®æi 10,4 gam mét muèi clorua thµnh muèi nitrat cña mét kim lo¹i ho¸ trÞ 2 thÊy khèi l­îng thay ®æi 2,65 gam. X¸c ®Þnh tªn kim lo¹i, trong sè c¸c kim lo¹i cho sau :

A. Ca











B. Mg

C. Ba











D. Zn

C©u 45. Mét hçn hîp gåm 0,2 mol Cu vµ 0,1 mol Fe3O4 cho vµo 400ml dung dÞch HCl 2M. Sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc dung dÞch A vµ cßn l¹i x gam chÊt r¾n B kh«ng tan. Cho dung dÞch A t¸c dông víi dung dÞch NaOH d­ råi ®un nãng trong kh«ng khÝ cho c¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. Läc lÊy kÕt tña, nung ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc y gam chÊt r¾n C. X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña x vµ y ®­îc lµ :

A. 5,12 gam vµ 18,5 gam




B. 6,02 gam vµ 28,70 gam

C. 6,40 gam vµ 32 gam





D. 7,10 gam vµ 30,50 gam

C©u 46. Cho c¸c chÊt sau :

(1) NaOH ; (2) Fe2O3 ; (3) K2SO4 ; (4) CuCl2 ; (5) CO2 ; (6) Al ; (7) NH4Cl.

H·y chØ ra nh÷ng cÆp chÊt nµo cã thÓ ph¶n øng ®­îc víi nhau ?

A. ChØ cã 1 vµ 4 ; 1 vµ 5 ;




B. ChØ cã 1 vµ 6 ; 1 vµ 7

C. ChØ cã 2 vµ 6 ; 4 vµ 6 ;




D. C¶ A, B vµ C.

C©u 47. Sau khi hoµ tan SO2 vµo n­íc ®Õn khi thiÕt lËp c©n b»ng :

SO2 + H2O 
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X¸c ®Þnh c©u ®óng trong sè c¸c c©u sau :

A. Thªm dung dÞch H2SO4, c©n b»ng chuyÓn dÞch sang ph¶i.

B. Thªm dung dÞch NaOH, c©n b»ng chuyÓn dÞch sang ph¶i.

C. Thªm dung dÞch Na2CO3, c©n b»ng chuyÓn dÞch sang tr¸i.

D. TÊt c¶ ®Òu sai.

C©u 48. Cho ba dung dÞch ®ùng trong ba lä riªng biÖt : CuSO4, Cr2(SO4)3, FeSO4. H·y chän mét  ho¸ chÊt trong sè c¸c chÊt cho sau ®©y ®Ó ph©n biÖt ba lä ho¸ chÊt trªn :

A. HCl ;









B. H2SO4
C. NaOH ;








D. Ba(OH)2
C©u 49. Cho dung dÞch chøa c¸c ion K+, Na+, Cl, 
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 H·y cho biÕt nh÷ng ion nµo kh«ng bÞ ®iÖn ph©n khi ë tr¹ng th¸i dung dÞch.

A. K+, Na+, Cl, 
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B. Na+, Cl, 
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C. K+, Na+, 
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D. K+, Cl, 
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C©u 50. Cho 
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 lÇn l­ît vµo dung dÞch mçi chÊt sau : HCl, NaOH, NaCl, NH3, glixerin. H·y x¸c ®Þnh sè ph¶n øng cã kh¶ n¨ng x¶y ra, trªn c¬ së c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 5











B. 1

C. 4











D. 3

C©u 51. Khi bít ®i 1H trong ph©n tö hi®rocacbon, sÏ t¹o ra 

A. gèc hi®rocacbon no

B. gèc hi®rocacbon ch­a no chøa mét nèi ®«i

C. gèc hi®rocacbon th¬m

D. gèc hi®rocacbon ho¸ trÞ 1.

C©u 52. DÉn xuÊt A cña benzen cã c«ng thøc ph©n tö C8H10O, kh«ng t¸c dông víi NaOH vµ tho¶ m·n s¬ ®å :

A 
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A.  ChØ cã thÓ lµ : 







B. ChØ cã thÓ lµ :  
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C. ChØ cã thÓ lµ :







D. 





    hoÆc 

C©u 53. Cho biÕt nh÷ng tÝnh chÊt nµo cña anilin sau ®©y lµ ®óng ?

A. Anilin tan Ýt trong n­íc.

B. Anilin cã tÝnh baz¬ yÕu, kh«ng lµm xanh giÊy quú

C. Anilin cã ph¶n øng thÕ ë nh©n víi dung dÞch brom

D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng.
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C©u 54. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ sau (mçi mòi tªn lµ mét ph¶n øng). BiÕt B lµ khÝ CO2 vµ A lµ CaCO3. C¸c chÊt C, D, E, F lÇn l­ît lµ :

A. NaHCO3, Na2CO3, CaCl2, Ca(OH)2
B. Na2CO3, Ca(OH)2, CaCl2, NaHCO3
C. NaHCO3, Na2CO3, Ca(OH)2, CaCl2
D. Ca(OH)2, NaHCO3, Na2CO3, CaCl2
C©u 55. Trong mét cèc n­íc chøa 0,01 mol Na+ ; 0,02 mol Ca2+ ; 0,01 mol Mg2+ ; 0,05 mol 
[image: image182.wmf]3
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 vµ 0,02 mol Cl. X¸c ®Þnh lo¹i n­íc trong cèc theo kÕt qu¶ cho sau :

A. N­íc mÒm







B. N­íc cøng toµn phÇn

C. N­íc cøng t¹m thêi




D. N­íc cøng vÜnh cöu

C©u 56. Dung dÞch HF cã pH = 2. H»ng sè ion ho¸ (h»ng sè axit) cña axit ®ã Ka = 6,6.104. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch ®ã theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 0,012M








B. 0,035M

C. 0,040M








D. 0,152M.

C©u 57. Cho mét r­îu no X. §Ó ®èt ch¸y hoµn toµn mét mol X cÇn 3,5 mol oxi. X¸c ®Þnh tªn cña X theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. Etilenglicol








B. R­îu etylic

C. Glixerin









D. R­îu propylic

C©u 58. ChÊt h÷u c¬ A chøa C, H, O m¹ch hë. Ph©n tö chØ chøa nh÷ng lo¹i chøc cã hi®ro linh ®éng (OH, COOH). LÊy cïng sè mol cña A cho ph¶n øng víi dung dÞch NaHCO3 d­ hay víi Na d­ th× sè mol CO2, sè mol H2 thu ®­îc b»ng nhau vµ b»ng sè mol A ®em ph¶n øng. TØ khèi cña A so víi H2 b»ng 45. Khi oxi ho¸ A b»ng CuO ®un nãng thu ®­îc s¶n phÈm B cho ph¶n øng tr¸ng g­¬ng. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :

A. 
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C. HO  CH2  CH2  CH2  COOH
D. HO  CH2  CH2  COOH

C©u 59. Cho 4,06 gam Fe3O4 t¸c dông hoµn toµn víi 500ml dung dÞch H2SO4 ®Æc, nãng (d­) ®­îc dung dÞch X vµ SO2 bay ra. Coi thÓ tÝch dung dÞch kh«ng ®æi trong qu¸ tr×nh ph¶n øng. X¸c ®Þnh nång ®é mol cña muèi trong dung dÞch X theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 0,0350M









B. 0,0525M

C. 0,0412M









D. 0,0450M

C©u 60. Cho 19,2 gam kim lo¹i M tan hoµn toµn trong dung dÞch HNO3 d­, thu ®­îc 4,48 lÝt khÝ NO (®ktc). Cho NaOH d­ vµo dung dÞch ta thu ®­îc mét kÕt tña. Nung kÕt tña trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi ®­îc m gam chÊt r¾n.

Kim lo¹i M vµ gi¸ trÞ m lÇn l­ît lµ :

A. Mg vµ 25 g 








B. Fe vµ 27 g

C. Al vµ 30 g 








D. Cu vµ 24 g

C©u 61. Cho c¸c chÊt :

(1) (NH4)2CO3








(2) Al2O3
(3) Fe3O4










(4) Ca(HCO3)2
(5) Al











(6) Dung dÞch HCl

(7) Dung dÞch NaOH


H·y cho biÕt nh÷ng chÊt nµo t¸c dông ®­îc víi nhau theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. ChØ cã 1, 2 víi 6, 7





B. ChØ cã 3 víi 5, 6 ; 6 víi 7

C. ChØ cã 4, 5 víi 6, 7





D. TÊt c¶ c¸c chÊt ë A, B vµ C 

C©u 62. Cho ph¶n øng :

K2S + K2Cr2O7 + H2SO4 ( S + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O

Khi ph¶n øng ®· ®­îc c©n b»ng, x¸c ®Þnh tØ lÖ sè mol c¸c chÊt tham gia ph¶n øng ®­îc lµ :

A. 3 : 4 : 3









B. 4 : 2 : 3

C. 1 : 2 : 4









D. 3 : 1 : 7

C©u 63. Ph¶i lÊy bao nhiªu gam kim lo¹i bari ®Ó hoµ tan vµo 1 lÝt n­íc ®­îc dung dÞch bari hi®roxit nång ®é 4,93%, chän trong c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 40 gam









B. 45,5 gam

C. 41,3 gam









D. 42,5 gam

C©u 64. Thø tù s¾p xÕp c¸c kim lo¹i Ca, K, Ni, Cu, Fe theo chiÒu t¨ng dÇn tÝnh khö lµ :

A. Cu < Fe < Ni < Ca < K

B. Cu < Ni < Fe < Ca < K

C. Ni < Fe < Ca < K < Cu

D. Fe < Ni < Cu < K < Ca

C©u 65. C«ng thøc ph©n tö cña mét sè axit ®­îc viÕt sau ®©y :

(1) CH2O










(2) C2H2O2
(3) C2H4O2









(4) CH2O2
(5) C2H5O4









(6) C6H9O3
C«ng thøc ph©n tö viÕt sai lµ :

A. 1, 4, 3










B. 1, 5, 6

C. 1, 2, 5, 6









D. 2, 4, 5, 6

C©u 66. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :
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H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña E trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :
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C©u 67. Cho c¸c chÊt sau : C2H5OH, C3H6OH,
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NhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng ?

A. ChØ cã 1 chÊt lµ r­îu

B. ChØ 4 chÊt ®Òu lµ r­îu

C. Cã 4 chÊt lµ r­îu

D. Cã 3 chÊt lµ r­îu.

C©u 68. Cã 4 lä ho¸ chÊt mÊt nh·n ®ùng riªng biÖt 4 dung dÞch muèi : CH3COONa, C6H5ONa, Na2CO3 vµ NaNO3. H·y chän mét ho¸ chÊt trong sè c¸c chÊt cho sau ®Ó nhËn biÕt c¸c muèi trªn :

A. NaOH









B. H2SO4
C. HCl










D. B hoÆc C ®Òu ®óng

C©u 69. Khi ®iÖn ph©n dung dÞch mét muèi thÊy pH ë khu vùc gÇn mét ®iÖn cùc gi¶m xuèng. X¸c ®Þnh tªn muèi ®em ®iÖn ph©n theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Na2SO4








B. Cu(NO3)2
C. CuCl2









D. NaCl

C©u 70. Ho¸ chÊt nµo sau ®©y lµm mÒm ®­îc n­íc cøng t¹m thêi ?

A. ChØ cã NaOH






B. ChØ cã H2SO4
C. ChØ cã Na2CO3






D. A hoÆc C ®Òu ®­îc.

C©u 71. Hoµ tan 91,2 gam FeSO4 vµo 200 gam dung dÞch HCl 3,285% thu ®­îc dung dÞch A. LÊy 1/3 dung dÞch nµy ®em ®iÖn ph©n víi ®iÖn cùc tr¬ cã mµng ng¨n víi c­êng ®é dßng ®iÖn I = 1,34 ampe trong 2 giê. BiÕt hiÖu suÊt ®iÖn ph©n lµ 100%. H·y x¸c ®Þnh khèi l­îng kim lo¹i tho¸t ra ë cat«t vµ thÓ tÝch khÝ (®ktc) tho¸t ra ë anot, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 1,18 gam vµ 1,172 lÝt

B. 1,30 gam vµ 1,821 lÝt

C. 1,12 gam vµ 0,896 lÝt

D. 2,01 gam vµ 2,105 lÝt.

C©u 72. Hîp chÊt h÷u c¬ A m¹ch hë chøa c¸c nguyªn tè C, H, O. Trong A tØ lÖ sè nguyªn tö hi®ro vµ oxi lµ 2 : 1 vµ tØ khèi h¬i cña A ®èi víi oxi b»ng 2,25. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña A trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. ChØ cã CH2 = CH  COOH




B. ChØ cã OHC  CH2  CHO

C. ChØ cã HCOOCH = CH2





D. A, B, C ®Òu ®óng.

C©u 73. Thuû ph©n hoµn toµn 0,15 mol mét este A b»ng 200 mol dung dÞch NaOH 1,25M. C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu ®­îc 14,2 gam chÊt r¾n khan. NÕu ®èt ch¸y 0,1 mol A råi cho s¶n phÈm ch¸y lÇn l­ît qua b×nh (1) chøa P2O5 vµ b×nh (2) chøa dung dÞch Ba(OH)2, thÊy khèi l­îng b×nh (1) t¨ng 5,4 gam ; cßn b×nh (2) thu ®­îc 19,7 gam kÕt tña vµ thªm tiÕp NaOH d­ vµo b×nh nµy l¹i thu ®­îc thªm 19,7 gam kÕt tña n÷a.

H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña A trong sè c¸c c«ng thøc sau :

A. C2H4O2








B. C3H6O2
C. C4H8O2








D. C5H10O2
C©u 74. Hoµ tan 8,86 gam hçn hîp hai kim lo¹i ho¸ trÞ 2 thuéc cïng mét nhãm ë hai chu k× liªn tiÕp vµo dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 6,72 lÝt khÝ ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn. H·y x¸c ®Þnh hai kim lo¹i trong sè c¸c kim lo¹i sau :

A. Ca vµ Sr








B. Mg vµ Ca

C. Ba vµ Sr








D. Sn vµ Pb.

C©u 75. Mét hçn hîp gåm Fe vµ kim lo¹i M (cã sè oxi ho¸ kh«ng ®æi), cã tØ lÖ sè mol Fe : sè mol M = 1 : 4. NÕu hoµ tan hÕt hçn hîp nµy trong axit HCl th× ®­îc 15,68 lÝt H2. NÕu cho cïng l­îng hçn hîp kim lo¹i trªn t¸c dông hÕt víi Cl2 th× ph¶i dïng 16,8 lÝt Cl2 (c¸c thÓ tÝch khÝ ®Òu tÝnh ë ®ktc).

H·y x¸c ®Þnh thÓ tÝch khÝ clo ®· ph¶n øng víi kim lo¹i M vµ kÝ hiÖu nguyªn tö cña kim lo¹i M, biÕt khèi l­îng cña M trong hçn hîp lµ 10,8 gam.

A. 12,17 lÝt vµ Zn






B. 13,10 lÝt vµ Ca

C. 13,44 lÝt vµ Al






D. 14,20 lÝt vµ Mg

C©u 76. Trong c¸c cÆp chÊt cho sau ®©y, cÆp chÊt nµo cã thÓ tån t¹i ®ång thêi ?

A. Cl2 vµ H2S







B. CO2 vµ Cl2
C. Cl2 vµ O2








D. B, C ®Òu ®óng.

C©u 77. Cã 3 hîp kim CuAg ; CuAl ; CuZn. ChØ dïng mét dung dÞch axit th«ng dông vµ mét dung dÞch baz¬ th«ng dông nµo ®Ó ph©n biÖt ®­îc 3 hîp kim trªn ?

A. HCl vµ NaOH






B. HNO3 vµ NH3
C. H2SO4 vµ NaOH





D. H2SO4 (lo·ng) vµ NH3
C©u 78. Cho c¸c cÆp oxi ho¸  khö sau :

Cu2+/Cu ; Al3+/Al ; Fe3+/Fe2+ ; H+/H ; Fe2+/Fe

Sù s¾p xÕp nµo sau ®©y biÓu thÞ thø tù t¨ng dÇn kh¶ n¨ng oxi ho¸ cña c¸c d¹ng oxi ho¸ lµ ®óng nhÊt ?

A. Cu2+/Cu < Fe2+/Fe < H+/H < Fe3+/Fe2+ < Al3+/Al

B. Fe3+/Fe2+ < Al3+/Al < H+/H < Fe2+/Fe < Cu2+/Cu

C. Fe2+/Fe < Fe3+/Fe2+ < H+/H < Al3+/Al < Cu2+/Cu

D. Al3+/Al < Fe2+/Fe < H+/H < Cu2+/Cu < Fe3+/Fe2+
C©u 79. Mét cèc n­íc chøa 0,01 mol Na+ ; 0,02 mol Cl ; 0,01 mol Mg2+ ; 0,02 mol Ca2+ vµ 0,05 mol 
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§un s«i cèc n­íc trªn mét lóc. Hái sè mol mçi lo¹i ion trong n­íc sau khi ®un b»ng bao nhiªu ?

A. Na+ = 0,01 (mol) ; Cl = 0,02 mol ; (Ca2+, Mg2+) = 0,005 (mol).

B. Na+ = 0,005 (mol) ; Cl = 0,01 mol ; 
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 = 0,025 (mol)

C. Cl = 0,01 (mol) ; Ca2+ = 0,01 mol ; 
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 = 0,025 (mol)

D. Na+ = 0,005 (mol) ; Cl = 0,01 mol ; (Ca2+, Mg2+) = 0,05 (mol).
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C©u 80. Cho HO  

CH2OH lÇn l­ît t¸c dông víi Na, dung dÞch NaOH, dung dÞch Br2, dung dÞch HCl (to), dung dÞch NaHCO3 theo tØ lÖ 1 : 1 vÒ sè mol. Hái cã bao nhiªu ph¶n øng cã thÓ x¶y ra, chän trong c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 3 ph¶n øng 






B. 2 ph¶n øng

C. 4 ph¶n øng






D. 1 ph¶n øng

C©u 81. Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo tan trong n­íc nhiÒu nhÊt ?

A. C6H6








B. C2H5Br

C. C2H5OH







D. C6H5CH3
C©u 82. Cho c¸c chÊt C6H5OH, C2H5OH, CH3COOH. S¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn ®é linh ®éng cña nguyªn tö H trong nhãm OH cña c¸c chÊt trªn lµ :

A. C2H5OH < CH3COOH < C6H5OH

B. C2H5OH < C6H5OH < CH3COOH

C. C6H5OH < C2H5OH < CH3COOH

D. CH3COOH < C6H5OH < C2H5OH

C©u 83. Cho ph¶n øng

CH3  CH = CH2 + KMnO4 + H2O ( CH3  CHOH  CH2OH + MnO2( + KOH. Khi ph¶n øng ®­îc c©n b»ng, tØ lÖ sè mol c¸c chÊt tham gia ph¶n øng lµ :

A. 4 : 2 : 5







B. 2 : 3 : 7

C. 3 : 2 : 4







D. 4 : 3 : 5

C©u 84. Mét dung dÞch cã chøa 3 gam axit CH3COOH trong 250 ml dung dÞch, biÕt ®é ®iÖn li cña axit lµ  = 1,4%, x¸c ®Þnh nång ®é cña c¸c ph©n tö vµ ion trong dung dÞch, kÕt qu¶ lµ :

A. [CH3COOH] = 0,1204M ; [H+] = 2,8.103M ; [CH3COO] = 1,75.103M

B. [CH3COOH] = 0,2400M ; [H+] = 1,5.103M ; [CH3COO] = 1,25.103M

C. [CH3COOH] = 0,3461M ; [H+] = 1,2.103M ; [CH3COO] = 1,20.103M

D. [CH3COOH] = 0,1972M ; [H+] = 2,8.103M ; [CH3COO] = 2,8.103M

C©u 85. Cho dung dÞch c¸c chÊt riªng biÖt sau : Na2CO3, NH4NO3, K2SO4. X¸c ®Þnh pH cña c¸c dung dÞch nµy, chän kÕt qu¶ ®óng nhÊt trong c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Na2CO3 
pH = 7 ; 
NH4NO3 
pH > 7 ; 
K2SO4 
pH < 7

B. Na2CO3 
pH > 7 ; 
NH4NO3 
pH < 7 ; 
K2SO4 
pH > 7

C. Na2CO3 
pH < 7 ; 
NH4NO3 
pH < 7 ; 
K2SO4 
pH > 7

D. Na2CO3 
pH > 7 ; 
NH4NO3 
pH < 7 ; 
K2SO4 
pH = 7

C©u 86. Dung dÞch axit CH3COOH 0,1M cã 
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 §é ®iÖn li  cña axit lµ :

A. 1,5.103








B. 1,7.102
C. 1,3.104








D. 1,32.102
C©u 87. Cho 1,76 gam este propyl fomiat bay h¬i trong mét b×nh kÝn dung tÝch 896 ml, thÊy ¸p suÊt trong b×nh lµ 0,75 atm. H·y x¸c ®Þnh nhiÖt ®é cho bay h¬i trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 125,3oC 








B. 115,8oC.

C. 120,5oC 








D. 136,5oC.

C©u 88.  Trung hoµ 13,4 gam hçn hîp X gåm 2 axit no, ®¬n chøc, m¹ch hë b»ng mét l­îng dung dÞch KOH võa ®ñ, c« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu ®­îc 21 gam hçn hîp muèi khan.

X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña mçi axit trªn, biÕt r»ng 2 axit ®ã lµ ®ång ®¼ng kÕ tiÕp nhau.

A. HCOOH vµ CH3COOH



B. CH3CH2COOH vµ CH3CH2CH2COOH

C. CH3COOH vµ CH3CH2COOH
D. C«ng thøc cÊu t¹o kh¸c
C©u 89. Mét hçn hîp gåm 3 oxit Fe2O3, MgO vµ ZnO. Cho 2,81 gam hçn hîp tan võa ®ñ trong 300ml dung dÞch H2SO4 0,1M, thu ®­îc m gam hçn hîp c¸c muèi sunfat khan. X¸c ®Þnh m trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau ®©y :

A. 4,84 gam 








B. 5,21 gam

C. 6,05 gam 








D. 5,12 gam

C©u 90. Hçn hîp X gåm 3 kim lo¹i A, B, C trén víi nhau theo tØ lÖ sè mol A : B : C lµ 4 : 3 : 2. LÊy 4,92 gam X hoµ tan hoµn toµn trong axit clohi®ric thu ®­îc 3,024 lÝt khÝ (®ktc) vµ dung dÞch Y. BiÕt r»ng tØ lÖ c¸c nguyªn tö khèi cña A : B : C lµ 3 : 5 : 7 vµ khi c¸c kim lo¹i ®ã t¸c dông víi axit ®Òu t¹o muèi ho¸ trÞ II. H·y x¸c ®Þnh 3 kim lo¹i A, B, C ®ã trong sè c¸c kim lo¹i cho sau :

A. Zn, Sn, Ni 








B. Zn, Ca, Fe

C. Mg, Ca, Fe








D. Sn, Ca, Fe

C©u 91. Ba(HCO3)2 cã thÓ ph¶n øng ®­îc víi nh÷ng dung dÞch chÊt nµo sau ®©y : HNO3, Ca(OH)2, Na2SO4, NaHSO4 ?

A. Ca(OH)2 vµ Na2SO4 ; 






B. ChØ cã NaHSO4
C. Ngo¹i trõ HNO3






D. TÊt c¶ 4 chÊt ®Òu ph¶n øng ®­îc víi Ba(HCO3)2.

C©u 92. Hai nguyªn tè A vµ B ë hai ph©n nhãm chÝnh liªn tiÕp nhau trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn. Tæng sè hiÖu nguyªn tö cña A vµ B lµ 31. X¸c ®Þnh cÊu h×nh electron ®óng cña A vµ B, chän trong c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1 vµ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p2
B. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p2 vµ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3
C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 vµ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4
D. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 vµ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
C©u 93. Khi ph¶n øng tæng hîp NH3 tõ H2 vµ N2 ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng, ng­êi ta nhËn thÊy r»ng nÕu nhiÖt ®é cña hÖ t¨ng lªn th× h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng bÞ gi¶m.

H·y cho biÕt ph¶n øng tæng hîp NH3 thuéc lo¹i ph¶n øng g× ?

A. Thu nhiÖt ;









B. Kh«ng cã sù thay ®æi vÒ n¨ng l­îng

C. To¶ nhiÖt

D. Giai ®o¹n ®Çu thu nhiÖt, sau ®ã to¶ nhiÖt.

C©u 94. Mét lo¹i n­íc cøng cã chøa Ca(HCO3)2 vµ MgCl2. H·y cho biÕt chÊt nµo sau ®©y lµm mÒm ®­îc n­íc cøng trªn ?

A. NaCl










B. Na3PO4
C. Na2CO3 









D. B, C ®Òu ®óng

C©u 95. Trong c¸c hîp chÊt h÷u c¬ sau, cho biÕt hîp chÊt nµo cã ®ång ph©n h×nh häc : CHBr = CH2, CH3CH = CHC2H5, CH3CH = CHCH3, (CH3)2C = CHCH3
A. CHBr = CH2








B. CH3CH = CHCH3
C. CH3CH = CHC2H5 ;





D. B, C ®Òu ®óng.

C©u 96. Mét r­îu no cã c«ng thøc thùc nghiÖm (C2H5O)n. H·y chän c«ng thøc ph©n tö ®óng cña r­îu trªn, trong sè c¸c c«ng thøc ph©n tö cho sau :

A C2H5O ;









B. C4H10O2
C. C6H15O3 ;









D. C8H20O4
C©u 97. Cho c¸c chÊt : HCOOH, H2O, CH3COOH, CH2ClCH2COOH, CH3CH2COOH. ChÊt nµo cã tÝnh axit m¹nh nhÊt ?

A. HCOOH ;









B. H2O

C. CH3COOH ;








D. CH2ClCH2COOH

C©u 98. Khi céng hîp n­íc (cã xóc t¸c H+) vµo 2metylpropen, s¶n phÈm chÝnh nµo ®­îc t¹o ra, trong sè c¸c s¶n phÈm cho sau ?

A. 
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D. A, C ®Òu ®óng

C©u 99. Trong b×nh cÇu chøa ®Çy khÝ HCl ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn, ng­êi ta thªm vµo b×nh cÇu ®Çy n­íc ®Ó hoµ tan hÕt l­îng HCl. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch axit thu ®­îc, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 1,1%










B. 1,5%

C. 0,73%










D. 0,163%.

C©u 100. Dung dÞch A lµ hçn hîp gåm HF = 0,1M vµ NaF 0,1M. BiÕt h»ng sè axit (h»ng sè ion ho¸) cña HF lµ Ka =6,8.104 vµ cho lg 6,8 = 0,83.

X¸c ®Þnh pH cña dung dÞch A, trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. pH = 3,00









B. pH = 4,25

C. pH = 3,17









D. pH = 4,10

C©u 101. §iÖn ph©n dung dÞch muèi MCln víi ®iÖn cùc tr¬. Khi ë cat«t thu ®­îc 16 gam kim lo¹i M th× ë anot thu ®­îc 5,6 lÝt khÝ (®ktc). Cho biÕt trong c¸c nguyªn tè sau, nguyªn tè nµo chÝnh lµ M.

A. Cu











B. Zn

C. Fe











D. Al

C©u 102. §èt ch¸y c¸c chÊt ®ång ®¼ng cña r­îu ®¬n chøc, ng­êi ta thÊy tØ lÖ sè mol 
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n:n

 t¨ng dÇn theo sè nguyªn tö cacbon. H·y x¸c ®Þnh r­îu trªn thuéc d·y ®ång ®¼ng nµo trong sè c¸c ®ång ®¼ng sau :

A. R­îu no









B. R­îu kh«ng no

C. R­îu th¬m








D. R­îu vßng no

C©u 103. Cho 17,7 gam mét ankylamin t¸c dông víi dung dÞch FeCl3 d­ thu ®­îc 10,7 gam kÕt tña. H·y chän c«ng thøc ®óng cña ankylamin trªn, trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :

A. CH3NH2









B. C2H5NH2
C. C4H9NH2









D. C3H7NH2
C©u 104. Mét hçn hîp gåm hai axit h÷u c¬ no (mçi axit chøa kh«ng qu¸ 2 nhãm COOH) cã khèi l­îng 16 gam, t­¬ng øng víi 0,175 mol. NÕu cho hçn hîp trªn t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch Na2CO3 th× thu ®­îc 22,6 gam muèi. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o ®óng cña c¸c axit trong hçn hîp, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

[image: image1083.wmf][image: image1084.wmf]A. CH3COOH vµ CH3CH2COOH

B. HCOOH vµ CH3COOH

C. CH3COOH vµ CH2





D. HCOOH vµ CH2
C©u 105. Mét hçn hîp r¾n gåm Fe, FeO vµ Fe2O3. Cho 4,72 gam hçn hîp nµy t¸c dông víi CO ë nhiÖt ®é cao. Ph¶n øng xong thu ®­îc 3,92 gam Fe. NÕu ng©m cïng l­îng hçn hîp trªn trong dung dÞch CuSO4 d­, ph¶n øng xong thu ®­îc 4,96 gam chÊt r¾n. X¸c ®Þnh khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp ban ®Çu lÇn l­ît ®­îc c¸c kÕt qu¶ sau, chän kÕt qu¶ ®óng nhÊt :

A. 1,52 gam ; 1,19 gam vµ 2,01 gam

B. 1,8g ; 1,42g vµ 1,5g.

C. 1,62g ; 1,03g vµ 2,07g.

D. KÕt qu¶ kh¸c.

C©u 106. Ph¶n øng SO2 + O2 
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 SO3, lµ ph¶n øng c©n b»ng, to¶ nhiÖt víi xóc t¸c lµ V2O5. H·y cho biÕt khi t¨ng nhiÖt ®é vµ thªm V2O5 vµo hÖ c©n b»ng th× c©n b»ng sÏ dÞch chuyÓn theo chiÒu nµo ?

A. Theo chiÒu thuËn khi t¨ng nhiÖt ®é vµ theo chiÒu nghÞch khi thªm V2O5.

B. Theo chiÒu nghÞch khi t¨ng nhiÖt ®é vµ theo chiÒu thuËn khi thªm V2O5.

C. Kh«ng thay ®æi c©n b»ng khi t¨ng nhiÖt ®é vµ theo chiÒu nghÞch khi thªm V2O5.

D. Theo chiÒu nghÞch khi t¨ng nhiÖt ®é vµ kh«ng thay ®æi c©n b»ng khi thªm V2O5.

C©u 107. Cho ph¶n øng KClO3 + HCl ( Cl2 + KCl + ... Khi ph¶n øng ®· ®­îc c©n b»ng, x¸c ®Þnh tØ lÖ sè mol cña c¸c chÊt tham gia ph¶n øng ®­îc lµ :

A. 2 : 3










B. 1 : 6

C. 3 : 5











D. 4 : 3

C©u 108. Cho ph¶n øng M 
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 A1 + B1. BiÕt A1 lµ oxit kim lo¹i A cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n lµ 3,2.1018 cul«ng ; B1 lµ oxit phi kim B cã cÊu h×nh electron ë líp ngoµi cïng lµ 2s2 2p2. X¸c ®Þnh M.

A. MgCO3









B. Na2SO3
C. BaCO3










D. CaCO3
C©u 109. B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, víi dung dÞch NaOH vµ mét chÊt th«ng dông, cã thÓ t¸ch ®­îc hçn hîp c¸c chÊt sau : Al2O3, Fe2O3, SiO2.

X¸c ®Þnh chÊt trªn trong sè c¸c chÊt cho sau :

A. H2SO4










B. NaCl

C. CaCO3










D. A hoÆc B.

C©u 110. Cho c¸c chÊt sau : CH3NH2, (CH3)2NH, NH3, C6H5NH2, (C6H5)2NH.

H·y chän c¸ch s¾p xÕp ®óng nhÊt (theo tr×nh tù lùc baz¬ t¨ng dÇn cña c¸c chÊt trªn), trong sè c¸c s¾p xÕp sau :

A. (CH3)2NH < NH3 < CH3NH2 < (C6H5)2NH < C6H5NH2
B. CH3NH2 < (CH3)2NH < NH3 < C6H5NH2 < (C6H5)2NH

C. (C6H5)2NH < C6H5NH2 < NH3 < CH3NH2 < (CH3)2NH

D. C6H5NH2 < (C6H5)2NH < NH3 < (CH3)2NH < CH3NH2
C©u 111. §èt ch¸y mét r­îu ®­îc sè mol H2O gÊp ®«i sè mol CO2. X¸c ®Þnh r­îu ®· cho trong sè c¸c r­îu sau :

A. R­îu etylic







B. R­îu ®a chøc

C. R­îu ch­a no






D. R­îu metylic

C©u 112. Cho s¬ ®å biÕn ho¸ :
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X¸c ®Þnh E trong sè c¸c chÊt sau :

A. 












B. 

C. CH3  CHOH  CHOH  CH3

D. CH2OH  CH2  CHOH  CH3
C©u 113. Cho c¸c chÊt ®ùng trong c¸c lä riªng biÖt mÊt nh·n HCOOH, CH3CH2CHO, CH3COOH vµ CH3COOCH3. H·y chän hai thuèc thö trong sè c¸c thuèc thö cho sau ®©y ®Ó nhËn biÕt c¸c lä ho¸ chÊt trªn :

A. CaCO3 vµ dd NaOH







B. CaCO3 vµ dd AgNO3 trong amoniac

C. Na2CO3 vµ dd AgNO3 trong amoniac

D. Na2CO3 vµ dd NaOH

C©u 114. TÝnh pH cña dd thu ®­îc khi cho 1 lÝt dd H2SO4 0,005 M t¸c dông víi 4 lÝt dung dÞch NaOH 0,005M, chän trong c¸c kÕt qu¶ sau (biÕt lg2 = 0,3) :

A. pH = 10









B. pH = 12,3

C. pH = 11,6









D. pH = 11,3

C©u 115. Hoµ tan 11,2 lÝt CO2 (®ktc) vµo 800ml dung dÞch NaOH 1M sÏ thu ®­îc dung dÞch nång ®é mol lµ :

A. 0,50M vµ 0,85M






B. 0,75M vµ 0,90M

C. 0,375M vµ 0,25M






D. 0,85M vµ 0,70M

C©u 116. Ng­êi ta ®iÖn ph©n dung dÞch KNO3 thÊy cã 280ml (®ktc) khÝ ë an«t. C¸c gi¸ trÞ sau ®©y, gi¸ trÞ nµo ®­îc x¸c ®Þnh lµ khèi l­îng s¶n phÈm tho¸t ra ë catot ?

A. 
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B. 
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C. 
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 = 0,020 gam






D. 
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C©u 117. §èt ch¸y hoµn toµn 1,32 gam chÊt h÷u c¬ cã c«ng thøc ph©n tö C4H8O2 vµ cho s¶n phÈm hÊp thu hoµn toµn vµo n­íc v«i trong chøa 3,7 gam Ca(OH)2.

X¸c ®Þnh khèi l­îng kÕt tña t¹o thµnh, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 3 gam










B. 4 gam

C. 2,5 gam









D. 3,2 gam

C©u 118. TØ khèi h¬i cña chÊt X (chøa C, H, Cl) so víi hi®ro b»ng 56,5. PhÇn tr¨m khèi l­îng clo trong X b»ng 62,83%.

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña X, trong sè c¸c c«ng thøc cho sau :

A. C4H8Cl2









B. C3H5Cl2
C. C3H7Cl









D. C3H6Cl2
C©u 119. Khi ®èt ch¸y hoµn toµn 0,1 mol chÊt h÷u c¬ X (CxHyO2) thu ®­îc d­íi 35,2 g CO2. MÆt kh¸c 0,5 mol X t¸c dông hÕt víi Na cho 1 gam hi®ro. BiÕt r»ng, ®Ó trung hoµ 0,2 mol X cÇn dïng 100 ml dung dÞch NaOH 2M, hiÖu suÊt c¸c ph¶n øng ®¹t 100%.

[image: image1087.wmf]X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X ®­îc kÕt qu¶ :
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A. X chØ cã thÓ lµ







B. X chØ cã thÓ lµ

[image: image1089.wmf]C. X chØ cã thÓ lµ







D. A, B, C ®Òu ®óng.

C©u 120. Khö hoµn toµn 4,06 gam oxit kim lo¹i b»ng CO ë nhiÖt ®é cao thµnh kim lo¹i. DÉn toµn bé khÝ sinh ra vµo b×nh ®ùng dung dÞch Ca(OH)2 d­, thÊy t¹o thµnh 7 gam kÕt tña. NÕu lÊy l­îng kim lo¹i sinh ra hoµ tan hÕt vµo dung dÞch HCl th× thu ®­îc 1,176 lÝt khÝ H2 (®ktc).

X¸c ®Þnh c«ng thøc oxit kim lo¹i, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. CuO










B. Ag2O

C. Fe3O4










D. Al2O3

C©u 121. Cho ph¶n øng :

Al + HNO3 ( Al(NO3)3 + NH4NO3 + H2O

Khi c©n b»ng, x¸c ®Þnh c¸c hÖ sè cña c¸c chÊt tham gia vµ t¹o thµnh trong ph¶n øng lÇn l­ît ®­îc lµ :

A. 7 ; 12 ; 4 ; 6 ; 7







B. 6 ; 18 ; 5 ; 12 ; 13

C. 8 ; 30 ; 8 ; 3 ; 9







D. 9 ; 8 ; 10 ; 6 ; 3

C©u 122. Mét nguyªn tö cã tæng sè h¹t proton, n¬tron vµ electron lµ 52 vµ cã sè khèi lµ 35. H·y cho biÕt ®iÖn tÝch cña h¹t nh©n nguyªn tö ®ã theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 24+











B. 19+

C. 20+











D. 17+

C©u 123. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ sau :

Al 
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X¸c ®Þnh C vµ D :

A. Al vµ H2O








B. Al2O3 vµ H2
C. Al2O3 vµ H2O







D. Al vµ H2
C©u 124. Cã 5 mÉu kim lo¹i Ba, Mg, Fe, Al, Ag. NÕu chØ dïng H2SO4 lo·ng, cã thÓ nhËn biÕt ®­îc nh÷ng kim lo¹i nµo ë trªn ?

A. Ba, Mg









B. Fe, Al

C. Al, Ag










D. NhËn biÕt ®­îc tÊt c¶.

C©u 125. TÝnh chÊt ®Æc tr­ng cña etilen lµ :

1. ChÊt khÝ kh«ng mµu ;







2. NÆng h¬n kh«ng khÝ ;

3. Tan Ýt trong n­íc ;

4. Ph¶n øng kÕt hîp ;

5. Ph¶n øng ph©n huû ;

6. Ph¶n øng oxi ho¸ ;

7. Ph¶n øng trïng hîp ;

8. §ång ph©n ho¸

Cho biÕt nh÷ng tÝnh chÊt nµo sai.

A. 3, 4, 7










B. 2, 4, 6, 8

C. 1, 3, 4, 7









D. 2, 5, 8

C©u 126. Mét axit h÷u c¬ hai lÇn axit m¹ch hë cã mét liªn kÕt C = C. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc tæng qu¸t cã nhãm chøc cña axit trªn

A. CnH2n-4(COOH)2






B. CnH2n+2-2aO4
C. CnH2n+2(COOH)2






D. CnH2n-2(COOH)2


C©u 127. Cho c¸c chÊt : amoniac, anilin, p-nitroanilin, p-aminotoluen, metylamin vµ ®imetylamin.
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S¾p xÕp theo tr×nh tù lùc baz¬ cña c¸c chÊt trªn t¨ng dÇn, ®­îc kÕt qu¶ lµ :

A. 











 < CH3NH2 < NH3 < (CH3)2NH
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< NH3 < CH3NH2 < (CH3)2NH
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C.










< NH3 < (CH3)2NH < CH3NH2
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< CH3NH2 < (CH3)2NH

C©u 128. Tõ metan cïng víi c¸c chÊt v« c¬ vµ ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt kh¸c, cã thÓ ®iÒu chÕ ®­îc nh÷ng chÊt nµo trong sè c¸c chÊt sau ?

A. ChØ ®iÒu chÕ ®­îc CH3OH





[image: image1094.wmf]B. ChØ ®iÒu chÕ ®­îc C2H5OH

C. ChØ ®iÒu chÕ ®­îc 
(CH3)2CHOH vµ 







D. C¶ A, B, C.

C©u 129. Hçn hîp X gåm ACO3 vµ BCO3. PhÇn tr¨m khèi l­îng cña A trong ACO3 lµ 
[image: image211.wmf]200
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 vµ cña B trong BCO3 lµ 40%. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña hai muèi cacbonat.

A. Ag2CO3 vµ BaCO3





B. Na2CO3 vµ CaCO3
C. MgCO3 vµ CaCO3






D. K2CO3 vµ MgCO3
C©u 130. LÊy 40ml dung dÞch NaOH 0,09M råi pha thªm H2O ®Ó thµnh 100ml vµ thªm tiÕp vµo 30ml dung dÞch HCl 0,1M. VËy pH cña dung dÞch míi lµ :

A. 10,65











B. 12,80

C. 12,28











D. 11,66.

C©u 131. Cã 450 gam dung dÞch KCl 8%. CÇn thªm vµo bao nhiªu gam muèi KCl n÷a ®Ó thu ®­îc dung dÞch 12% ?

A. 18,75 gam









B. 19,20 gam

C. 21,12 gam









D. 20,45 gam

C©u 132. Trung hoµ hoµn toµn 3,6 gam mét axit h÷u c¬ ®¬n chøc cÇn dïng 25 gam dung dÞch NaOH 8%. Cho biÕt axit trªn lµ axit nµo trong sè c¸c axit sau :

A. Axit axetic









B. Axit propylic

C. Axit butyric









D. Axit acrylic

C©u 133. §èt ch¸y mét mol r­îu no cÇn 3,5 mol O2. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña r­îu no trªn, trong sè c¸c c«ng thøc ph©n tö sau ®©y :

A. C2H6O











B. C4H10O

C. C4H8O2










D. C3H8O3
C©u 134. A lµ dung dÞch cña mét axit h÷u c¬ ®¬n chøc vµ muèi bari cña axit ®ã. §Ó trung hoµ 50ml dung dÞch A ph¶i cÇn võa ®ñ 100ml dung dÞch hi®roxit cña mét kim lo¹i kiÒm cã nång ®é 0,15M, thu ®­îc dung dÞch B. C« c¹n dung dÞch B thu ®­îc 6,33 gam muèi khan.

MÆt kh¸c, cho dung dÞch H2SO4 d­ vµo 50ml dung dÞch A, sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc 4,66 gam chÊt kÕt tña.

X¸c ®Þnh nång ®é mol cña mçi chÊt trong dung dÞch A vµ c«ng thøc cÊu t¹o cña axit h÷u c¬ cã trong dung dÞch A, ®­îc lµ :

A. 0,5M ; 0,2M vµ HCOOH




B. 0,7M ; 0,4M vµ CH3CH2COOH

C. 0,5M ; 0,1M vµ CH2 = CH  COOH
D. 0,3M ; 0,4M vµ CH3COOH.

C©u 135. Trén 10,8 gam bét nh«m víi 34,8 gam bét Fe3O4 råi tiÕn hµnh ph¶n øng nhiÖt nh«m. Gi¶ sö lóc ®ã chØ x¶y ra ph¶n øng khö Fe3O4 thµnh Fe. Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp chÊt r¾n sau ph¶n øng b»ng dung dÞch H2SO4 20% (D = 1,14 g/ml) th× thu ®­îc 10,752 lÝt H2. X¸c ®Þnh hiÖu suÊt ph¶n øng nhiÖt nh«m vµ thÓ tÝch tèi thiÓu cña dung dÞch H2SO4 ®· dïng, ®­îc kÕt qu¶ sau :

A. 70% vµ 325ml








B. 75% vµ 407,40ml

C. 85% vµ 415,20ml







D. 80% vµ 464,21ml

C©u 136. Cho mét l­îng Al2S3 t¸c dông hoµn toµn víi dung dÞch HNO3 ®un nãng. Ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch A1 vµ gi¶i phãng khÝ kh«ng mµu. Chia A1 thµnh hai phÇn. Thªm dung dÞch BaCl2 vµo phÇn 1, thÊy t¹o thµnh kÕt tña tr¾ng A2 kh«ng tan trong axit d­. Thªm l­îng d­ dung dÞch NaOH vµo phÇn 2, thu ®­îc dung dÞch A3.

H·y cho biÕt kÕt tña A2 lµ g× vµ dung dÞch A3 chøa nh÷ng muèi g×.

A. A2 lµ Al(OH)3 vµ A3 chøa Na2SO4, NaNO3
B. A2 lµ BaSO4 vµ A3 chøa NaNO3, NaAlO2
C. A2 lµ BaSO4 vµ A3 chøa NaNO3, Na2SO4
D. A2 lµ : BaSO4 vµ A3 chøa Na2SO4, NaNO3, NaAlO2
C©u 137. Cho ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :

Al + HNO3 ( Al(NO3)3 + N2 + N2O + H2O

BiÕt khi c©n b»ng tØ lÖ sè mol gi÷a N2O vµ N2 lµ 2 : 3, h·y x¸c ®Þnh tØ lÖ mol nAl : 
[image: image212.wmf]22
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 trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 20 : 4 : 6









B. 23 : 2 : 3

C. 46 : 6 : 9









D. 20 : 2 : 3

C©u 138. Cã 4 lä ho¸ chÊt r¾n bÞ mÊt nh·n gåm K2SO4, NaNO3, CaSO4 vµ BaCO3. ChØ dïng thªm n­íc vµ mét chÊt khÝ X cã thÓ nhËn biÕt ®­îc tõng chÊt trªn. H·y x¸c ®Þnh X theo c¸c chÊt cho sau :

A. CO











B. Cl2
C. CO2











D. NO2
C©u 139. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ

KhÝ A 
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 D + H2O. X¸c ®Þnh A vµ D, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. SO3 vµ SO2








B. CO2 vµ NO

C. NH3 vµ N2O








D. NH3 vµ NO2
C©u 140. øng víi c«ng thøc ph©n tö C4H8, h·y x¸c ®Þnh sè ®ång ph©n cã thÓ cã trong c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 3












B. 5

C. 6












D. 7

C©u 141. Cho c¸c chÊt vµ nhiÖt ®é s«i t­¬ng øng cña chóng theo c¸c d·y sau. H·y cho biÕt d·y nµo ®óng nhÊt :



C2H5OH




HCOOH



CH3COOH

A. 

80,5oC





95oC





92,5oC

B.

79oC






115oC




100oC

C. 

78,3oC





100,5oC




118,2oC

D. 

90oC






112oC




100,7oC

C©u 142. Mét hîp chÊt h÷u c¬ cã c«ng thøc ph©n tö C3H6O2. H·y cho biÕt chÊt h÷u c¬ ®ã cã thÓ lµ hîp chÊt nµo trong sè c¸c hîp chÊt sau ®©y :

A. R­îu 2 chøc ch­a no

B. An®ehit hay xeton no hai chøc

C. Axit hay este ®¬n chøc no

D. Hîp chÊt kh¸c

C©u 143. Trong c¸c axit cho sau ®©y, axit nµo m¹nh nhÊt ?

A. HCOOH









B. CH3COOH

C. CHCl2COOH







D. CCl3COOH

C©u 144. LÊy 40ml dung dÞch NaOH 0,09M ®Ó pha thµnh 100ml. Sau ®ã thªm vµo 30ml dung dÞch HCl 0,3M. Gi¸ trÞ pH cña dung dÞch thu ®­îc lµ :

A. 03,50










B. 02,40

C. 01,39










D. 01,43

C©u 145. Mét nguyªn tè cã 2 ®ång vÞ. Sè nguyªn tö cña hai ®ång vÞ cã tØ lÖ 27/23. H¹t nh©n ®ång vÞ thø nhÊt cã 35 proton vµ 44 n¬tron. §ång vÞ thø hai nhiÒu h¬n ®ång vÞ thø nhÊt 2 n¬tron. H·y x¸c ®Þnh nguyªn tö khèi trung b×nh cña nguyªn tè ®ã theo c¸c kÕt qu¶ cho sau ®©y :

A. 85,70










B. 87,45

C. 78,80










D. 79,92

C©u 146. Dung dÞch 0,1M cña mét monoaxit cã ®é ®iÖn li  b»ng 5%. H·y x¸c ®Þnh h»ng sè Ka cña axit nµy.

A. Ka = 2,40.104







B. Ka = 3,7.103
C. Ka = 4,2.102







D. Ka = 2,6.104
C©u 147. Mét b×nh kÝn thÓ tÝch kh«ng ®æi chøa bét S vµ C (thÓ tÝch kh«ng ®¸ng kÓ). B¬m kh«ng khÝ vµo b×nh ®Õn ¸p suÊt p = 2atm ë 25oC. BËt tia löa ®iÖn ®Ó S vµ C ch¸y hÕt, sau ®ã ®­a b×nh vÒ 25oC. X¸c ®Þnh ¸p suÊt trong b×nh lóc ®ã theo kÕt qu¶ sau :

A. 2,04 atm









B. 1,8 atm

C. 2,3 atm









D. 2 atm.

C©u 148. §èt ch¸y hoµn toµn 6,2 gam mét amin no ®¬n chøc, cÇn dïng 10,08 lÝt oxi (®ktc). H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cña amin trªn.

A. C2H5NH2









B. CH3NH2
C. C3H7NH2









D. C4H9NH2
C©u 149. Cho 0,8 gam hçn hîp 2 an®ehit no céng hîp víi hi®ro thu ®­îc hçn hîp hai r­îu. §un nãng hçn hîp 2 r­îu víi dung dÞch H2SO4 ®Æc thu ®­îc 2 olefin ®ång ®¼ng liªn tiÕp. Trén 2 olefin víi 1,68 lÝt khÝ oxi (®ktc) lÊy d­ råi ®èt ch¸y hoµn toµn vµ lµm ng­ng tô h¬i n­íc thÊy trong b×nh ph¶n øng cã 1,4 lÝt khÝ ë 25oC vµ ¸p suÊt 0,96 atm.

H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 2 an®ehit no trªn.

A. CH3CHO vµ C3H7CHO




B. C2H5CHO vµ C3H7CHO

C. CH2(CHO)2 vµ C4H9CHO



D. CH3CHO vµ C2H5CHO

C©u 150. Cho hçn hîp chøa 0,2 mol Cu vµ 0,1 mol Fe3O4 vµo 400ml dung dÞch HCl 2M. Sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc dung dÞch A vµ cßn l¹i a gam chÊt r¾n B kh«ng tan. Cho dung dÞch A t¸c dông víi dung dÞch NaOH d­ råi ®un nãng trong kh«ng khÝ ®Ó c¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. Läc lÊy kÕt tña, nung ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc b gam chÊt r¾n C.

X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña a vµ b trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 7,2g vµ 30g.







B. 6,1g vµ 31g

C. 6,4g vµ 32g.







D. 5,9g vµ 35g.

C©u 151. C©u nµo sau ®©y ®­a ra quan niÖm ®óng vÒ ph¶n øng oxi ho¸  khö ?

A. Ph¶n øng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸

B. Ph¶n øng cã sù chonhËn proton

C. Ph¶n øng cã sù cho vµ nhËn electron

D. Ph¶n øng kh«ng cã sù thay ®æi ho¸ trÞ.

C©u 152. Dung dÞch HI cã tÝnh khö, v× vËy cã thÓ khö ®­îc :

A. Zn2+ thµnh Zn






B. Fe3+ thµnh Fe

C. Fe3+ thµnh Fe2+






D. H+ thµnh H2
C©u 153. Khi ®iÒu chÕ etilen tõ ancol etylic vµ axit sunfuric ®Æc ë 170oC, khÝ sinh ra th­êng cã lÉn SO2. H·y cho biÕt chÊt nµo trong sè c¸c chÊt cho sau ®©y cã thÓ lo¹i bá ®­îc SO2 ®Ó thu ®­îc etilen tinh khiÕt.

A. Dung dÞch HCl






B. Dung dÞch KOH

C. Dung dÞch Br2






D. Dung dÞch K2CO3
C©u 154. Coban ë vÞ trÝ sè 27 trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn. H·y cho biÕt cÊu h×nh electron cña Co3+.

A. 1s2 2s2 2p6 4s2 3d5




B. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d4
C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6



D. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5
C©u 155. Mét hîp chÊt h÷u c¬ cã c«ng thøc ph©n tö C3H4O2. H·y x¸c ®Þnh sè ®ång ph©n ®¬n chøc cña chÊt h÷u c¬ trªn trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 2











B. 4

C. 3











D. 5

C©u 156. Cho c¸c chÊt : CH3COOH, HCOOH, (CH3)2CHCOOH, CHCl2COOH, CH2ClCOOH.

H·y chän mét s¾p xÕp ®óng nhÊt theo tr×nh tù lùc axit cña c¸c chÊt trªn t¨ng dÇn, trong sè c¸c s¾p xÕp sau :

A. CHCl2COOH < CH2ClCOOH < (CH3)2CHCOOH < CH3COOH < HCOOH

B. (CH3)2CHCOOH < CHCl2COOH < CH2ClCOOH < CH3COOH < HCOOH

C. (CH3)2CHCOOH < CH3COOH < HCOOH < CH2ClCOOH < CHCl2COOH

D. CH3COOH < (CH3)2CHCOOH < HCOOH < CHCl2COOH < CH2ClCOOH.

C©u 157. Mét r­îu no cã c«ng thøc thùc nghiÖm (C2H5O)n. H·y t×m c«ng thøc ph©n tö cña r­îu trªn.

A. C2H5O










B. C4H10O2
C. C6H15O3









D. C8H20O4
C©u 158. §èt ch¸y c¸c hi®rocacbon cña cïng mét d·y ®ång ®¼ng, ng­êi ta lu«n thu ®­îc sè mol H2O > sè mol CO2. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña d·y ®ång ®¼ng hi®rocacbon trªn, trong sè c¸c c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t sau :

A. CnH2n (n ( 2)







B. CnH2n+2 (n ( 1)

C. CnH2n2 (n ( 2)







D. C«ng thøc kh¸c

C©u 159. Nguyªn tè X cã tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron lµ 82. Sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 22. H·y x¸c ®Þnh sè khèi cña X.

A. 49











B. 54

C. 59











D. 56

C©u 160. Trong mét b×nh kÝn dung tÝch kh«ng ®æi chøa ®Çy kh«ng khÝ ë 25oC vµ 2atm. BËt tia löa ®iÖn thùc hiÖn ph¶n øng : N2 + O2 ( 2NO råi l¹i ®­a nhiÖt ®é trë l¹i 25oC. H·y x¸c ®Þnh ¸p suÊt p vµ khèi l­îng mol trung b×nh 
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 cña hçn hîp sau ph¶n øng ë nhiÖt ®é ®ã.

A. p = 3atm ; 
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 = 28g





B. p = 2atm ; 
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=
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C. p = 2atm ; 
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=

g ;




D. p = 3atm ; 
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=
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C©u 161. Sôc 4,48 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo 40 lÝt dung dÞch Ca(OH)2, thu ®­îc 12 gam kÕt tña. Trong c¸c sè sau ®©y, sè nµo x¸c ®Þnh ®óng nång ®é mol cña dung dÞch Ca(OH)2 ?

A. 0,002M








B. 0,004M

C. 0,005M








D. 0,003M

C©u 162. §èt ch¸y mét ete ®¬n chøc thu ®­îc khÝ CO2 vµ H2O theo tØ lÖ sè mol H2O : CO2 b»ng 5 : 4. Cho biÕt ete trªn ®­îc t¹o ra tõ r­îu nµo.

A. R­îu metylic vµ r­îu n-propylic

B. R­îu etylic

C. R­îu metylic vµ r­îu isopropylic

D. A, B, C ®Òu ®óng.

C©u 163. §é ®iÖn li  cña axit axetic lµ 1,4%. X¸c ®Þnh nång ®é mol cña ion CH3COO trong dung dÞch CH3COOH 1M theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,025M








B. 0,014M

C. 0,018M








D. 0,020M

C©u 164. Cho A, B lµ hai r­îu no ®¬n chøc (MA < MB). LÊy 10 gam dung dÞch A trong n­íc cã nång ®é phÇn tr¨m cña A lµ 64%, ®em trén víi 30 g dung dÞch B trong n­íc cã nång ®é phÇn tr¨m cña B lµ 40% thu ®­îc 40 gam dung dÞch C. Toµn bé C ®em t¸c dông hÕt víi Na d­, thu ®­îc 17,92 lÝt H2 (®ktc). H·y x¸c ®Þnh 2 r­îu A vµ B.

A. C2H5OH vµ C3H7OH




B. C3H7OH vµ C4H9OH

C. CH3OH vµ C3H7OH




D. C2H5OH vµ C4H9OH

C©u 165. Mét thanh kim lo¹i M ho¸ trÞ II nhóng vµo 2 lit dung dÞch FeSO4, sau ph¶n øng khèi l­îng thanh kim lo¹i M t¨ng 32 gam. Còng thanh kim lo¹i Êy nhóng vµo 2 lÝt dung dÞch CuSO4, sau ph¶n øng khèi l­îng thanh kim lo¹i M t¨ng 40 gam (gi¶ sö toµn bé l­îng kim lo¹i tho¸t ra ®Òu b¸m lªn thanh kim lo¹i M). BiÕt ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, sau ph¶n øng d­ kim lo¹i M vµ 2 dung dÞch FeSO4, CuSO4 cã cïng nång ®é mol ban ®Çu.

H·y x¸c ®Þnh tªn kim lo¹i M vµ nång ®é mol cña dung dÞch FeSO4, CuSO4.

A. Zn vµ 0,4M







B. Ca vµ 0,6M

C. Mg vµ 0,5M







D. Ba vµ 0,7M

C©u 166. Ion X3+ cÊu h×nh electron cã ph©n líp cuèi cïng lµ 3d5. Trong sè c¸c cÊu h×nh electron sau, cÊu h×nh electron nµo lµ cña nguyªn tö X ?

A. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s1
B. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s2
C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 4s2
D. 1s2 2s2 3p6 3s2 3p6 3d5 4s1
C©u 167. Cho c¸c ph¶n øng :

1. Fe3O4 + H2SO4 lo·ng ( 

2. FexOy + H2SO4 ®Æc 
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3. FeSO4 + Fe (
4. Fe2(SO4)3 + Fe (
Ph¶n øng nµo kh«ng x¶y ra ?

A. 1












B. 3

C. 2












D. 4

C©u 168. Cho 4 chÊt mµu tr¾ng riªng biÖt : CaCO3, Na2CO3, Na2SO4 vµ CaSO4.2H2O. NÕu chØ ®­îc dïng dung dÞch HCl lµm thuèc thö th× cã thÓ nhËn biÕt ®­îc mÊy chÊt trªn ?

A. 2 chÊt










B. C¶ 4 chÊt

C. 3 chÊt










D. 1 chÊt

C©u 169. §iÖn ph©n mét dung dÞch muèi thÊy pH cña dung dÞch ë gÇn mét ®iÖn cùc t¨ng lªn. H·y chØ râ muèi ®em ®iÖn ph©n lµ muèi nµo trong sè c¸c muèi sau :

A. AgNO3









B. CuSO4
C. NaCl










D. K2SO4
C©u 170. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

C2H6 
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X¸c ®Þnh D trong c¸c chÊt sau :

A. CH3CH2OH








B. CH3COOH

C. CH3CHO









D. HCOOH

C©u 171. C©u nµo sau ®©y x¸c ®Þnh sù gièng nhau gi÷a glucoz¬ vµ saccaroz¬ ?

A. Chóng ®Òu lµ hîp chÊt gluxit

B. Dung dÞch ®Òu cho ph¶n øng ®Æc tr­ng víi Cu(OH)2 t¹o dung dÞch xanh lam.

C. §Òu lµ c¸c ®­êng cã tinh thÓ

D. A, B, C ®Òu ®óng.

C©u 172. Cho ph¶n øng

CH3CHO + KMnO4 + H2SO4 ( CH3COOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O

Khi c©n b»ng, nÕu tØ lÖ sè mol CH3COOH : H2SO4 = 5 : 3 th× tØ lÖ sè mol KMnO4 : K2SO4 b»ng bao nhiªu ?

A. 3 : 2










B. 4 : 3

C. 3 : 1











D. 2 : 1

C©u 173. So s¸nh tÝnh chÊt ho¸ häc cña axit acrylic vµ axit propionic, nhËn thÊy :

1. Chóng ®Òu ph¶n øng víi H2O ( H3O+
2. §Òu ph¶n øng víi kim lo¹i ( H2
3. §Òu ph¶n øng víi baz¬ ( muèi + n­íc

4. Cã ph¶n øng víi muèi Na2CO3 ( CO2(
5. ChØ axit acrylic tham gia ®­îc ph¶n øng céng hîp (víi Br2, H2, HCl) vµ ph¶n øng trïng hîp.

Cho biÕt nh÷ng c©u nµo ®óng.

A. 2, 3, 4










B. 1, 2, 3, 5

C. 2, 3, 4, 5









D. 1, 2, 3, 4, 5

C©u 174. H¹t nh©n nguyªn tö A cã ®iÖn tÝch b»ng 32.1019 cul«ng. H·y cho biÕt nguyªn tè A thuéc chu k×, nhãm nµo trong sè c¸c kÕt qu¶ sau ®©y :

A. Chu k× 2, nhãm IB 





B. Chu k× 3 nhãm III B

C. Chu k× 4, nhãm IVB





D. Chu k× 4 nhãm IIA

C©u 175. Axit fomic HCOOH 0,46% (D = 1g/ml) cã pH = 3. §é ®iÖn li  cña axit nµy :

A. 1,6%










B. 1,5%

C. 1,4%










D. 1,0%

C©u 176. §iÖn ph©n mét dung dÞch chøa 1,35 gam muèi clorua cña mét kim lo¹i cho ®Õn khi ë cat«t cã khÝ tho¸t ra th× ngõng vµ thu ®­îc ë an«t 224ml khÝ (®ktc). Cho biÕt tªn kim lo¹i ®ã.

A. ThiÕc










B. KÏm

C. Magie










D. §ång

C©u 177. Khi ®èt ch¸y 1 mol hi®rocacbon A cÇn 6 mol oxi vµ sinh ra 4 mol CO2. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña A, kÕt qu¶ ®­îc :

A. C4H8










B. C4H10
C. C5H10










D. C5H12
C©u 178. Thuû ph©n hoµn toµn 3,96 gam chÊt A cã c«ng thøc ph©n tö C3H4O2 trong m«i tr­êng axit thu ®­îc hçn hîp hai chÊt h÷u c¬ B, C. Cho hçn hîp nµy t¸c dông víi l­îng d­ Ag2O trong amoniac ®­îc m gam Ag. H·y x¸c ®Þnh m.

A. 24,70 gam 








B. 22,15 gam

C. 22,80 gam 








D. 23,76 gam

C©u 179. Hçn hîp A chøa glixerin vµ mét r­îu no ®¬n chøc m¹ch hë. Cho 20,3 gam A t¸c dông víi Na d­ thu ®­îc 5,04 lÝt khÝ H2 (®ktc)

MÆt kh¸c 8,12 gam A hoµ tan võa hÕt 1,96 gam Cu(OH)2. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö vµ thµnh phÇn % cña r­îu trong hçn hîp A.

A. C4H9OH vµ 54,95%





B. C3H7OH vµ 50,80%

C. C2H5OH vµ 49,30%





D. C5H11OH vµ 51,20%

C©u 180. Cho hçn hîp gåm 2,8 gam s¾t vµ 0,81 gam nh«m vµo 200ml dung dÞch A chøa AgNO3 vµ Cu(NO3)2. Khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc dung dÞch B vµ 8,12 gam chÊt r¾n C gåm 3 kim lo¹i. Cho chÊt r¾n C t¸c dông víi dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 0,672 lÝt khÝ H2 (®ktc). X¸c ®Þnh nång ®é mol cña AgNO3 vµ Cu(NO3)2 trong dung dÞch A, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,10M vµ 0,20M






B. 0,15M vµ 0,25M

C. 0,28M vµ 0,15M






D. 0,25M vµ 0,10M

C©u 181. D·y nµo trong sè c¸c d·y sau ®­îc xÕp theo thø tù gi¶m dÇn cña b¸n kÝnh nguyªn tö vµ ion ?

A. Na+ > Mg2+ > Ne






B. Mg2+ > Na+ > Ne

C. Ne > Na+ > Mg2+






D. Mg2+ > Ne > Na+
C©u 182. Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ :
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X¸c ®Þnh X trong sè c¸c chÊt sau :

A. K2CO3










B. Na2CO3
C. CaO











D. BaCO3
C©u 183. Nguyªn tö X, anion Y, cation Z+ ®Òu cã cÊu h×nh electron ë líp ngoµi cïng lµ 4s24p6. C¸c nguyªn tè X, Y, Z lÇn l­ît ®­îc x¸c ®Þnh lµ :

A. KhÝ tr¬, kim lo¹i, phi kim.



B. Kim lo¹i, kim lo¹i, khÝ tr¬

C. KhÝ tr¬, phi kim, kim lo¹i.



D. TÊt c¶ ®Òu lµ phi kim.

C©u 184. Cã 6 lä ho¸ chÊt bÞ mÊt nh·n ®ùng riªng biÖt 6 dung dÞch kh«ng mµu : Na2CO3, NH4Cl, MgCl2, AlCl3, FeSO4 vµ Fe2(SO4)3. B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc chØ dïng mét thuèc thö nµo sau ®©y cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¶ 6 lä ho¸ chÊt trªn ?

A. dd HCl










B. dd amoniac

C. dd NaOH









D. dd H2SO4
C©u 185. Cho ph¶n øng :

FexOy + H2SO4 ®Æc ( Fe2(SO4)3 + SO2 + H2O

Khi ph¶n øng ®· ®­îc c©n b»ng, t×m tØ lÖ sè mol c¸c chÊt tham gia ph¶n øng.

A. 2 : (5x  2y)








B. 4 : (6x + 2y)

C. 3 : (5x + 2y)








D : 2 : (6x  2y)

C©u 186. ChÊt h÷u c¬ X kh«ng no chøa c¸c nguyªn tè C, H, O. Cho X t¸c dông víi hi®ro d­ (xóc t¸c Ni nung nãng) ®­îc chÊt h÷u c¬ Y. §un Y víi H2SO4 ë 170oC, thu ®­îc chÊt h÷u c¬ Z. Trïng hîp Z ®­îc poliisobutilen.

X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau.

A. CH3  CO  CH2  CH3



B. CH3  CHCH3  CHO

C. CH2 = CH  CH2  CH2  OH
D. CH2 = CCH3  CH2  OH

C©u 187. Cã 5 dung dÞch n­íc cña propanal, etanol, glixerin, glucoz¬, saccaroz¬ ®ùng trong 5 lä kh«ng nh·n. H·y chän mét thuèc thö duy nhÊt trong sè c¸c thuèc thö cho sau ®Ó ph¸t hiÖn ®­îc c¸c dung dÞch trªn.

A. HCl










B. NaOH

C. Na2CO3








D. Cu(OH)2
C©u 188. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

C6H6 
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X¸c ®Þnh T trong sè c¸c chÊt sau :
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B.
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D.

C©u 189. Trén 20ml dung dÞch NaOH 0,35M víi 80ml dung dÞch HCl 0,1M, thu ®­îc 100ml dung dÞch A. X¸c ®Þnh pH cña dung dÞch A, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. pH = 8









B. pH = 6

C. pH = 7









D. pH = 2

C©u 190. Hîp chÊt A gåm 2 nguyªn tè : nguyªn tè (1) cã cÊu h×nh electron líp ngoµi cïng 3s1, nguyªn tè (2) cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n lµ 1,28.1018 cul«ng. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö hîp chÊt A.

A. NaBr









B. K2O

C. Li2O









D. Na2O

C©u 191. Mét dung dÞch chøa 0,04 mol 
[image: image234.wmf]4

NH

+

 ; 0,02 mol 
[image: image235.wmf]2

4

SO

-

 ; x mol 
[image: image236.wmf]2

3

CO

-

 vµ 0,08 mol Na+. X¸c ®Þnh x, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 0,03









B. 0,12

C. 0,04










D. 0,05

C©u 192. Cã mét hçn hîp khÝ gåm mét ankan A vµ mét anken B. BiÕt r»ng khèi l­îng ph©n tö cña B b»ng 2,625 lÇn khèi l­îng ph©n tö cña A.

X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A vµ B :

A. C2H6 vµ C2H4







B. C2H6 vµ C3H6
C. C3H8 vµ C2H4







D. CH4 vµ C3H6
C©u 193. Cho 7 gam hçn hîp X gåm CH3CHO vµ C2H5CHO t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 d­ thu ®­îc 30,24 gam Ag. BiÕt hiÖu suÊt ph¶n øng 100%, x¸c ®Þnh khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp ban ®Çu, trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 4,25g vµ 2,75g







B. 3,00g vµ 4,00g

C. 2,15g vµ 4,85g







D. 3,52g vµ 3,48g

C©u 194. ChÊt Y (chøa C, H, O, N) khi ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®­îc CO2, H2O, N2. Cho biÕt sè mol H2O b»ng 1,75 lÇn sè mol CO2 ; tæng sè mol CO2 vµ H2O b»ng hai lÇn sè mol O2 tham gia ph¶n øng. Ph©n tö khèi cña A nhá h¬n 95.

H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña Y, trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. C3H6O2N









B. C2H7O2N2
C. C2H7O2N









D. C3H5ON2
C©u 195. Nung hçn hîp gåm bét Al vµ bét Fe3O4 trong ®iÒu kiÖn kh«ng cã kh«ng khÝ (gi¶ sö chØ x¶y ra ph¶n øng nh«m khö oxit s¾t thµnh s¾t kim lo¹i). Hçn hîp sau ph¶n øng, nÕu cho t¸c dông víi dung dÞch NaOH d­ th× thu ®­îc 6,72 lÝt khÝ hi®ro (®ktc) ; cßn nÕu cho t¸c dông víi HCl d­ sÏ thu ®­îc 26,88 lÝt khÝ hi®ro (®ktc). C¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn.

X¸c ®Þnh thµnh phÇn % khèi l­îng c¸c chÊt trong hçn hîp ban ®Çu.

A. 19,30% vµ 80,70%





B. 22,15% vµ 77,85%

C. 27,95% vµ 72,05%





D. 18,20% vµ 81,80%

C©u 196. Cho dung dÞch NH3 ®Õn d­ vµo dung dÞch chøa AlCl3 vµ ZnCl2 thu ®­îc kÕt tña X. Nung X ®­îc chÊt r¾n Y. Cho luång hi®ro ®i qua Y nung nãng sÏ thu ®­îc chÊt r¾n nµo trong sè c¸c chÊt sau ?

A. Zn vµ Al2O3








B. Al vµ Zn

C. Al2O3










D. Al vµ ZnO

C©u 197. Anion X2 cã cÊu h×nh electron ph©n líp ngoµi cïng lµ 2p6. H·y cho biÕt cÊu h×nh electron vµ sù ph©n bè electron trªn c¸c obitan (c¸c « l­îng tö) cña nguyªn tö X.
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C©u 198. S¾p xÕp nhiÖt ®é s«i theo trËt tù t¨ng dÇn cña c¸c chÊt : ancol etylic, propan, ®imetyl ete, ®­îc lµ :

A. C3H8 < CH3CH2OH < CH3OCH3
B. CH3CH2OH < C3H8 < CH3OCH3
C. CH3OCH3 < CH3CH2OH < C3H8
D. C3H8 < CH3OCH3 < CH3CH2OH

C©u 199. Cã 3 lä mÊt nh·n ®ùng 3 dung dÞch riªng biÖt Ba(NO3)2, MgSO4 vµ Na2CO3. H·y chän mét ho¸ chÊt th«ng dông ®Ó cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¶ 3 lä dung dÞch trªn.

A. HCl










B. NaOH

C. Ba(OH)2








D. H2SO4
C©u 200. Cho s¬ ®å tæng hîp :

A 
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X¸c ®Þnh A, ®­îc :

A. CH3  CH2  CH2  CH3


B. CH3  CH = CH  CH3
C. CH2 = CH  CH = CH2



D. CH2 = CH  CH2  CH3
C©u 201. Mét dÉn xuÊt cña hi®rocacbon th¬m cã c«ng thøc ph©n tö C7H8O. X¸c ®Þnh sè ®ång ph©n cã thÓ cã cña c«ng thøc ph©n tö trªn.

A. 4











B. 5

C. 6











D. 3

[image: image1105.wmf]C©u 202. Anilin cã c«ng thøc cÊu t¹o 

  NH2. H·y gi¶i thÝch v× sao anilin t¸c dông dÔ dµng víi n­íc brom.

A. V× nhãm NH2 hót electron, lµm cho mËt ®é electron trong vßng benzen gi¶m.

B. V× nhãm NH2 ®Èy electron, lµm cho mËt ®é ®iÖn tÝch ©m trong vßng benzen t¨ng lªn.

C. Nguyªn tö nit¬ trong nhãm NH2 cßn electron tù do nªn c¸c electron nµy ®Èy proton trong vßng benzen.

D. A, C ®Òu ®óng.

[image: image1106.wmf][image: image1107.wmf][image: image1108.wmf][image: image1109.wmf]C©u 203. Mét axit m¹ch hë, kh«ng ph©n nh¸nh, cã c«ng thøc ph©n tö (C3H5O2)n. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña axit trªn, trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

A. (CH2)5
  









B. (CH2)6
C. (CH2)2










D. (CH2)4
C©u 204. §iÖn ph©n nãng ch¶y hoµn toµn 1,9 gam muèi clorua cña mét kim lo¹i ho¸ trÞ hai, thu ®­îc 0,48 gam kim lo¹i ë cat«t. X¸c ®Þnh tªn kim lo¹i ®ã, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Zn











B. Mg

C. Cu











D. Ni.

C©u 205. Mét hçn hîp 2 khÝ, H2S vµ CO2 cã tØ khèi h¬i so víi hi®ro lµ 19,5. §Ó hÊp thô 4,48 lÝt khÝ trªn, cÇn tèi thiÓu bao nhiªu lÝt dung dÞch KOH 1M ?

A. 0,40 lÝt










B. 0,30 lÝt

C. 0,20 lÝt










D. 0,15 lÝt.

C©u 206. Trén lÉn hai dung dÞch cã thÓ tÝch b»ng nhau HCl 0,2M vµ Ba(OH)2 0,2M. H·y x¸c ®Þnh pH cña dung dÞch thu ®­îc theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 12,8










B. 13

C. 14











D. 13,2

C©u 207. Trung hoµ võa ®ñ 100ml dung dÞch 2 axit, CH3COOH vµ C2H5COOH b»ng 200 ml dung dÞch NaOH 1,5M. C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu ®­îc 26 gam muèi khan.

X¸c ®Þnh nång ®é mol cña 2 axit trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 3M vµ 0,5M








B. 2,5M vµ 1M

C. 0,85M vµ 1,25M






D. 1M vµ 2M.

C©u 208. A lµ mét axit h÷u c¬ ®¬n chøc. §Ó ®èt ch¸y 0,1 mol A cÇn 6,72 lÝt O2 ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A, trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

A. CH3  CH2  COOH





B. (CH3)2CH  COOH

C. CH2 = CH  COOH





D. CH3  CH2  CH2  COOH

C©u 209. Tõ mét lo¹i mïn c­a chøa 60% xenluloz¬, ®­îc dïng lµm nguyªn liÖu s¶n xuÊt r­îu etylic. BiÕt hiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh s¶n xuÊt lµ 70% vµ khèi l­îng riªng cña r­îu etylic nguyªn chÊt lµ 0,8 g/ml. NÕu dïng 1 tÊn mïn c­a ®Ó s¶n xuÊt r­îu 70o cã khèi l­îng riªng 0,8 g/ml th× thÓ tÝch r­îu thu ®­îc lµ :

A. 325,50 lÝt









B. 602,70 lÝt

C. 517,80 lÝt









D. 425,89 lÝt.

C©u 210. Hçn hîp A gåm FeS2 vµ Cu2S. Hoµ tan hoµn toµn a gam hçn hîp A vµo dung dÞch H2SO4 ®Æc, nãng thu ®­îc 4,48 lÝt khÝ (®ktc).

MÆt kh¸c khi hoµ tan hÕt còng a gam hçn hîp A vµo dung  dÞch HNO3 ®Æc thu ®­îc dung dÞch B vµ cã khÝ mµu n©u bay ra.

NÕu lÊy mét nöa dung dÞch B cho t¸c dông víi dung dÞch Ba(NO3)2 sÏ thu ®­îc 5,825 gam kÕt tña.

Cho biÕt gi¸ trÞ nµo sau ®©y lµ thµnh phÇn cña FeS2 vµ Cu2S.

A. 1,50 gam vµ 2,18 gam




B. 2,01 gam vµ 3,67 gam

C. 2,40 gam vµ 1,28 gam 




D. 1,80 gam vµ 1,88 gam.

C©u 211. Trong c¸c ph¶n øng sau ®©y, ph¶n øng nµo kh«ng x¶y ra ?

A. Cl2 + 2KI ( I2 + 2KCl




B. Fe + 
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C. Fe + 
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D. ZnS + 2HCl ( H2S ( + ZnCl2
C©u 212. Cho biÕt c©u nhËn ®Þnh nµo sau ®©y sai ?

A. Dung dÞch muèi Na2SO4 cã pH = 7

B. Dung dÞch muèi (NH4)2 SO4 cã pH < 7

C. Dung dÞch muèi NH4Cl cã pH < 7

D. Dung dÞch muèi NaHCO3 cã pH < 7

C©u 213. Cã 4 lä mÊt nh·n ®ùng 4 dung dÞch riªng biÖt (NH4)2SO4, NH4Cl, NaOH vµ Na2SO4.

ChØ ®­îc dïng mét thuèc thö, h·y chän mét trong c¸c dung dÞch sau ®©y ®Ó nhËn biÕt c¸c lä mÊt nh·n trªn:

A. Dung dÞch KOH






B. Dung dÞch NaCl

C. Dung dÞch BaCl2






D. Dung dÞch Ba(OH)2
C©u 214. Nguyªn tö X cã cÊu h×nh electron lµ 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2. H·y x¸c ®Þnh cÊu h×nh electron ®óng cña ion ®­îc t¹o ra tõ X, trong sè c¸c cÊu h×nh electron sau :

A. 1s2 2s2 2p6 3s2







B. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2
C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6





D. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
C©u 215. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

CH3COONa 
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A.








 



B. 
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C©u 216. Cã 4 lä ho¸ chÊt bÞ mÊt nh·n ®ùng riªng biÖt c¸c ho¸ chÊt axit propionic, glixerin, npropanol vµ glucoz¬.

H·y chän mét dung dÞch tõ c¸c ho¸ chÊt sau, ®Ó ph©n biÖt 4 lä ho¸ chÊt trªn :

A. NaOH










B. AgNO3/NH3
C. HCl











D. Cu(OH)2
C©u 217. Khi céng hîp H2 vµo C6H10, s¶n phÈm thu ®­îc lµ isohexan. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña C6H10 :

A. ChØ cã thÓ lµ 
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B. ChØ cã thÓ lµ 
[image: image252.wmf]33

3

CHCHCCCH

|

CH

--º-


C. ChØ cã thÓ lµ 
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D. Cã thÓ lµ A, B hoÆc C.

C©u 218. Cho hai chÊt h÷u c¬ A, B m¹ch hë, cã cïng c«ng thøc ph©n tö lµ C3H4O2. BiÕt r»ng :

A ph¶n øng víi dung dÞch NaOH ë nhiÖt ®é th­êng. B ph¶n øng víi dung dÞch NaOH khi ®un nãng.

[image: image1113.wmf]H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A vµ B, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. CH2   


  vµ CH2 = CH  COOH

[image: image1114.wmf]B. CH2 = CH  COOH vµ HCOOCH = CH2
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D. CH2



   vµ HCOO  CH = CH2
C©u 219. Cho 112 ml khÝ CO2 (®ktc) bÞ hÊp thô hoµn toµn bëi 200ml dung dÞch Ca(OH)2 ta thu ®­îc 0,1 gam kÕt tña. X¸c ®Þnh nång ®é mol cña dung dÞch n­íc v«i trong c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,023M









B. 0,017M

C. 0,015M









D. 0,032M

C©u 220. Cho 18,2 gam hçn hîp hai muèi cacbonat trung hoµ cña hai kim lo¹i kiÒm ë 2 chu k× liªn tiÕp tan hoµn toµn trong dung dÞch HCl, thu ®­îc 4,48 lÝt CO2 (ë ®ktc). H·y x¸c ®Þnh 2 kim lo¹i ®ã.

A. K vµ Na









B. Li vµ Na

C. K vµ Li









D. K vµ Cs.

C©u 221. Nång ®é cña ion H+ trong dung dÞch CH3COOH 0,1M lµ 0,0013M. H·y x¸c ®Þnh ®é ®iÖn li  cña CH3COOH ë nång ®é ®ã, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,025










B. 0,017

C. 0,027










D. 0,013

C©u 222. §èt ch¸y mét r­îu lu«n thu ®­îc sè mol H2O gÊp ®«i sè mol CO2. H·y x¸c ®Þnh tªn r­îu trªn trong sè c¸c r­îu sau :

A. Etanol










B. propanol

C. Butanol









D. Metanol

C©u 223. LÊy 7,8 gam hçn hîp X gåm 2,24 lÝt C4H10 vµ 1,14 lÝt ankin C3H4 trén víi 0,4 g H2 ®­îc hçn hîp Y. DÉn toµn bé hçn hîp Y qua èng ®ùng bét Ni nung nãng th× thu ®­îc hçn hîp Z gåm 4 hi®rocacbon vµ H2 d­. X¸c ®Þnh thÓ tÝch oxi cÇn dïng ®Ó ®èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp Z, theo c¸c kÕt qu¶ sau (c¸c khÝ ®Òu ®o ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn) :

A. 20,15 lÝt









B. 19,73 lÝt

C. 21,50 lÝt









D. 21,28 lÝt

C©u 224. Cã 2 este lµ ®ång ph©n cña nhau vµ ®Òu do c¸c axit no ®¬n chøc vµ r­îu no, ®¬n chøc t¹o thµnh. §Ó xµ phßng ho¸ hoµn toµn 22,2 gam hçn hîp este trªn ph¶i dïng hÕt 12 gam NaOH nguyªn chÊt. C¸c muèi sinh ra sau khi xµ phßng ho¸ ®­îc sÊy ®Õn khan vµ c©n ®­îc 21,8 gam. BiÕt hiÖu suÊt ph¶n øng ®¹t 100%. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 2 este vµ thµnh phÇn khèi l­îng mçi este trong hçn hîp, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. C2H4O2 vµ 6,8 g ; 15,4g

B. C4H8O2 vµ 7g ; 15,2g

C. C3H6O2 vµ 7,4g ; 14,8g

D. C5H10O2 vµ 6,9g ; 15,3g

C©u 225. Cho hçn hîp A chøa c¸c chÊt bét Mg, Al vµ Al2O3. LÊy 16 gam hçn hîp trªn t¸c dông víi dung dÞch NaOH d­ thÊy sinh ra 6,72 lÝt khÝ hi®ro. MÆt kh¸c, nÕu còng lÊy 16 gam hçn hîp trªn cho t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch HCl th× thu ®­îc 13,44 lÝt khÝ H2 (®ktc)

TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn hîp trªn, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 40% Mg ; 35% Al ; 25% Al2O3
B. 38% Mg ; 37,5% Al ; 24,5% Al2O3
C. 45% Mg ; 33,75% Al ; 21,25% Al2O3
D. 42% ; 30,7% Al ; 37,3% Al2O3
C©u 226. TÝnh oxi ho¸ cña c¸c halogen X vµ tÝnh khö cña c¸c anion X cña chóng ®­îc s¾p xÕp theo c¸c trËt tù gi¶m dÇn. H·y chän kÕt qu¶ phï hîp nhÊt.

A. I > F > Br > Cl ; 
Cl > Br  > F > I
B. F > Cl > I > Br ; 
Br > Cl > I > F
C. F > Cl > Br > I ; 
I > Br > Cl > F
D. I > Br > Cl > F ; 
F > Cl > Br > I
C©u 227. Trong c¸c ph¶n øng ®iÒu chÕ kim lo¹i sau, nh÷ng ph¶n øng nµo thùc hiÖn ®­îc ?

1. CuO + H2 
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2. Ag2O + C 
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3. Cr2O3 + Al 
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4. Al2O3 + Fe 
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5. Zn + CuSO4 

(
6. Ag + Cu(NO3)2 (
7. TiCl4 + Mg 

(
8. KCl  
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9. NaOH 
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10. FeSO4 
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11. K2SO4 
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12. AgNO3 



[image: image262.wmf]o

t

¾¾®


A. 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10

B. 1, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 12

C. 1, 3, 5, 8, 9, 10, 11, 12

D. 1, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12

C©u 228. Dung dÞch Y cã c¸c ion Ca2+, Na+, Mg2+, 
[image: image263.wmf]3
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Cho biÕt dung dÞch trªn cã thÓ cã nh÷ng chÊt nµo ë d¹ng ph©n tö.

A. CaCl2, MgCl2, NaCl

B. Ca(HCO3)2, Mg(HCO3)2
C. NaHCO3, NaCl

D. Kh«ng cã chÊt nµo ë d¹ng ph©n tö.

C©u 229. §iÒu kiÖn nµo sau ®©y kh«ng ph¶i lµ ®iÒu kiÖn tèi ­u cña ph¶n øng tæng hîp amoniac ?

N2 + 3H2 
[image: image264.wmf]ƒ

 2NH3 + Q

A. Xóc t¸c Fe ®· ®­îc ho¹t ho¸

B. NhiÖt ®é 450  500oC

C. NhiÖt ®é th­êng

D. ¸p suÊt tõ 300  1000 atm.

C©u 230. Mét hçn hîp gåm cã propen vµ propin. Dïng c¸c ho¸ chÊt nµo trong sè c¸c ho¸ chÊt sau ®Ó t¸ch riªng ®­îc hai chÊt trªn ?

A. Dung dÞch AgNO3/NH3




B. Dung dÞch NaOH

C. H2SO4 lo·ng








D. C¶ A vµ C.

C©u 231. Cho butanol2 t¸c dông víi H2SO4 ®Æc, nãng. H·y cho biÕt s¶n phÈm chñ yÕu nµo thu ®­îc trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. CH2 = CH  CH2  CH3




B. CH3  CH = CH  CH3
C. (CH3)2C = CH2







D. 
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C©u 232. Hîp chÊt nµo cã ®ång ph©n h×nh häc ?

A. CH3CH = C(CH3)2





B. CH3CH = CHCH3
C. CH3CH = CHC2H5





D. C¶ B vµ C 

C©u 233. Cho ph¶n øng

CH3OH + KMnO4 + H2SO4 ( HCOOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O

Khi c©n b»ng, nÕu tØ lÖ sè mol CH3OH/H2SO4 b»ng 5/6 th× tØ lÖ sè mol HCOOH/K2SO4 b»ng bao nhiªu ?

A. 4/3










B. 5/2

C. 3/2










D. 5/3

C©u 234. Cã s½n 20 gam dung dÞch NaOH 30%. H·y x¸c ®Þnh sè gam dung dÞch NaOH 10% cÇn pha trén thªm vµo dung dÞch NaOH trªn ®Ó ®­îc dung dÞch NaOH 25%, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 5,34 gam








B. 7,40 gam

C. 6,03 gam








D. 6,67 gam.

C©u 235. Cho 0,1 mol FeCl3 t¸c dông hÕt víi dung dÞch Na2CO3 d­ thu ®­îc chÊt khÝ vµ kÕt tña. LÊy kÕt tña ®em nung ë nhiÖt ®é cao ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc m gam s¶n phÈm r¾n. H·y x¸c ®Þnh khèi l­îng m theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 8,2 gam








B. 7,5 gam

C. 8 gam









D. 12,8 gam.

C©u 236. Mét b×nh kÝn cã thÓ tÝch 0,5 lÝt chøa 0,5 mol H2 vµo 0,5 mol N2. Khi ph¶n øng ®¹t c©n b»ng cã 0,02 mol NH3 ®­îc t¹o ra. H·y x¸c ®Þnh h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng tæng hîp NH3 trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,00185








B. 0,00314

C. 0,00272








D. 0,00197

C©u 237. Brom ho¸ mét ankan thu ®­îc dÉn xuÊt chøa brom cã tØ khèi h¬i so víi kh«ng khÝ lµ 5,207. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña ankan theo c¸c c«ng thøc sau ®©y :

A. C3H8









B. C2H6
C. CH4










D. C5H12
C©u 238. §èt ch¸y hoµn toµn 0,11 gam mét este ®¬n chøc, thu ®­îc 0,22 gam CO2 vµ 0,09 gam H2O. H·y x¸c ®Þnh sè ®ång ph©n cña este nµy theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 3











B. 4

C. 5











D. 2

C©u 239. Hîp chÊt h÷u c¬ A cã khèi l­îng ph©n tö nhá h¬n khèi l­îng ph©n tö cña benzen, chøa c¸c nguyªn tè C, H, O, N trong ®ã hi®ro chiÕm 9,09%, nit¬ chiÕm 18,18%. §èt ch¸y 7,7 gam A thu ®­îc 4,928 lÝt khÝ CO2 ë 27,3oC vµ 1 atm.

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña A, trong sè c¸c c«ng thøc sau :

A. C3H8O2N









B. C4H14O4N2
C. C2H8O2N2








D. C2H7O2N

C©u 240. Hoµ tan võa ®ñ mét l­îng hçn hîp gåm kim lo¹i M vµ oxit MO (M cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi vµ MO kh«ng ph¶i lµ oxit l­ìng tÝnh) trong 750ml HNO3 0,2M ®­îc dung dÞch A vµ khÝ NO. Cho A t¸c dông võa ®ñ víi 240ml dung dÞch NaOH 0,5M thu ®­îc kÕt tña. Nung kÕt tña ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi ®­îc 2,4 gam chÊt r¾n.

X¸c ®Þnh M vµ tÝnh khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp ®Çu, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Mg vµ 1,08g ; 0,6 gam




B. Zn vµ 1,12g ; 0,8g.

C. Cu vµ 1,4g ; 0,9g 






D. Ca vµ 1,20g ; 0,4g.

C©u 241. H·y s¾p xÕp c¸c ion kim lo¹i Ag+, Cu2+, Fe2+, Mg2+, Ba2+ theo thø tù tÝnh oxi ho¸ gi¶m dÇn.

A. Cu2+ > Fe2+ > Mg2+ > Ba2+ > Ag+
B. Ag+ > Cu2+ > Fe2+ > Mg2+ > Ba2+
C. Mg2+ > Fe2+ > Ba2+ > Ag+ > Cu2+
D. Ba2+ > Ag+ > Mg2+ > Fe2+ > Cu2+
C©u 242. Nguyªn tè X thuéc chu k× 3, nhãm V. H·y chän cÊu h×nh electron hîp lÝ trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 1s2 2s2 2p3 3s2







B. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
C. 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3





D. 1s2 2s2 2p4 3s2 3p3
C©u 243. Mét dung dÞch cã nång ®é H+ b»ng 0,001 M. X¸c ®Þnh pH vµ nång ®é OH cña dung dÞch nµy, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. pH = 2 ; [OH] = 1010




B. pH = 4 ; [OH] = 1010
C. pH = 5 ; [OH] = 108




D. pH = 3 ; [OH] = 1011
C©u 244. Cho c¸c ph¶n øng sau :

1. Ca(HCO3)2 + HNO3 (
2. CO2 + NaOH (
3. Ba(H2PO4)2 + KOH (
4. NaHS + CuCl2 (
5. NH4HSO4 + Ba(OH)2 (
H·y chØ ra nh÷ng ph¶n øng t¹o thµnh chÊt kÕt tña.

A. 1, 3











B. 2, 4

C. 3, 5











D. 3, 4, 5

[image: image1116.wmf]C©u 245. Clo ho¸ toluen cã xóc t¸c bét s¾t thu ®­îc s¶n phÈm chÝnh lµ dÉn xuÊt monohalogen nµo ?

A. ChØ t¹o 1 s¶n phÈm lµ






[image: image1117.wmf]
B. ChØ t¹o 1 s¶n phÈm lµ
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C. ChØ t¹o 1 s¶n phÈm lµ
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D. S¶n phÈm lµ 




vµ 

C©u 246. Cã 5 dung dÞch n­íc cña propanal, etanol, glixerin, glucoz¬ vµ saccaroz¬ ®ùng trong 5 lä kh«ng nh·n. NÕu chØ dïng mét thuèc thö lµ Cu(OH)2, cã thÓ nhËn biÕt ®­îc nh÷ng chÊt nµo ?

A. propanal, glixerin.






B. propanal, glucoz¬

C. propanal, glucoz¬, glixerin



D. nhËn biÕt ®­îc c¶ 5 chÊt

C©u 247. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

C2H6 
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H·y x¸c ®Þnh D.

A. CH3CH2OH








B. CH3COOH

C. CH3CHO









D. (CH3)2CO

C©u 248. Trong sè c¸c r­îu sau, r­îu nµo cã ph¶n øng este ho¸ víi axit axetic dÔ nhÊt ?

A. butanol2








B. 2metylpropanol1

C. butanol1








     D. 2metylpropanol2

C©u 249. BiÕt 50% cña mét thÓ tÝch a lÝt NH3 (®ktc) cã thÓ ®iÒu chÕ ®­îc 26,86 ml HNO3 67% (D = 1,40 g/ml), biÕt hiÖu suÊt qu¸ tr×nh ®iÒu chÕ HNO3 lµ 80%. X¸c ®Þnh a ®­îc lµ :

A. 11,50 lÝt









 B. 22,10 lÝt

C. 11,20 lÝt









 D. KÕt qu¶ kh¸c

C©u 250. Oxit cao nhÊt cña mét nguyªn tè cã d¹ng X2O5. Hîp chÊt khÝ víi hi®ro cña nguyªn tè nµy chøa 8,82% hi®ro vÒ khèi l­îng. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña hîp chÊt khÝ víi hi®ro nãi trªn, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. CH4











 B. PH3
C. H2S











 D. HCl

C©u 251. Mét hçn hîp gåm 2 khÝ CO2 vµ N2 cã tØ khèi h¬i ®èi víi hi®ro lµ 18. H·y x¸c ®Þnh phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña hçn hîp khÝ trªn, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 46,7% CO2 vµ 53,3%
 N2



 B. 50,5% CO2 vµ 49,5% N2
C. 52,4% CO2 vµ 47,6%
N2




 D. 61,11% CO2 vµ 38,89% N2
C©u 252. §èt ch¸y hoµn toµn 4,2 gam mét este ®¬n chøc X thu ®­îc 6,16 gam CO2 vµ 2,52 gam H2O. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

A. CH3COOCH3







 B. HCOOCH3
C. CH3COOC2H5







 D. HCOOC2H5
C©u 253. LÊy 0,02 mol mét aminoaxit cho t¸c dông võa ®ñ víi 80ml dung dÞch HCl 0,25M. C« c¹n hçn hîp sau ph¶n øng thu ®­îc 3,67 gam muèi. X¸c ®Þnh ph©n tö khèi cña aminoaxit trªn theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 150











B. 135

C. 147











D. 138

C©u 254. §èt ch¸y hoµn toµn 8,8 gam chÊt h÷u c¬ A ®¬n chøc thu ®­îc 8,96 lÝt CO2 (®ktc) vµ 7,2 gam H2O. Cho A t¸c dông víi dung dÞch NaOH ®­îc muèi B vµ r­îu C. Muèi B cã ph¶n øng víi NaOH trén CaO ë nhiÖt ®é cao, t¹o thµnh khÝ CH4.

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö vµ c«ng thøc cÊu t¹o cña A theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. C2H4O2 vµ HCOOCH3




B. C3H6O2 vµ CH3COOCH3
C. C5H10O2 vµ CH3COOC3H7



D. C4H8O2 vµ CH3COOC2H5
C©u 255. Khö 9,6 gam mét hçn hîp gåm Fe2O3 vµ FeO b»ng H2 ë nhiÖt ®é cao, ng­êi ta thu ®­îc Fe vµ 2,88 gam n­íc. H·y x¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m cña 2 oxit trong hçn hîp vµ thÓ tÝch H2 (®ktc) cÇn dïng ®Ó khö hÕt l­îng oxit trªn, theo kÕt qu¶ sau :

A. 52,4% ; 47,6% vµ 2,84 lÝt.



 B. 57,14% ; 42,86% vµ 3,58 lÝt

C. 50,1% ; 49,9% vµ 2,64 lÝt. 



 D. 48,2% ; 51,8% vµ 3,08 lÝt.

C©u 256. Mét nguyªn tö cã kÝ hiÖu 
[image: image270.wmf]35
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X.

 X¸c ®Þnh sè proton (p), n¬tron (n), electron (e) theo c¸c sè liÖu ®­îc x¸c ®Þnh sau :

A. 17p, 17n, 18e







 B. 17p, 18n, 17e

C. 18p, 17n, 17e







 D. 17p, 17n, 18e

C©u 257. Cho dung dÞch chøa c¸c ion Na+, K+, Cu2+, 
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 H·y cho biÕt nh÷ng ion nµo kh«ng bÞ ®iÖn ph©n ë tr¹ng th¸i dung dÞch, tham kh¶o c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Cu2+, Na+, Cl, 
[image: image273.wmf]3
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 B. Na+, Cl, 
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C. Na+, K+, 
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 D. K+, Cu2+, Na+, 
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C©u 258. Cã 3 muèi clorua cña 3 kim lo¹i Zn, Fe (III) vµ Al riªng biÖt. NÕu thªm vµo 3 muèi trªn dung dÞch KOH d­, sau ®ã thªm tiÕp NH3 d­ th× kÕt qu¶ sau cïng thu ®­îc mÊy chÊt kÕt tña ?

A. 2












B. 1

C. 3












D. 4

C©u 259. Cho c¸c dung dÞch :

1. CH3COONa








2. Na2CO3
3. NH4Cl










4. NaHCO3
5. NaCl

C¸c dung dÞch trªn cã pH ( 7 lµ :

A. 1, 2, 5, 4









B. 2, 4, 1, 3

C. 1, 3, 5, 4









D. 4, 3, 1, 2

C©u 260. Cho propin t¸c dông víi n­íc cã xóc t¸c Hg2+. H·y cho biÕt s¶n phÈm nµo ®­îc t¹o ra, trong sè c¸c s¶n phÈm cho sau :

A. CH3  CHOH  CH3





B. CH3  CH2  CHO

C. CH3  CO  CH3






D. CH2OH  CHOH  CH3
C©u 261. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

C6H5CH3 
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H·y x¸c ®Þnh D, trong sè c¸c chÊt sau :

A. C6H5COONa







B. CH3COONa

C. C6H5CH2COONa





D. C6H5  CH2  OH

C©u 262. Cho ph¶n øng :

C6H5NO2 + Fe + H2O ( Fe3O4 + C6H5NH2
Khi c©n b»ng, nÕu tØ lÖ sè mol Fe : Fe3O4 b»ng 3 th× tØ lÖ sè mol Fe : C6H5NH2 b»ng bao nhiªu ?

A. 2 : 3










B. 1 : 2

C. 2












D. 9 : 4

C©u 263. Cho biÕt polime cã c«ng thøc
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H·y chØ ra, tõ monome nµo cã thÓ tæng hîp ®­îc polime trªn ?

A. H2N  [CH2]6  NH  CO  [CH2]4  COOH

B. H2N  [CH2]6  COOH vµ H2N  [CH2]4  COOH

C. H2N  [CH2]4  NH2 vµ HOOC  [CH2]6  COOH

D. H2N  [CH2]6  NH2 vµ HOOC  [CH2]4  COOH.

C©u 264. LÊy mét thÓ tÝch dung dÞch HNO3 67% (d = 1,40 gam/ml) pha lo·ng b»ng n­íc ®­îc dung dÞch míi. Dung dÞch nµy hoµ tan võa ®ñ 9 gam Al vµ gi¶i phãng khÝ NO vµ N2O cã tØ khèi so víi hi®ro lµ 16,75. H·y cho biÕt sè nµo trong c¸c sè sau ®©y, lµ thÓ tÝch dung dÞch HNO3 67% ®· dïng.

A. 80,10ml









B. 85,20ml

C. 79,45ml









D. 86,91ml

C©u 265. Mét l­îng khÝ H2 trong b×nh kÝn ë 27oC, cã ¸p suÊt 1 atmotphe. NÕu ®­a nhiÖt ®é b×nh lªn 127oC, th× ¸p suÊt trong b×nh lµ bao nhiªu ?

A. 2,30 atm









B. 2,10 atm

C. 1,80 atm









D. 1,33 atm.

C©u 266. Axit benzoic cã Ka = 6,6.105. X¸c ®Þnh pH cña dung dÞch axit benzoic 0,3M trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 1,80










B. 3,1

C. 3,04











D. 2,35.

C©u 267. Mét este ®¬n chøc cã ph©n tö khèi lµ 88. Cho 17,6 gam este t¸c dông víi 300ml dung dÞch NaOH 1M ®un nãng, sau ®ã ®em c« c¹n hçn hîp sau ph¶n øng thu ®­îc 23,2 gam b· r¾n khan. BiÕt ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, h·y t×m c«ng thøc cÊu t¹o cña este, trong sè c¸c chÊt sau :

A. CH3COOCH2CH3






B. CH3COOCH3
C. HCOOC2H5








D. CH3CH2COOCH3
C©u 268. Mét chÊt h÷u c¬ A cã ph©n tö khèi < 170 ®¬n vÞ cacbon. §èt ch¸y hoµn toµn 0,486 gam A chØ sinh ra 405,2 ml CO2 (®ktc) vµ 0,27 gam H2O.

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña A, trong sè c¸c c«ng thøc sau :

A. C4H8O4









B. C3H6O2
C. C6H10O5









D. C5H10O3
C©u 269. Hai hîp chÊt A vµ B ®Òu chøa C, H, O vµ kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng. BiÕt r»ng :

Trong A oxi chiÕm 53,33% vÒ khèi l­îng.

Trong B oxi chiÕm 43,24% vÒ khèi l­îng.

A, B ®Òu chøa mét nhãm chøc ; ®Òu t¸c dông víi NaOH vµ víi Na ; MA < MB.

H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña A vµ B, theo c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. C3H6O2 vµ C4H8O2





B. CH2O2 vµ C2H4O2
C. C2H4O2 vµ C3H6O2





D. C4H8O2 vµ C5H10O2
C©u 270. Cã hçn hîp X gåm Ba vµ Al, trong ®ã Ba chiÕm 62,844% vÒ khèi l­îng. Cho m gam hçn hîp X t¸c dông víi n­íc d­ thu ®­îc V lÝt khÝ (®ktc) vµ chÊt r¾n kh«ng tan Y. NÕu cho m gam hçn hîp X t¸c dông víi dung dÞch NaOH lo·ng, d­ thu ®­îc 12,32 lÝt khÝ (®ktc). H·y x¸c ®Þnh m, V vµ khèi l­îng chÊt r¾n Y, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. m = 20,5g ; 

V = 7,60 lÝt vµ mY = 2,5g

B. m = 21,8g ; 

V = 8,96 lÝt vµ mY = 2,7g

C. m = 19,50g ; 
V = 7,25 lÝt vµ mY = 2,4g

D. m = 18,95g ; 
V = 7,80 lÝt vµ mY = 2,3g.

C©u 271. ChÊt nµo sau ®©y kh«ng ph¶n øng víi dung dÞch NH3 ?

A. AlCl3










B. K2SO4
C. CaC2










D. CuCl2
C©u 272. Dung dÞch X cã c¸c ion : Ca2+, Na+, Mg2+, 
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 Cl. Khi c« c¹n dung dÞch X cã thÓ thu ®­îc nh÷ng chÊt r¾n nµo ?

A. NaCl, CaCl2, NaHCO3, MgCl2
B. NaCl, MgCl2, NaHCO3, Ca(HCO3)2
C. MgCl2, CaCl2, NaCl, Na2CO3, CaCO3, MgCO3
D. NaCl, CaCl2, MgCl2, Ca(HCO3)2
C©u 273. Sè oxi ho¸ cña N trong c¸c hîp chÊt ®­îc s¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn sau, h·y x¸c ®Þnh d·y cã thø tù ®óng.

A. N2 < NH4 < N2O < 
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B. N2O < N2 < 
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C©u 274. Mét mÉu kim lo¹i ®­îc chia thµnh 2 phÇn b»ng nhau. PhÇn mét t¸c dông víi clo thu ®­îc muèi X. PhÇn hai t¸c dông víi HCl thu ®­îc muèi Y. Cho kim lo¹i t¸c dông víi dung dÞch muèi X ta l¹i thu ®­îc muèi Y. H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i trªn, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Al











B. Fe

C. Mg











D. Zn

C©u 275. Clo ho¸ isopropylbenzen d­íi t¸c dông cña ¸nh s¸ng tö ngo¹i. H·y cho biÕt dÉn xuÊt monohalogen chñ yÕu nµo ®­îc t¹o ra.
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D.

C©u 276. Khi céng hîp n­íc cã xóc t¸c H+ vµo hi®rocacbon 2metylpropen2. Cho biÕt s¶n phÈm nµo ®­îc t¹o ra, trong sè c¸c s¶n phÈm sau :

A. CH3  CHCH3  CH2OH



B. CH3  C(OH)CH3  CH3
C. CH3  CHCH2OH  CH2OH


D. A, C ®Òu ®óng.

C©u 277. Trong sè c¸c dÉn xuÊt cña benzen cã c«ng thøc ph©n tö C8H10O cã bao nhiªu ®ång ph©n X võa kh«ng ph¶n øng víi NaOH, võa tho¶ m·n ®iÒu kiÖn :

X 
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A. 1












B. 3

C. 2












D. 4

C©u 278. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

X 
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X¸c ®Þnh X trong sè c¸c chÊt cho sau :

A. Propen










B. Buten1

C. Xiclopropan








D. Xiclobutan

C©u 279. Mét hçn hîp A gåm N2 vµ H2 víi tØ lÖ mol 1 : 3. T¹o ph¶n øng gi÷a N2 vµ H2 ®Ó tæng hîp NH3. Sau ph¶n øng thu ®­îc hçn hîp B. BiÕt tØ khèi h¬i cña A ®èi víi B lµ 0,6.

Trong c¸c sè sau ®©y, sè nµo cho biÕt ®óng hiÖu suÊt tæng hîp amoniac ?

A. 70%










B. 75,5%

C. 80%











D. 79%

C©u 280. Mét kim lo¹i M cã sè khèi b»ng 54, tæng sè h¹t gåm proton (p), n¬tron (n), electron (e) trong ion M2+ lµ 78. H·y x¸c ®Þnh M, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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C©u 281. Hoµ tan hoµn toµn x gam Al trong dung dÞch HNO3, thÊy tho¸t ra 11,2 lÝt (®ktc) hçn hîp 3 khÝ NO, N2O vµ N2 víi tØ lÖ sè mol nNO : 
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NON

n:n

 = 1 : 2 : 2. H·y x¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña x :

A. 38,9g 










B. 40,05g





C. 35,1g
 









D. 32,7g

C©u 282. Mét hi®rocacbon cã c«ng thøc ph©n tö lµ C6H6. Mét mol chÊt nµy t¸c dông víi l­îng d­ dung dÞch AgNO3/NH3 t¹o ra 292 gam kÕt tña. H·y cho biÕt c«ng thøc cÊu t¹o ®óng cña hi®rocacbon trªn, trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

A. C«ng thøc duy nhÊt lµ CH ( C  CH2  C ( C  CH3
B. C«ng thøc duy nhÊt lµ HC ( C  CH2  CH2  C ( CH

C. C«ng thøc duy nhÊt lµ HC ( 
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C©u 283. Ng­êi ta clo ho¸ poli(vinyl clorua) ®Ó thu ®­îc mét lo¹i t¬ clorin chøa 66,6% clo. H·y x¸c ®Þnh sè m¾t xÝch trung b×nh cña poli(vinyl clorua) ®· t¸c dông víi mét ph©n tö clo, trong sè c¸c kÕt qu¶ cho sau :

A. 2












B. 3

C. 1,5











D. KÕt qu¶ kh¸c

C©u 284. Hçn hîp A gåm mét r­îu ®¬n chøc vµ mét an®ehit ®¬n chøc. §em oxi ho¸ 35,6 gam A ®­îc mét axit h÷u c¬ duy nhÊt B. L­îng B t¹o thµnh ph¶n øng hÕt víi 200 gam dung dÞch hçn hîp KOH 5,6% vµ K2CO3 13,8% cho dung dÞch chØ chøa muèi cña axit h÷u c¬ nång ®é 28,52%. BiÕt c¸c ph¶n øng x¶y ra víi hiÖu suÊt 100%. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö c¸c chÊt trong A, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. C2H5OH, CH3CHO





B. CH3OH, HCHO

C. C3H7OH, C2H5CHO





D. C4H9OH, C3H7CHO

C©u 285. TÝnh thÓ tÝch dung dÞch Ba(OH)2 0,025M cÇn cho vµo 100ml dung dÞch gåm HNO3 vµ HCl cã pH = 1 ®Ó thu ®­îc dung dÞch cã pH = 2, tham kh¶o c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 0,21 lÝt










B. 0,15 lÝt

C. 0,12 lÝt










D. 0,30 lÝt

C©u 286. Cho dung dÞch X chøa c¸c ion : Cl, 
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 Na+, Ca2+, Mg2+. Khi c« c¹n dung dÞch trªn råi nung hçn hîp r¾n sÏ thu ®­îc nh÷ng chÊt nµo cßn l¹i ?

A. CaCl2, NaHCO3, MgCl2, Na2CO3, MgO

B. NaHCO3, Mg(HCO3)2, CaCl2, MgCl2, CaO

C. NaCl, CaCl2, Na2CO3, MgCl2, CaO, MgO

D. Ca(HCO3)2, Na2CO3, CaCO3, MgCO3, NaCl

C©u 287. Cho s¬ ®å ph¶n øng :

CrI3 + Cl2 + KOH ( K2CrO4 + KIO4 + KCl + ...

Khi PTHH ®­îc c©n b»ng, tØ lÖ sè mol 
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 sÏ lµ :

A. 3 : 15 : 2









B. 5 : 30 : 8

C. 2 : 27 : 4









D. 6 : 32 : 11

C©u 288. Cã c¸c dung dÞch ®Ó riªng rÏ sau : NH4Cl, MgCl2, AlCl3, (NH4)2SO4. H·y chän mét dung dÞch trong sè c¸c dung dÞch sau ®Ó ph©n biÖt ®­îc c¸c dung dÞch trªn.

A. NaOH










B. Ba(OH)2
C. HCl











D. H2SO4
C©u 289. Nguyªn tè X cã cÊu h×nh electron 1s2 2s2 2p3. Cho biÕt c«ng thøc hîp chÊt víi hi®ro vµ c«ng thøc oxit cao nhÊt cña X, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. XH2 vµ X2O3







B. XH3 vµ XO2
C. XH3 vµ X2O5







D. HX2 vµ X2O5
C©u 290. Hîp chÊt 2,3  ®imetylbutan khi ph¶n øng víi Cl2 theo tØ lÖ mol 1 : 1 sÏ thu ®­îc dÉn xuÊt clo chñ yÕu nµo sau ®©y ?

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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C©u 291. Cho c¸c chÊt :

1. NaOH ; 2. NH3 ; 3. C6H5NH2 ; 4. C2H5NH2
5. (C6H5)2NH ; 6. (C2H5)2NH.

H·y chän mét trËt tù s¾p xÕp ®óng nhÊt theo thø tù gi¶m dÇn tÝnh baz¬ trong c¸c c¸ch s¾p xÕp sau :

A. 1 > 4 > 3 > 2 > 5 > 6 




B. 1 > 3 > 2 > 4 > 5 > 6

C. 1 > 6 > 4 > 2 > 3 > 5





D. 1 > 5 > 3 > 2 > 4 > 6

C©u 292. Tõ c¸c monome nµo cã thÓ tæng hîp ®­îc polime 
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A. H2N  CH2  NH2 vµ  
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B. H2N  CH2  COOH vµ 
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C. HOOC  CH2  COOH vµ 
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C©u 293. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

C2H6 
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X¸c ®Þnh E trong sè c¸c chÊt sau :

A. CH3CHO









B. CH3COONH4
C. CH3COOAg








D. CH3COOH

C©u 294. Cho mét b×nh kÝn dung tÝch 112 lÝt chøa N2 vµ H2 theo tØ lÖ thÓ tÝch lµ 1 : 4 ë 0oC vµ ¸p suÊt 200 atm víi mét Ýt chÊt xóc t¸c thÝch hîp. Nung nãng b×nh mét thêi gian, sau ®ã ®­a nhiÖt ®é vÒ 0oC thÊy ¸p suÊt b×nh gi¶m 10% so víi ¸p suÊt ban ®Çu. X¸c ®Þnh hiÖu suÊt ph¶n øng ®iÒu chÕ NH3, tham kh¶o c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 30%










B. 25%

C. 40%











D. 28%

C©u 295. Ng­êi ta dïng than ch× khö Al2O3 b»ng ph­¬ng ph¸p ®iÖn ph©n ®Ó thu ®­îc 6,75kg Al, ®ång thêi t¹o ra hçn hîp khÝ gåm 20% CO, 70% CO2 vµ 10% O2 theo thÓ tÝch.

X¸c ®Þnh khèi l­îng than ch× ®· bÞ tiªu hao vµ l­îng Al2O3 ®· bÞ ®iÖn ph©n, ®­îc kÕt qu¶ lÇn l­ît lµ :

A. 2,05kg vµ 10,70kg






B. 5,10kg vµ 8,25kg

C. 2,25kg vµ 12,75kg 





D. 4,10kg vµ 9,50kg

C©u 296. Cho 1,97 gam fomalin t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 thu ®­îc 10,8 gam b¹c. H·y x¸c ®Þnh nång ®é phÇn tr¨m cña an®ehit fomic trong fomalin theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 37%










B. 40%

C. 39%











D. 38%

C©u 297. Cho 1,92 gam CaC2 t¸c dông víi n­íc. Thu s¶n phÈm khÝ vµo b×nh kÝn dung tÝch 800 ml ë 25oC. TÝnh ¸p suÊt khÝ trong b×nh ®­îc :

A. 1,019 atm









B. 0,916 atm

C. 0,985 atm









D. 1,003 atm

C©u 298. Mét hîp chÊt h÷u c¬ X cã c«ng thøc CnHn+1, kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch brom. BiÕt r»ng khèi l­îng ph©n tö cña X nhá h¬n 100 ®vC, h·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X.

A. C3H4










B. C6H5CH3
C. C5H6










D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc.

C©u 299. X lµ chÊt h÷u c¬ ®¬n chøc, m¹ch hë. Khi ®èt ch¸y X thu ®­îc CO2 vµ H2O víi sè mol nh­ nhau vµ sè mol oxi dïng ®Ó ®èt ch¸y X gÊp 4 lÇn sè mol cña X.

BiÕt r»ng X kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch brom vµ khi X céng hîp víi hi®ro thu ®­îc r­îu ®¬n chøc. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X, chän trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. CH3  CO  CH3






B. CH2 = CH  CH2OH

C. CH3  CH2  CHO





D. CH2 = CH  O  CH3
C©u 300. Khi hoµ tan hoµn toµn 1,575 gam hçn hîp gåm bét nh«m vµ magie trong HNO3 th× cã 60% hçn hîp ph¶n øng, t¹o ra 0,728 lÝt khÝ NO (®ktc). H·y x¸c ®Þnh thµnh phÇn % cña Al vµ Mg trong hçn hîp, tham kh¶o c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 71,43% vµ 28,57%





B. 69,5% vµ 30,5%

C. 73,28% vµ 26,72% 





D. 65,03% vµ 34,97%

II - H­íng dÉn vµ ®¸p ¸n

C©u 1. §¸p ¸n : D

C¸c chÊt kÕt tña, kh«ng tan kh«ng t¹o ®­îc dung dÞch. 

C©u 2. §¸p ¸n : B

Gäi PA lµ sè proton cã trong A, PB lµ sè proton trong B, theo ®Ò ph©n tö AB3 cã :

PA + 3PB = 40 ( PA = 40  3PB​

V× A ë chu k× 3 nªn :

11 ( PA ( 18

11 ( 40  3PB ( 18

Khi 40  3PB​ ( 11 ( PB ( 9,7

Khi 40  3PB​ ( 18 ( PB ( 7,3

Tõ trªn : 7,3 ( PB​ ( 9,7.

PA, PB chØ cã thÓ nhËn c¸c gi¸ trÞ hîp lÝ :

PA = 16 ; 
PB = 8

VËy A lµ l­u huúnh vµ B lµ oxi.

C©u 3. §¸p ¸n : C.

HF ph©n li : HF 
[image: image321.wmf]ƒ

 H+ + F
Dung dÞch HF cã pH = 2, Ka = 6,6.104, nghÜa lµ [H+} = 102 vµ 
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, trong ®ã [HF] = C  102 ( C (v× 102 th­êng qu¸ nhá so víi C nªn cã thÓ bá qua).

V× thÕ : 
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C©u 4. §¸p ¸n : B.

C©u 5. §¸p ¸n : C.

C«ng thøc tæng qu¸t cña r­îu ®¬n chøc lµ :

CnH2n+22aO (a : sè liªn kÕt pi) ; cña r­îu ®a chøc lµ CnH2n+22aOm.

So s¸nh c¸c c«ng thøc ®· cho trong ®Ò víi c¸c c«ng thøc tæng qu¸t trªn cho thÊy :

CnH2nOH hay CnH2n+1O sai v× sè nguyªn tö H lµ sè lÎ.

CnH2n+2(OH)2 hay CnH2n+4O2 sai v× d­ sè nguyªn tö H

CH3  CH(OH)2 kh«ng bÒn (kh«ng tån t¹i), v× 2 nhãm OH ®Ýnh vµo cïng mét nguyªn tö C.

C©u 6. §¸p ¸n : B. 

[image: image1125.wmf][image: image1126.wmf][image: image1127.wmf][image: image1128.wmf]
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C©u 7. §¸p ¸n : D.

Dïng Cu(OH)2 lµm thuèc thö

 Víi r­îu npropanol : Kh«ng cã hiÖn t­îng g× x¶y ra, v× thuèc thö kh«ng cã ph¶n øng víi r­îu.

 Víi glixerin : cho dung dÞch mµu xanh lam, v× 

[image: image1129.wmf].

















(xanh lam)

 Víi glucoz¬ :

Cho dung dÞch xanh lam ë nhiÖt ®é th­êng, khi ®un nãng cho kÕt tña ®á n©u, v× 

[image: image1130.wmf]
 Víi axit propionic : cho dung dÞch mµu xanh rÊt nh¹t, v× 

Cu(OH)2 + 2CH3CH2COOH ( (CH3CH2COO)2Cu + 2H2O



                                               (xanh rÊt nh¹t)

C©u 8. §¸p ¸n : B.

Gluxit cã ph¶n øng tr¸ng b¹c nªn lµ mét an®oz¬.

KÝ hiÖu c«ng thøc cña X lµ RCHO (amol)

Ph¶n øng tr¸ng b¹c :
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a mol











    2 a mol

Theo trªn vµ ®Ò :
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 ( a = 0,008

Ta còng cã :
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V× thÕ nªn : (CH2O)n = 151 + 29 = 30n ( 
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Suy ra c«ng thøc ph©n tö cña X lµ C6H12O6.

C©u 9. §¸p ¸n : C.

C¸c chÊt Na2CO3, K3PO4, (Ca(OH)2 vµ NaOH ®Òu cã thÓ lµm mÊt tÝnh cøng cña n­íc, v× :





Na2CO3 + Ca(HCO3)2 ( CaCO3( + 2NaHCO3




2K3PO4 + 3Ca(HCO3)2 ( Ca3(PO4)2 + 6KHCO3




Ca(OH)2 + Ca(HCO3)2 ( 2CaCO3( + 2H2O





2NaOH + Ca(HCO3)2 ( CaCO3( + Na2CO3 + 2H2O

C©u 10. §¸p ¸n : B.

C¸c chÊt H2SO4 ®Æc, P2O5 kh«ng lµm kh« ®­îc NH3, v× chóng ph¶n øng víi NH3 :





2NH3 + H2SO4 ( (NH4)2SO4




6NH3 + P2O5 + 3H2O ( 2(NH4)3PO4
C¸c dung dÞch ®Æc Ba(OH)2, Ca(OH)2 kh«ng ph¶n øng víi NH3 nh­ng còng kh«ng lµm kh« ®­îc NH3.

Cßn l¹i, chØ CaO míi lµm kh« ®­îc NH3, v× CaO cã tÝnh baz¬ nªn kh«ng ph¶n øng víi baz¬ mµ chØ hÊp thô n­íc : CaO + H2O ( Ca(OH)2
C©u 11. §¸p ¸n : D.

VÝ dô, ®iÖn ph©n dung dÞch muèi Cu(NO3)2 sÏ thu ®­îc dung dÞch axit v× :





Cu(NO3)2 + H2O  
[image: image330.wmf]®pdd
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 Cu + 2HNO3 + 
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Tr¸i l¹i, khi ®iÖn ph©n muèi NaCl, sÏ thu ®­îc dung dÞch baz¬, v× :





2NaCl + 2H2O 
[image: image332.wmf]®pdd
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  NaOH + H2 + Cl2 ;...

C©u 12. §¸p ¸n D.

§Æt c«ng thøc r­îu no m¹ch hë X lµ CnH2n+2Om​
Ph¶n øng ®èt ch¸y :
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Theo ®Ò ta cã :
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NghiÖm hîp lÝ khi m = 3 ( n = 3.

VËy c«ng thøc ph©n tö cña r­îu X lµ C3H8O3.

C©u 13. §¸p ¸n : C.

( Ph¶n øng xµ phßng ho¸ este :
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Theo trªn vµ ®Ò :






neste = nNaOH = nmuèi = 1. 0,9 = 0,9 (mol)






( 
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Gäi C​nH2nO2 lµ c«ng thøc ph©n tö cña A, B, theo kÕt qu¶ trªn ta cã :






14n + 32 = 74 ( n = 3

VËy c«ng thøc ph©n tö cña A, B lµ C3H6O2
C«ng thøc cÊu t¹o cña A, B :
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( Ph¶n øng xµ phßng ho¸ cña A, B :






HCOOC2H5 + NaOH ( HCOONa + C2H5OH






CH3COOCH3 + NaOH ( CH3COONa + CH3OH

§Æt




[image: image340.wmf]25

HCOOCH

nx

=








[image: image341.wmf]33

CHCOOCH

ny

=


Theo trªn vµ ®Ò :
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ®­îc :






x = 0,6 ( 
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y = 0,3 ( 
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C©u 14. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng hoµ tan oxit s¾t :
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Theo trªn ta cã :






(3x  2y) . 0,3 = 0,1 . x ( 0,8x = 0,6y






( 
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VËy c«ng thøc cña oxit s¾t lµ Fe3O4.

C©u 15. §¸p ¸n : C.

( Gäi M lµ kim lo¹i ho¸ trÞ III.






M 

+ 
4HNO3 ( 
M(NO3)3 + NO + 2H2O

mol :            0,05      
0,2 
        

(         
0,05

     



10M 
+ 
36HNO3 ( 10M(NO3)3 + 3N2 + 18H2O

mol :            0,25      
0,9
       

 (         
0,075

§Æt a lµ sè mol khÝ NO cã trong hçn hîp

       b lµ sè mol khÝ N2 trong hçn hîp

Theo ®Ò ta cã :
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(1)

Khèi l­îng trung b×nh cña hçn hîp khÝ  
= 4. d
















= 4. 7,2 = 28,8

( 
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(2)

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1), (2) ®­îc : a = 0,05 mol














b = 0,075 mol

( Tæng sè mol kim lo¹i M lµ : 

nM = 0,05 + 0,25 = 0,3 (mol)

VËy 
[image: image351.wmf]m8,1
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(g) ( Kim lo¹i M lµ Al.

( Sè mol HNO3 ph¶n øng : 0,2 + 0,9 = 1,1 (mol)

Sè mol HNO3 ban ®Çu : 

2,5 . 0,5 = 1,25 (mol)

Sè mol HNO3 d­ :



1,25  1,1 = 0,15 (mol)
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= 3125 + 8,1  (30. 0,05 + 28 . 0,075)








= 3129,5 (gam)

VËy nång ®é ddHNO3 d­ = 
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C©u 16. §¸p ¸n : D.

C¸c ph¶n øng ®· cho ®Òu x¶y ra :





C6H5ONa + CO2 + H2O ( C6H5OH + NaHCO3 ;





Cl2 + 2KI ( I2 + 2KCl ;





SiO2 + 2C 
[image: image355.wmf]o
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 Si + 2CO ; ...

C©u 17. §¸p ¸n : C.

Gäi Z lµ sè proton, ®ång thêi còng lµ sè electron, N lµ sè n¬tron, theo ®Ò ta cã :








2Z + N = 21











(1)

Suy ra : 
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Ta l¹i biÕt, do Z ( 10 nªn 
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Thay gi¸ trÞ cña N vµo (1) ®­îc :

2Z + 1,2Z ( 21 hay Z ( 6,5. KÕt hîp gi¸ trÞ nµy víi (2) ®­îc : 6 ( Z ( 10.

Theo ®Ò ta còng cã :








A = 21  Z

KÕt hîp hai biÓu thøc trªn lËp b¶ng :

	Z
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	15
	14
	13
	12
	11

	N
	9
	7
	5
	3
	1


NghiÖm duy nhÊt ®óng lµ nguyªn tè nit¬ : 
[image: image358.wmf]14

7

N


C©u 18. §¸p ¸n : D.

( Theo ®Ò pH = 3 ( [H+] = 103 mol/lit
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Sè mol ban ®Çu cña HA lµ 0,1.

Sè mol HA ®· ®iÖn li lµ 0,001.

VËy ®é ®iÖn li 
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( Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ph©n li trªn, khi cho thªm HCl, c©n b»ng ®iÖn li cña HA sÏ chuyÓn sang tr¸i, nªn ®é ®iÖn li ( gi¶m.

C©u 19. §¸p ¸n : C.

C©u 20. §¸p ¸n : C.

C©u 21. §¸p ¸n : B.

C©u 22. §¸p ¸n : B.
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C©u 23. §¸p ¸n : D.
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Trong c¸c halogen, halogen nµo cã ®é ©m ®iÖn m¹nh h¬n, tÝnh hót electron cµng m¹nh, cµng lµm cho axit cã halogen thÕ cµng m¹nh.

C©u 24. §¸p ¸n : D.

C©u 25. §¸p ¸n : B.

Dïng thªm quú tÝm :

 Dung dÞch lµm quú tÝm chuyÓn sang mµu xanh, ®ã lµ Ba(OH)2.

 Dung dÞch lµm quú tÝm chuyÓn sang mµu hång, ®ã lµ HCl, H2SO4 vµ NH4HSO4.

 Dung dÞch kh«ng lµm chuyÓn mµu quú lµ BaCl2, NaCl.

 LÊy Ba(OH)2 cho vµo 3 dung dÞch HCl, H2SO4, NH4HSO4. ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña tr¾ng lµ H2SO4 ; chÊt nµo t¹o ra khÝ mïi khai vµ kÕt tña tr¾ng lµ NH4HSO4 ; vµ dung dÞch nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ HCl, v× 




Ba(OH)2 + H2SO4 ( BaSO4 ( + 2H2O




Ba(OH)2 + NH4HSO4 ( NH3 ( + BaSO4 ( + 2H2O

 LÊy dung dÞch H2SO4 nhËn biÕt dung dÞch BaCl2 vµ NaCl : chÊt nµo cho kÕt tña tr¾ng lµ BaCl2, v×




H2SO4 + BaCl2 ( BaSO4 ( + 2HCl

ChÊt cßn l¹i lµ NaCl.

C©u 26. §¸p ¸n : B.

Dùa vµo nguyªn t¾c lµm mÒm n­íc, cã thÓ dïng c¸c ho¸ chÊt sau ®Ó khö ®é cøng t¹m thêi vµ ®é cøng vÜnh cöu cña n­íc : Na2CO3, Na3PO4, C17H35COONa, v×
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C©u 27. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng trung hoµ axit :

              RCOOH + NaOH ( RCOONa + H2O 


(1)

mol :         0,19    (  0,19 . 1

Ph¶n øng t¹o este :




RCOOH + C2H5OH ( RCOOC2H5 + H2O

(2)

Sè mol axit theo ph¶n øng (1) lµ 0,19 mol

Sè mol ancol C2H5OH theo ®Ò lµ 9,2 / 46 = 0,2 (mol), v× thÕ l­îng este thu ®­îc tÝnh theo l­îng axit :

Theo ph¶n øng (2) :

1mol axit ( 1 mol este, nh­ vËy 1 mol este so víi 1 mol axit t¨ng 28g.

VËy 0,19 mol axit ( l­îng este t¨ng h¬n l­îng axit lµ : 28 ( 0,19 = 5,32 (g)

Suy ra l­îng este thu ®­îc theo lÝ thuyÕt lµ :









10 g + 5,32 g = 15,32 g

Vµ l­îng este thu ®­îc thùc tÕ lµ :









15,32  ( 
[image: image371.wmf]90

100

= 13,788 (gam)

C©u 28. §¸p ¸n : C.

( Theo ®Ò : 
MY = 44 . 2 = 88 (g)









nY = 
[image: image372.wmf]0,44
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Khi ®èt ch¸y Y t¹o ra CO2 vµ H2O cã sè mol b»ng nhau nªn ph©n tö Y cã 1 nèi ®«i.

Gäi c«ng thøc cña Y lµ CnH2n​Om :
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Khèi l­îng b×nh t¨ng a gam chÝnh lµ khèi l­îng cña CO2 vµ H2O, nªn theo ph¶n øng ®èt ch¸y trªn, ta cã :








44 . 0,005 n + 18 . 0,005 n = a

hay  




62 . 0,005 n = a

Ta cã : 



14n + 16m = 88

m chØ cã thÓ = 2 ( n = 4.

VËy c«ng thøc ph©n tö cña Y lµ C4H8O2.

(   a = 62 . 0,005 . 4 = 1,24 (g)

C©u 29. §¸p ¸n : C.

Theo c¸c ph¶n øng cña kim lo¹i kiÒm vµ kiÒm thæ víi n­íc th× s¶n phÈm thu ®­îc lu«n cã :
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V× thÕ :




  H+    +   OH ( H2O
mol : 
0,24  (  0,24

Do ®ã 
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 0,06 (lÝt) = 60 ml

C©u 30. §¸p ¸n : C.

§Æt c«ng thøc cña oxit s¾t lµ FexOy vµ l­îng oxit s¾t trong y gam lµ n mol

Khi hoµ tan trong H2SO4 :

2FexOy + (6x  2y) H2SO4 ( 2Fe2(SO4)3 + (3x  2y)SO2( + (3x  2y)H2O

   n mol
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Ph¶n øng khö :







[image: image378.wmf]o

t

xy2

FeOyCOxFeyHO

+¾¾®+







 n mol



     xn mol

Hoµ tan s¾t :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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VËy c«ng thøc cña oxit s¾t lµ Fe3O4.

C©u 31. §¸p ¸n : C.

C©u 32. §¸p ¸n : C.

Gäi P lµ sè proton, ®ång thêi còng lµ sè electron, 

N lµ sè n¬tron, theo ®Ò ta cã :







2P + N = 155 









(1)

Còng theo ®Ò :







2P  N = 33









(2)

Tõ (1) vµ (2) ( 4P = 188







   P = 47

Tõ (2) ( N = 155  94 = 61

VËy sè khèi A = 47 + 61 = 108

C©u 33. §¸p ¸n : D.

§Æt l­îng SO2 trong A lµ x mol, theo ®Ò th× l­îng kh«ng khÝ lµ 5x mol, trong ®ã cã x mol O2 vµ 4x mol N2
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Theo ®Ò : 
[image: image383.wmf]A

B

M

M

 = 0,93 ; mµ mA = mB (v× b¶o toµn khèi l­îng), nªn :

nB = 0,93 . nA​ = 0,93 . 6x = 5,58 x

Sè mol O2 dù ph¶n øng = 6x  5,58x = 0,42x

Sè mol SO2 dù ph¶n øng = 2 . 0,42x = 0,84x

VËy hiÖu suÊt ph¶n øng
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C©u 34. §¸p ¸n : D.

Sè mol ion H+ trong 10ml ban ®Çu còng chÝnh lµ sè mol H+ trong 250ml dung dÞch sau khi pha lo·ng cã pH = 3.

Tõ pH = 3 ( [H+] = 103M

( 
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VËy nång ®é cña HCl tr­íc khi pha lo·ng lµ :
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C©u 35. §¸p ¸n : D.

C©u 36. §¸p ¸n : C.
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C©u 37. §¸p ¸n : B.

Dïng thuèc thö lµ Cu(OH)2, lÇn l­ît cho vµo tõng chÊt :

ChÊt nµo kh«ng hoµ tan Cu(OH)2 lµ etyl axetat

ChÊt nµo t¹o ra dung dÞch xanh lam lµ C2H4(OH)2, v×


ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña ®á son lµ CH3CHO :

CH3CHO + 2Cu(OH)2 
[image: image390.wmf]o
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 CH3COOH + Cu2O((®á) + 2H2O

C©u 38. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng ®èt ch¸y A :




CnHmO2 
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Theo ®Ò ta cã :
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hay : 



2n + m = 6

LËp b¶ng : 



ChØ cã gi¸ trÞ n = 2, m = 2 lµ phï hîp víi ®Ò. VËy A lµ HOOCCHO.

C©u 39. §¸p ¸n : D.

C©u 40. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng hoµ tan hîp kim vµo n­íc :







2Na + 2H2O ( 2NaOH + H2(






Ba + 2H2O ( Ba(OH)2 + H2 (
Qua c¸c ph¶n øng trªn cho thÊy sè mol OH thu ®­îc lu«n b»ng 2 lÇn sè mol H2, nªn theo ®Ò ta cã :
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 dung dÞch X cã 0,06 mol OH
Ph¶n øng trung hoµ :

                  

H+     +    OH ( H2O

mol :       


0,06   ( 0,06

VËy thÓ tÝch dung dÞch HCl lµ 
[image: image397.wmf]0,06

1

 = 0,06 (lÝt) = 60 ml.

C©u 41. §¸p ¸n : D.

Gäi a, b, c lÇn l­ît lµ sè mol Fe, Fe2O3, Fe3O4 vµ d lµ sè mol Fe s¾t ch­a ph¶n øng, ta cã

(        Fe + 
[image: image398.wmf]1

2

O2
( FeO

mol :    a         ( 
     a

          4Fe + 3O2     ( 2Fe2O3
mol :    b         (        
[image: image399.wmf]b
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          3Fe + 2O2 ( Fe3O4
mol :     c        (       
[image: image400.wmf]c
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(         3FeO + 10 HNO3 ( 3Fe(NO3)3 + NO + 5H2O

mol :     a        (        
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           Fe2O3 + 6HNO3 ( 2Fe(NO3)3 + 3H2O

          3Fe3O4 + 28HNO3 ( 9Fe(NO3)3 + NO + 14H2O

mol :     
[image: image402.wmf]c

3

      (                                 
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           Fe +  4HNO3    ( Fe(NO3)3 + NO + 2H2O

mol :    d         (                                  d

Theo c¸c ph¶n øng trªn vµ ®Ò ta cã :
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Tõ (1) ( 

216a + 24b + 232c + 168d = 36 

(3)

     (2) ( 

3a + c + 9d = 0,9

      hay

24a + 8c + 72d = 7,2 





(4)

Tõ (1) + (4) ( 
240(a + b + c + d) = 43,2

hay
a + b + c + d = 0,18

VËy  mFe = 56 (a + b + c + d) = 56. 0,18 = 10,08 (gam)

C©u 42. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc cña axit lµ CnH2n+22mO2m (v× axit no ®a chøc nªn m ( 2).

Ph¶n øng ®èt ch¸y axit :

CnH2n+22mO2m 
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 nCO2 + (n + 1  m)H2O

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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(2)

Tõ (1) vµ (2) c¸c nghiÖm hîp lÝ chØ cã thÓ lµ m = 2 ; n = 6

V× m¹ch cacbon kh«ng ph©n nh¸nh nªn c«ng thøc cÊu t¹o cña axit ph¶i lµ :

HOOC  (CH​2)4  COOH

C©u 43. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng craking nbutan (a mol)



C4H10   
(  CH4  +  C3H6
mol : 
x 

(    
x           x



C4H10 
(   C2H4 + C2H6
mol : 
y 

(      y         y

Hçn hîp thu ®­îc :



CH4 = x mol ; 
C3H6 = x mol



C2H6 = y mol ; 
C2H4 = y mol



C4H10 d­ = a  (x + y)

Ph¶n øng víi brom :



C3H6 
+ 
Br2 ( C3H6Br2
mol : 
x   
(    x



C2H4 
+ 
Br2 ( C2H4Br2
mol : 
y   
(   y

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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Gi¶i hÖ trªn ®­îc : 
x = 0,06 mol









y = 0,10 mol

Nh­ vËy, khÝ cßn l¹i :









CH4 = 0,06 mol









C3H6 = 0,01 mol









C4H10 d­ = a  0,16

Theo ®Ò cã : 
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VËy hiÖu suÊt cña ph¶n øng craking nbutan lµ :
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C©u 44. §¸p ¸n : C.

Gäi M lµ kim lo¹i :









MCl2 ( M(NO3)2
Theo trªn : 1 mol MCl2 biÕn thµnh 1 mol M(NO3)2, khèi l­îng t¨ng 53g

VËy khi cã khèi l­îng t¨ng 2,65g sÏ cã 
[image: image411.wmf]2,65

0,05

53

=

 (mol) MCl2 biÕn ®æi.

Suy ra :   




M  + 71 = 
[image: image412.wmf]10,4

0,05









( M = 137. VËy kim lo¹i M lµ Ba

C©u 45. §¸p ¸n : C.
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( Khi cho hçn hîp vµo dung dÞch HCl, cã :



Fe3O4 + 8HCl   ( 
2FeCl3 + FeCl2 + 4H2O

mol : 
0,1 
 0,8    (

0,2 

0,1



Cu     +   2FeCl3   (   CuCl2   +  2FeCl2
mol : 0,1  (  0,2    
 (
  0,1

     0,2

Theo trªn nCu ph¶n øng lµ 0,1 mol ( x gam chÊt r¾n B chÝnh lµ Cu d­, cã sè mol :









0,2  0,1 = 0,1 (mol)

VËy x gam = 64. 0,1  = 6,4 (gam)

( Dung dÞch A cã :  
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Ph¶n øng cña dung dÞch A víi NaOH ë to :



FeCl2 + 2NaOH  ( Fe(OH)2(  + 2NaCl

mol : 
0,3
       

(

0,3



CuCl2 +   2NaOH  ( Cu(OH)2 ( + 2NaCl

mol : 
0,1 
       

(  

0,1



2Fe(OH)2 + 
[image: image416.wmf]2
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 + H2O ( 2Fe(OH)3(
mol : 
0,3
      

(
              0,3



2Fe(OH)3  
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  Fe2O3 + 3H2O

mol : 
0,3              (      0,15



Cu(OH)2    
[image: image418.wmf]o
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  CuO + H2O

mol :   
0,1 
             

 0,1

Theo trªn, chÊt r¾n C cã y gam gåm : 




[image: image419.wmf]23

FeO

n

 = 0,15 mol

vµ nCuO = 0,1 mol

VËy y gam C = 0,15 . 160 + 0,1 . 80 = 32 (gam)

C©u 46. §¸p ¸n : D.

C¸c chÊt ph¶n øng ®­îc víi nhau :





2NaOH + CuCl2 
( Cu(OH)2( + 2NaCl





2NaOH + CO2 
( Na2CO3 + H2O





Al + NaOH + H2O
( NaClO2 + 
[image: image420.wmf]3
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NaOH + NH4Cl
( NaCl + NH3( + H2O





Fe2O3 + 2Al 
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  2Fe +  Al2O3




3CuCl2 + 2Al 
(  2AlCl3 + 3Cu

C©u 47. §¸p ¸n : B.

( Khi thªm dung dÞch H2SO4, nång ®é H+ t¨ng lªn, theo nguyªn lÝ L¬ Sat¬liª c©n b»ng sÏ chuyÓn dÞch sang tr¸i.

( Ng­îc l¹i, khi thªm dung dÞch NaOH c©n b»ng sÏ chuyÓn dÞch sang ph¶i, v× khi ®ã nång ®é H+ gi¶m, theo nguyªn lÝ trªn.

( Vµ khi thªm dung dÞch Na2CO3, còng lµm cho nång ®é H+ gi¶m, do ®ã còng theo nguyªn lÝ trªn nªn c©n b»ng chuyÓn dÞch sang ph¶i.

C©u 48. §¸p ¸n : C.

Nhá dung dÞch NaOH vµo c¶ 3 lä :

ChÊt nµo t¹o ra mµu xanh lam lµ CuSO4, v× :





CuSO4 +  2NaOH (  Cu(OH)2(  +  Na2SO4
ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña mµu xanh nh¹t, ®Ó trong kh«ng khÝ Èm chuyÓn thµnh n©u lµ FeSO4, v× :





FeSO4  +  2NaOH   (  Fe(OH)2(  +  Na2SO4




4Fe(OH)2  +  O2  + 2H2O  ( 4Fe(OH)3(
ChÊt nµo t¹o ra kÕt tña mµu xanh rªu, tan ®­îc trong NaOH d­ lµ Cr2(SO4)3, v× :




Cr2(SO4)3 + 6NaOH  ( 2Cr(OH)3(  +  3Na2SO4



Cr(OH)3  +  NaOH  ( NaCrO2  + 2H2O

C©u 49. §¸p ¸n : C.

C©u 50. §¸p ¸n : C.

C©u 51.  §¸p ¸n : D.

C©u 52.  §¸p ¸n : D.

C©u 53.  §¸p ¸n : D.

C©u 54.  §¸p ¸n : C.




C lµ NaHCO3



D lµ Na2CO3



E lµ Ca(OH)2



F lµ CaCl2
V× :

CaCO3   
[image: image422.wmf]o
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 CaO + CO2(



CO2 d­ + NaOH  ( NaHCO3



CO2 +  2NaOH
( Na2CO3 + H2O




NaHCO3  + NaOH 
( Na2CO3 + H2O




Na2CO3 +  HCl 
(  NaHCO3  + NaCl




NaHCO3  + Ca(OH)2 d­ (  2CaCO3( + NaOH + H2O




Na2CO3 + CaCl2  ( CaCO3(  +  2NaCl

C©u 55. §¸p ¸n : B.

Do sè mol Na+ ®Òu nhá h¬n sè mol 
[image: image423.wmf]3
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 vµ Cl nªn trong dung dÞch c¸c ion Ca2+ vµ Mg2+ ®Òu tån t¹i ë c¶ hai d¹ng muèi bicacbonat vµ muèi clorua. V× vËy n­íc thuéc lo¹i cøng toµn phÇn.

C©u 56. §¸p ¸n : D.

HF ph©n li :
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Tõ pH = 2 (   
[H+] = 102
Ta biÕt : 
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Gäi C lµ nång ®é dung dÞch HF, khi c©n b»ng, theo ®Ò ta cã : 
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C©u 57. §¸p ¸n : C.

§Æt c«ng thøc cña r­îu no lµ CnH2n+2a(OH)a
Ph¶n øng ®èt ch¸y :
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Theo ®Ò ta cã :
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NghiÖm phï hîp a = 3 ( n = 3 ( r­îu no lµ :

C3H5(OH)3 hay CH2OH  CHOH  CH2OH (glixerin)

C©u 58. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc ph©n tö cña A lµ R(OH)n(COOH)m
Ph¶n øng cña A :


R(OH)n(COOH)m + NaHCO3 ( R(OH)n(COONa)m + mCO2 + mH2O


R(OH)n​(COOH)m + (n + m)Na ( R(ONa)n(COONa)m + 
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§Æt a lµ sè mol cña A, tõ trªn ta cã :
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Theo ®Ò ®­îc :
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( nghiÖm hîp lÝ lµ n = 1 ; m = 1.

VËy A lµ R(OH)(COOH) 

Còng theo ®Ò : 
MA = 45. 2 = 90 (g)

Suy ra : 


MR + 17 + 45 = 90 ( MR = 28 (g)

hay R lµ C2H4 ( C«ng thøc cña A : C2H4(OH)(COOH)

Theo ®Ò cho biÕt : Oxi ho¸ A b»ng CuO cho B, t¸c dông ®­îc víi dung dÞch AgNO3 / NH3 nªn A lµ r­îu bËc mét, do ®ã c«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ :










HOCH2CH2COOH

C©u 59. §¸p ¸n : B.
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Ph¶n øng cña Fe3O4 víi H2SO4 :
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VËy nång ®é cña muèi trong dung dÞch X lµ :
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C©u 60. §¸p ¸n : D.

( Sè mol NO = 
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§Æt M lµ kim lo¹i (®ång thêi lµ nguyªn tö khèi), tõ ph¶n øng oxi ho¸  khö kim lo¹i m víi HNO3, theo ®Ò ta cã :
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§Ó c©n b»ng electron, sè mol electron gèc 
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 nhËn ph¶i b»ng sè mol electron kim lo¹i M nh­êng, nªn theo trªn ta cã :
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( Sè mol Cu = 
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§iÒu chÕ chÊt r¾n (CuO) tõ Cu theo quy tr×nh :
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VËy : mCuO = 0,3 . 80 = 24 (gam)

C©u 61. §¸p ¸n : D.

C¸c ph¶n øng x¶y ra :

(NH4)2CO3 + 2HCl ( 2NH4Cl + CO2( + H2O

(NH4)2CO3 + 2NaOH ( Na2CO3 + 2NH3( + 2H2O

Al2O3 + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2O

Al2O3 + 2NaOH ( 2NaAlO2 + H2O

Fe3O4 + 8HCl ( FeCl2 + 2FeCl3 + 4H2O

Ca(HCO3)2 + 2HCl ( CaCl2 + 2H2O + 2CO2(
Ca(HCO3)2 + 2NaOH ( CaCO3( + Na2CO3 + 2H2O

2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2(
2Al + 2NaOH + 2H2O ( 2NaAlO2 + 3H2(
HCl + NaOH ( NaCl + H2O
8Al + 3Fe3O3 
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C©u 62. §¸p ¸n : D.

C©n b»ng ph¶n øng oxi ho¸khö, kÕt qu¶ :

3K2S + K2Cr2O7 + 7H2SO4 = 3S + Cr2(SO4)3 + 4K2SO4 + 7H2O

C©u 63. §¸p ¸n : D.

Gäi x lµ khèi l­îng bari cÇn lÊy

Ph¶n øng hoµ tan bari vµo n­íc :

Ba    +   2H2O

(  Ba(OH)2   + H2(
137g            
  
(     171g

  
2g

x(g)               

(       y(g)          z(g)

Tõ trªn cho ta :







[image: image448.wmf]171

y.x

137

=

  ;   
[image: image449.wmf]2

z.x

137

=


1 lÝt n­íc nÆng 1000 gam, nªn khèi l­îng dung dÞch sau khi hoµ tan :
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn ®­îc x = 41,3 gam.

C©u 64. §¸p ¸n : B.

Kh¶ n¨ng khö cña kim lo¹i ®­îc ®Æc tr­ng b»ng thÕ ®iÖn cùc cña chóng. Kim lo¹i cã thÕ ®iÖn cùc cµng nhá, tÝnh khö cña kim lo¹i cµng m¹nh. Trong c¸c kim lo¹i cho trong ®Ò, thÕ ®iÖn cùc cña chóng ®­îc s¾p xÕp nhá dÇn :







Cu > Ni > Fe > Ca > K

VËy tÝnh khö cña c¸c kim lo¹i trªn ®­îc s¾p xÕp t¨ng dÇn :







Cu < Ni < Fe < Ca < K

C©u 65. §¸p ¸n : C.

So víi c«ng thøc tæng qu¸t cña axit 
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 c¸c c«ng thøc viÕt sau kh«ng ph¶i lµ axit :

CH2O, v× sè nguyªn tö oxi lÎ

C2H2O2, v× n = 2, a = 2 v« lÝ
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C6H9O3, v× sè nguyªn tö H vµ O ®Òu lÎ.

C©u 66. §¸p ¸n : C.
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C©u 67. §¸p ¸n : B.

C©u 68. §¸p ¸n : D.

Dïng dung dÞch HCl (hoÆc dung dÞch H2SO4 lo·ng) nhËn biÕt : Khi nhá HCl vµo tõng lä

 Lä nµo cã hiÖn t­îng sñi bät khÝ ®ã lµ dung dÞch Na2CO3, v× :





Na2CO3 + 2HCl ( 2NaCl + CO2( + H2O

 Lä nµo vÈn ®ôc khi l¾c, ®ã lµ dung dÞch Na2CO3, v× :





C6H5ONa + HCl ( C6H5OH + NaCl

 Lä nµo cã mïi giÊm, ®ã lµ dung dÞch CH3COONa, v× :





CH3COONa + HCl ( CH3COOH + NaCl

 Lä nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ NaNO3.

C©u 69. §¸p ¸n : B.

Khi ®iÖn ph©n dung dÞch :

 Na2SO4 kh«ng tham gia ®iÖn ph©n nªn pH kh«ng thay ®æi.

 CuCl2 cã tham gia ®iÖn ph©n nh­ng pH kh«ng thay ®æi.

 NaCl tham gia ®iÖn ph©n vµ lµm pH t¨ng.

 Cu(NO3)2 tham gia ®iÖn ph©n vµ lµm pH gi¶m.

C©u 70. §¸p ¸n : D.

C©u 71. §¸p ¸n : C.  

Ph­¬ng tr×nh ®iÖn li :







[image: image457.wmf]22

44

FeSOFeSO

+-

®+







HCl ( H+ + Cl
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ë catot ()

2Cl  2e ( Cl2(


 (1)


2H+ + 2e ( H2( 
(3)

2H2O  4e ( O2 + 4H+  (2)


Fe2+ + 2e ( Fe 

(4)

Tõ (1), (3) :






2HCl ( H2( + Cl2(





0,06                0,03

Thêi gian ®Ó hoµn thµnh qu¸ tr×nh (1), (3) theo c«ng thøc Faraday 
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Tõ (2) vµ (4) ta cã :







[image: image460.wmf]®pdd

42224

2FeSO2HO2FeO2HSO

+¾¾¾®++


Gäi a lµ sè mol chÊt r¾n b¸m ë catot, theo (5) vµ còng theo c«ng thøc Faraday ®­îc :
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VËy :






mFe = 56 . 0,02 = 1,12 (gam)

V khÝ ë anot = 
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= 22,4 (0,03 + 0,01) = 0,896 (lit)

C©u 72. §¸p ¸n : D.






MA = 2,25 . 32 = 72 (g)

Gäi c«ng thøc ph©n tö chÊt A lµ CxH2yOy (x, y nguyªn d­¬ng), ta cã :






12x + 2y + 16y = 72

hay 



2x + 3y = 12

LËp b¶ng 


	x
	1
	2
	3
	4

	y
	3,3
	2,7
	2
	1,3


ChØ cÆp x = 3, y = 2 tho¶ m·n.

( C«ng thøc ph©n tö cña A lµ C3H4O2
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña A :





CH2 = CH  COOH





HCOOCH = CH2




OHC  CH2  CHO





CH3  CO  CHO

C©u 73. §¸p ¸n : B.





nNaOH = 0,2 . 0,125 = 0,25 (mol)

nNaOH = neste = 0,25 : 0,15 ; KÕt qu¶ > 1 nh­ng < 2 nªn este ®¬n chøc vµ NaOH d­.

Gäi c«ng thøc este RCOOR' (CxHyOz)





RCOOR' + NaOH ( RCOONa + R'OH

mol : 

0,15       (   0,15 

0,15

ChÊt r¾n gåm RCOONa vµ NaOH d­ cã khèi l­îng :





(R + 67) 0,15 + 40 . 0,1 = 14,2 ( R = 1 (H)

( Axit t¹o este lµ HCOOH.

Khèi l­îng b×nh (1) t¨ng lµ khèi l­îng H2O
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CO2   +   Ba(OH)2   ( 
BaCO3(  +  H2O





a 
       




 (    a





2CO2  +  Ba(OH)2  (  Ba(HCO3)2




Ba(HCO3)2 + 2NaOH  (  BaCO3(  + Na2CO3 +   2H2O




   b                                       b

Theo trªn vµ ®Ò :
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Gi¸ trÞ tho¶ m·n : x = 3,  y = 6.

VËy c«ng thøc ph©n tö cña este lµ : C3H6O2

C©u 74. §¸p ¸n : B.

Gäi 
[image: image468.wmf]R

 lµ kÝ hiÖu tæng qu¸t, ®ång thêi lµ nguyªn tö l­îng trung b×nh cña hai kim lo¹i, ta cã :
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Suy ra hai kim lo¹i ho¸ trÞ 2 thuéc ph©n nhãm chÝnh nhãm II lµ Mg vµ Ca, v× 

Mg = 24 < 29,533 < 40 = Ca

C©u 75. §¸p ¸n : C.

( Gäi x lµ sè mol Fe, 4x lµ sè mol M trong hçn hîp kim lo¹i :







Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(
mol :     


x



(            
x







2M   + 2nHCl   (   2MCln +   nH2(
mol : 



4x           
(
          



2nx







2Fe   +  3Cl2      ( 2FeCl3
mol : 



x     
( 1,5x







2M  + 
nCl2   (  2MCln
mol : 



4x   (  2nx

Tõ trªn, theo ®Ò ta cã :
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Gi¶i hÖ trªn ®­îc x = 0,1.

Sè mol Cl2 ®· ph¶n øng víi M = 2nx = 0,7  0,1 = 0,6 (mol)

VËy thÓ tÝch Cl2 ®· ph¶n øng víi kim lo¹i M lµ V = 0,6 . 22,4 = 13,44 (lÝt).

( Sè mol M = 4x = 4 . 0,1 = 0,4 (mol)

VËy khèi l­îng mol cña M = 
[image: image473.wmf]108
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C©u 76. §¸p ¸n : D.

C©u 77. §¸p ¸n : D.

Dïng dung dÞch H2SO4 lo·ng vµ dung dÞch NH3.

Khi cho dung dÞch H2SO4 lo·ng vµo c¶ 3 hîp kim :

 Tr­êng hîp nµo kh«ng thÊy bät khÝ tho¸t ra (kh«ng cã hiÖn t­îng hoµ tan) lµ hîp kim Cu  Ag.

 LÊy hai dung dÞch thu ®­îc cña hai tr­êng hîp cßn l¹i, råi cho t¸c dông víi dung dÞch NH3 :

( Tr­êng hîp nµo t¹o kÕt tña kh«ng tan trong NH3 d­ th× hîp kim ban ®Çu lµ Cu  Al, v× :





3Al + 3H2SO4 l ( Al2(SO4)3 + 3H2(




Al2(SO4)3 + 6NH3 + 6H2O ( 2Al(OH)3( + 3(NH4)2SO4
( Tr­êng hîp nµo cã kÕt tña tan dÇn trong NH3 d­ th× hîp kim ban ®Çu lµ Cu  Zn, v× :





Zn + H2SO4 l ( ZnSO4 + H2(




ZnSO4 + 2NH3 + 2H2O ( Zn(OH)2( + (NH4)2SO4




Zn(OH)2 + 4NH3 ( [Zn(NH3)4](OH)2 tan

C©u 78. §¸p ¸n : D.

Kim lo¹i Me cã thÕ ®iÖn cùc cµng nhá th× tÝnh khö cña kim lo¹i cµng m¹nh vµ tÝnh oxi ho¸ cña cation Men+ cµng yÕu vµ ng­îc l¹i.

C©u 79. §¸p ¸n : A.

Khi ®un s«i cèc n­íc cã c¸c ph¶n øng :
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N­íc cßn l¹i trong cèc cã :





n(Na+) = 0,01 mol





n(Cl) = 0,02 mol





n(Ca2+, Mg2+) = 0,03  0,025 = 0,005 (mol)

C©u 80. §¸p ¸n : C.

C©u 81. §¸p ¸n : C.

Khi so s¸nh ®é tan trong n­íc, cÇn xem chÊt nµo cã kh¶ n¨ng t¹o liªn kÕt hidro víi H2O lín nhÊt sÏ cã ®é tan lín nhÊt.

So s¸nh c¸c chÊt cho trong ®Ò, C2H5OH cã liªn kÕt hi®ro víi H2O lín nhÊt nªn cã ®é tan trong n­íc lín nhÊt.

C©u 82. §¸p ¸n : B.

Axit axetic cã sù ph©n cùc cña nhãm > C = O nªn H trong OH linh ®éng h¬n phenol, ancol. Cßn phenol vµ ancol, do nhãm C6H5 hót electron nªn phenol cã H trong OH linh ®éng h¬n trong ancol.

C©u 83. §¸p ¸n : C.

C©n b»ng ph¶n øng ®­îc :
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C©u 84. §¸p ¸n : D.

Theo ®Ò

Nång ®é ban ®Çu cña axit CH3COOH = 
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Sù ph©n li cña axit :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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VËy nång ®é cña c¸c ph©n tö vµ ion trong dung dÞch lµ :









[CH3COOH] = 0,2  2,8 . 103 = 0,1972(M)









[H+] = [CH3COO] = x = 2,8 . 103 (M)

C©u 85. §¸p ¸n : D.

Na2CO3 lµ muèi cña axit yÕu, baz¬ m¹nh nªn m«i tr­êng cã pH > 7.

NH4NO3 lµ muèi cña axit m¹nh, baz¬ yÕu nªn m«i tr­êng cã pH < 7.

K​2SO4 lµ muèi cña axit m¹nh, baz¬ m¹nh nªn m«i tr­êng cã pH = 7.

C©u 86. §¸p ¸n : D.

Gäi C lµ nång ®é ban ®Çu cña axit, ( lµ ®é ®iÖn li :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 87. §¸p ¸n : D.

¸p dông c«ng thøc  
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Theo ®Ò ta cã :
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C©u 88. §¸p ¸n : C.

( §Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña 

+ axit thø nhÊt lµ 
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( C«ng thøc trung b×nh cña 2 axit lµ 
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(§iÒu kiÖn : n, m ( 0, nguyªn ; 
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(1)

Gäi x lµ sè mol cña 2 axit ban ®Çu.

Tõ (1) : sè mol 2 axit b»ng sè mol 2 muèi vµ b»ng x.

Tõ trªn vµ theo ®Ò, ta cã :
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(3)

Gi¶i (2), (3) ta ®­îc x = 0,2 ;  
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( V× hai axit lµ ®ång ®¼ng kÕ tiÕp ( m = n + 1

Tõ 
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 = 2,5 suy ra n = 2 ; m = 3

VËy c«ng thøc cÊu t¹o 2 axit lµ :

CH3  COOH vµ CH3  CH2  COOH

C©u 89. §¸p ¸n : B.

Ph¶n øng cña oxit tan trong axit :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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mmuèi sunfat = moxit + 
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C©u 90. §¸p ¸n : C.

KÝ hiÖu chung 3 kim lo¹i lµ M.

Ph¶n øng cña kim lo¹i víi HCl :






M + 2HCl ( MCl2 + H2(
Theo trªn vµ ®Ò ta cã :

Sè mol kim lo¹i nM = 
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Tõ ®ã suy ra sè mol mçi kim lo¹i trong hçn hîp lµ :
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Trong ®ã (9 = 4 + 3 + 2)
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§Æt 3x lµ khèi l­îng nguyªn tö cña A, th× khèi l­îng mol nguyªn tö cña B lµ 5x vµ cña C lµ 7x.

Tõ ®ã, theo ®Ò ®­îc :






nA . 3x + nB . 5x + nC​ . 7x = 4,92 gam

Thay c¸c gi¸ trÞ nA​, nB​, nC​ vµo ph­¬ng tr×nh trªn

(  
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Do ®ã :






MA​ = 3x = 3. 8 = 24 (g) (  A lµ Mg






MB = 5x = 5 . 8 = 40 (g) (  B lµ Ca






MC = 7x = 7 . 8 = 56 (g) (  C lµ Fe

C©u 91. §¸p ¸n : D.
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C©u 92. §¸p ¸n : C.

§Æt sè hiÖu nguyªn tö cña A lµ Z, cña B lµ Z + 1.

Theo ®Ò ta cã :








Z + (Z + 1) = 31 (  Z = 15

VËy sè hiÖu nguyªn tö cña A lµ 15, cña B lµ 16

CÊu h×nh electron cña A lµ 1s22s22p63s23p3







cña B lµ 1s22s22p63s23p4
C©u 93. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng tæng hîp NH3 :
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Khi c©n b»ng ho¸ häc ®­îc thiÕt lËp, nÕu nhiÖt ®é ph¶n øng t¨ng, K gi¶m (cã nghÜa lµ NH3 gi¶m), ph¶n øng chuyÓn dÞch theo chiÒu nghÞch, thu nhiÖt nªn theo nguyªn lÝ L¬ Sat¬liª ph¶n øng thuËn, tøc ph¶n øng t¹o NH3, lµ ph¶n øng to¶ nhiÖt.

C©u 94. §¸p ¸n : D.

C©u 95. §¸p ¸n : D.

§iÒu kiÖn ®Ó chÊt h÷u c¬ cã ®ång ph©n h×nh häc :

 Ph©n tö cã nèi ®«i.

 C¸c nguyªn tö hay nhãm nguyªn tö ®Ýnh ë cacbon chøa nèi ®«i ph¶i cã b¶n chÊt kh¸c nhau.

Dùa vµo ®ã, thÊy chØ cã hai chÊt sau lµ cã ®ång ph©n h×nh häc : 








CH3CH = CHC2H5 vµ CH3CH = CHCH3
C©u 96. §¸p ¸n : B.

(C2H5O)n hay C2nH5nOn
Ta biÕt : r­îu no cã sè H = 2C + 2

Do ®ã cã : 5n = 2 . 2n + 2 ( n = 2

Nªn c«ng thøc ph©n tö cña r­îu no lµ C4H10O2. 

C©u 97. §¸p ¸n : D.

Ph©n tö c¸c axit h÷u c¬ cã nhãm  C = O ph©n cùc nªn tÝnh axit cña chóng m¹nh h¬n n­íc.

Còng trong ph©n tö c¸c axit ®ã, nÕu cã nhãm hót electron (nh­ c¸c halogen ch¼ng h¹n) sÏ cã tÝnh axit m¹nh h¬n c¸c axit cã nhãm ®Èy electron (nh­ c¸c gèc R).

Do ®ã, c¸c chÊt cho trong ®Ò, H2O cã tÝnh axit yÕu nhÊt lµ CH2ClCH2COOH cã tÝnh axit m¹nh nhÊt.

C©u 98. §¸p ¸n : B.

C©u 99. §¸p ¸n : D.

Gäi V(lit) lµ thÓ tÝch b×nh cÇu ( 
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C©u 100. §¸p ¸n : C.  

Trong dung dÞch A cã :
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V× cã c©n b»ng (2) nªn c©n b»ng (1) bÞ chuyÓn dÞch sang tr¸i, nªn cã thÓ coi [HF] = 0,1 ; F = 0,1.

Do ®ã, theo ®Ò :
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C©u 101. §¸p ¸n : A.

Gäi a lµ sè mol MCln ®· dïng, ta cã :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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Tõ hÖ trªn cho ta : M = 32n

LËp b¶ng :


	n
	1
	2
	3

	M
	32
	64
	96


ChØ cã gi¸ trÞ n = 2 ; M = 64 lµ hîp lÝ

VËy M lµ Cu

C©u 102. §¸p ¸n : A.

Gäi r­îu thø nhÊt lµ CxHyO, r­îu kÕ tiÕp lµ 
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Ph¶n øng ®èt ch¸y r­îu :
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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y > 2x

Ta ®· biÕt, r­îu cã sè H > 2C lµ r­îu no

C©u 103. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc cña amin lµ 
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Ph¶n øng cña amin víi dung dÞch FeCl3 :
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Tõ trªn x¸c ®Þnh 
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Tõ c«ng thøc tæng qu¸t cña amin cho ta :







14n + 17 = 59  (  n = 3

Suy ra c«ng thøc cña amin lµ C3H7NH2
C©u 104. §¸p ¸n : C.

§Æt c«ng thøc cña 2 axit lµ 
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(1)

Ph¶n øng cña axit víi Na2CO3 :



R(COOH)m 
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :







0,175
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hay : 
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Tõ (1) vµ (2) ta ®­îc : 
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 = 1,71

V× sè nhãm COOH ( 2 (theo ®Ò) nªn :







1 < 
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Do ®ã hçn hîp A cã : mét axit no ®¬n chøc vµ mét axit no hai chøc.

Thay 
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 = 1,71 vµo (1) hoÆc (2) ®­îc : 
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VËy 2 axit trong hçn hîp lµ  CH3COOH










  vµ 

C©u 105. §¸p ¸n : D.

§Æt x, y, z lµ sè mol cña Fe, Fe2O3, Fe3O4, theo ®Ò cã :



56x + 160y + 232z = 5,60 






(1)

Ph¶n øng cña hçn hîp víi CO vµ CuSO4
( 
Fe2O3 + 3CO   (   2Fe + 3CO2 (
mol :    y
    


(  2y



Fe3O4 + 4CO  (   3Fe +  4CO2(
mol : 
z               (  3z

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :



56(x + 2y + 3z) = 4,48

hay 

x + 2y + 3z = 0,08

( 
Fe +  CuSO4  (  Cu   +  FeSO4
mol : 
x             (    x

Còng theo trªn vµ ®Ò ®­îc :
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Tõ (1) vµ (2) ®­îc :
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 ( z = 0,01  ; y = 0,01

VËy trong hçn hîp cã :
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C©u 106. §¸p ¸n : D.

§èi víi ph¶n øng cã c©n b»ng, to¶ nhiÖt, khi nhiÖt ®é t¨ng lªn sÏ lµm chuyÓn dÞch c©n b»ng theo chiÒu nghÞch (Nguyªn lÝ L¬ sat¬liª) ; xóc t¸c kh«ng lµm chuyÓn dÞch c©n b»ng v× xóc t¸c lµm t¨ng tèc ®é ph¶n øng c¶ hai chiÒu nh­ nhau.

C©u 107. §¸p ¸n : B.

C©u 108. §¸p ¸n : D.

( §iÖn tÝch h¹t nh©n cña 
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Suy ra A1 lµ CaO.

( Theo ®Ò, B ë chu k× 2, nhãm 4 (B lµ cacbon) nªn B1 lµ CO2.

VËy M lµ CaCO3.

C©u 109. §¸p ¸n : A.

( Hoµ tan hçn hîp trong axit :

 SiO2 kh«ng tan trong axit, läc t¸ch ®­îc SiO2
 Dung dÞch cßn l¹i cã ion Al3+ vµ Fe3+ :





Al2O3 + 6H+ ( 2Al3+ + 3H2O





Fe2O3 + 6H+ ( 2Fe3+ + 3H2O

 Cho dung dÞch kiÒm vµo dung dÞch trªn :





Fe3+ + 3OH ( Fe(OH)3(




Al3+ + 4OH ( 
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2Fe(OH)3 
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C©u 110. §¸p ¸n : C.

C¸c chÊt cho trong ®Ò cã tÝnh baz¬ do nit¬ cßn d­ electron tù do nªn cã kh¶ n¨ng nhËn proton.

Amin cã gèc ®Èy electron (R) sÏ lµm t¨ng tÝnh baz¬. Ng­îc l¹i gèc hót electron (Ar) sÏ lµm gi¶m tÝnh baz¬.

C©u 111. §¸p ¸n : D.

C«ng thøc tæng qu¸t cña r­îu : 
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Ph¶n øng ®èt ch¸y :






[image: image559.wmf]2

o

O

n2n22am22

t

CHOnCO(n1a)HO

+-

¾¾®++-


Theo trªn vµ ®Ò :
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n + a = 1

ChØ cã gi¸ trÞ hîp lÝ lµ a = 0 ( n = 1

Vµ còng do ®ã m chØ cã thÓ lµ 1.

VËy r­îu lµ CH4O hay CH3OH

C©u 112. §¸p ¸n : C.

C©u 113. §¸p ¸n : C.

C©u 114. §¸p ¸n : D.
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Ph¶n øng trung hoµ :




H+      + 
OH ( H2O

mol : 
Ban ®Çu : 
0,01    
0,02




P.øng : 

0,01 

0,01




sau p.øng : 0


0,01

( nOH d­ = 0,01 (  [OH]  = 
[image: image565.wmf]0,01

41

+

 = 0,002
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C©u 115. §¸p ¸n : C.

Theo ®Ò : 
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( TØ sè gi÷a 2 sè mol 
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V× thÕ dung dÞch tån t¹i hai lo¹i muèi theo c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :




CO2    +    NaOH   (   NaHCO3
mol : 
x
  



x     (     x




CO2    +    2NaOH   (   Na2CO3 + H2O

mol : 
y
 



2y    (     y

Gäi x, y lµ sè mol cña NaHCO3 vµ Na2CO3, theo trªn ta cã :
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 y = 0,3 mol

V× thÕ, 
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C©u 116. §¸p ¸n : D.

§iÖn ph©n dung dÞch KNO3 thùc chÊt lµ ®iÖn ph©n n­íc :
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Khèi l­îng s¶n phÈm ë catot lµ khèi l­îng hi®ro :
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C©u 117. §¸p ¸n : B.

C¸c ph¶n øng :
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Tõ (1) ( 
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Tõ (3) ( 
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C©u 118. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc cña X lµ CxHyClz
Theo ®Ò :








M​X = 56,5 . 2 = 113 (g)
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z = 2.

Suy ra :



12x + y + 71 = 113

hay 





12x + y = 42

ChØ cã gi¸ trÞ hîp lÝ lµ :  x = 3 ; y = 6

VËy c«ng thøc ph©n tö cña X lµ C3H6Cl2
C©u 119. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng ®èt ch¸y :
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Theo trªn vµ ®Ò :
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VËy trong A cã 2 nguyªn tö hi®ro linh ®éng
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VËy trong A cã mét nguyªn tö hi®ro cã tÝnh axit.

V× ph©n tö A cã 2 nguyªn tö oxi, nªn trong A ph¶i cã 2 nhãm OH (mét nhãm cã tÝnh axit vµ 1 nhãm thuéc ancol).

VËy A cã cÊu t¹o :
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C©u 120. §¸p ¸n : C.

( §Æt c«ng thøc cña oxit kim lo¹i lµ AxOy cã amol ; khèi l­îng mol cña A lµ M vµ ho¸ trÞ cña A lµ n :



AxO​y + yCO   
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CO2 + Ca(OH)2    =    CaCO3  +  H2O  
(2)

mol :   ya                  (      
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4,06 + 28 . 0,07 = mA​ + 44 . 0,07

( 
mA​​​ = 2,94 = M. xa

( Ph¶n øng cña A víi dung dÞch HCl :



2A + 2nHCl (  2ACln + nH2
mol : 
xa        (
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Theo ®Ò :
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Do ®ã M = 28n.

M nghiÖm thÝch hîp khi n = 2 ( n = 56 ( A lµ Fe

Khi n = 2 ta ®­îc : 
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Suy ra : 
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VËy c«ng thøc cña oxit kim lo¹i Fe3O4.

C©u 121. §¸p ¸n : C.

C©u 122. §¸p ¸n : D.

Ta biÕt : nguyªn tö trung hoµ lu«n cã p = e = z vµ sè khèi A = p + n.

Theo ®Ò, ta cã :
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Gi¶i hÖ trªn ®­îc p = 17

C©u 123. §¸p ¸n : C.

C©u 124. §¸p ¸n : D.

Cho H2SO4 lo·ng t¸c dông víi c¶ 5 kim lo¹i :

( Kim lo¹i nµo kh«ng tan lµ Ag (v× Ag kh«ng ph¶n øng víi H2SO4 lo·ng) ; 4 kim lo¹i kia cã ph¶n øng :






2Al + 3H2SO4 ( Al2(SO4)3 + 3H2(





Fe + 3H2SO4 ( FeSO4 + H2(





Mg + H2SO4 ( MgSO4 + H2(





Ba + 3H2SO4 ( BaSO4( + H2(
( Tr­êng hîp nµo cã kÕt tña lµ Ba. Läc t¸ch kÕt tña. Dung dÞch n­íc läc cã chøa Ba(OH)2 (sau khi Ba ph¶n øng víi H2SO4, cho thªm Ba vµo, Ba sÏ ph¶n øng víi H2O) :






Ba + 2H2O ( Ba(OH)2 + H2(
Cho dung dÞch Ba(OH)2 vµo 3 dung dÞch cßn l¹i :

( Tr­êng hîp nµo cã kÕt tña tr¾ng, kh«ng tan trong Ba(OH)2 d­ th× kim lo¹i ban ®Çu lµ Mg :






MgSO4 + Ba(OH)2 ( BaSO4 ( + Mg(OH)2(
( Tr­êng hîp nµo cã kÕt tña mµu h¬i xanh, ®Ó trong kh«ng khÝ dÇn dÇn ho¸ n©u th× kim lo¹i ban ®Çu lµ Fe :






FeSO4 + Ba(OH)2 ( BaSO4( + Fe(OH)2(





4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O ( 4Fe(OH)3( n©u

( Tr­êng hîp nµo cã kÕt tña tan dÇn trong Ba(OH)2 d­ ®Õn khi hoµn toµn kh«ng tan, kim lo¹i ban ®Çu lµ Al :

 




Al2(SO4)3 + 3Ba(OH)2 ( 3BaSO4( + 2Al(OH)3 (





2Al(OH)3 + Ba(OH)2 ( Ba(AlO2)2 + 4H2O

C©u 125. §¸p ¸n : D.

C©u 126. §¸p ¸n : D.

C©u 127. §¸p ¸n : B.

C¸c amin RNH2 (amoniac chÝnh lµ amin khi R lµ H) cã nhãm amino ®Ýnh víi gèc ®Èy alectron (R) lµm t¨ng tÝnh baz¬ ; cµng nhiÒu gèc ®Èy, amin cã tÝnh baz¬ cµng m¹nh. Ng­îc l¹i, c¸c amin cã nhãm amino ®Ýnh víi gèc th¬m hót electron (Ar) lµm cho amin cã tÝnh baz¬ gi¶m. Amin cã nhãm thÕ ®Èy electron ë gèc th¬m cã tÝnh baz¬ m¹nh h¬n amin cã nhãm thÕ hót electron 
[image: image603.wmf](
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 còng ë gèc th¬m. 

C©u 128. §¸p ¸n : D.

 Tõ CH4 ®iÒu chÕ r­îu metylic :
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 R­îu etylic ®iÒu chÕ tõ CH4 :
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 Etilenglicol tõ CH4 :
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 Còng tõ CH4 ®iÒu chÕ r­îu isopropylic :
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C©u 129. §¸p ¸n : C.

Theo ®Ò :
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  (  A = 24

A chÝnh lµ Mg.

Còng theo ®Ò :
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 (  B = 40

B chÝnh lµ Ca.

VËy hai muèi lµ MgCO3 vµ CaCO3
C©u 130. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng trung hoµ :




NaOH +  HCl  (  NaCl  +  H2O

mol : 
0,003  (  0,03 . 0,10

nNaOH ban ®Çu = 0,09 . 0,04  = 0,0036 (mol)

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn, th× nNaOH ph¶n øng lµ 0,003

(  nNaOH d­ = 0,0036  0,0030 = 0,0006 (mol)

Nh­ vËy dung dÞch míi d­ NaOH vµ cã thÓ tÝch lµ 130 ml

Do ®ã nång ®é 
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(  pOH = lg[OH]  lg4,6 . 103 = 2,34

VËy pH = 14  pOH = 14  2,34 = 11,66

C©u 131. §¸p ¸n : D.

Sè gam KCl cã trong 450 gam dung dÞch 8% lµ :








[image: image619.wmf]8

450.36

100

=

 (gam)

Gäi x lµ sè gam muèi KCl thªm vµo, theo ®Ò ta cã :
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C©u 132. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng trung hoµ axit :




RCOOH + NaOH ( RCOONa

mol : 
0,05       (   0,05

Sè mol NaOH trung hoµ = 0,05  (  naxit = 0,05

( Khèi l­îng ph©n tö axit = 3,6 : 0,05  = 72

( R = 72  45 = 27

VËy R lµ CH2 = CH 

Suy ra axit lµ CH2 = CH  COOH

C©u 133. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng ®èt ch¸y :
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Theo trªn vµ ®Ò :
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hay 3n + 1  z = 7 víi ®iÒu kiÖn : 1 ( z ( n

ChØ gi¸ trÞ n = 3, z = 3 lµ hîp lÝ.

VËy c«ng thøc ph©n tö cña r­îu lµ C3H8O3.

C©u 134. §¸p ¸n : D.

Sè mol kiÒm MOH = 0,15 . 0,1 = 0,015 (mol)

Ph¶n øng trung hoµ vµ hoµ tan H2SO4 cña dung dÞch A :



RCOOH + MOH ( RCOOM + H2O

mol :
0,015  (
0,015



(RCOO)2Ba + H2SO4 ( 2RCOOH + BaSO4
mol : 
0,02
  ( 
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Theo trªn vµ ®Ò :
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( Còng theo trªn vµ ®Ò, ta cã :





0,015 (R + 44 + M) + 0,02 (2R + 225) = 6,33

(  
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ChØ cã gi¸ trÞ hîp lÝ khi M = 23

( R = 15 øng víi gèc 
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VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña axit : 
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C©u 135. §¸p ¸n : D.

C¸c ph¶n øng, víi 
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vµ x lµ sè mol Al tham gia ph¶n øng




8Al + 3Fe3O4  (  9Fe  +  4Al2O3









(1)

mol : 
x     (  
[image: image632.wmf]3

x

8

        
[image: image633.wmf]9

x

8

        
[image: image634.wmf]1

x

2





Fe  +  H2SO4  (   FeSO4   +   H2(








(2)

mol :    
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2Al   +   3H2SO4   
(  Al2(SO4)3  + 3H2(






(3)

mol :  
0,3  x (
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Fe3O4      +   4H2SO4   ( FeSO4   + Fe2(SO4)3   +
4H2O
(4)

mol :  
0,15
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Al2O3    + 3H2SO4 
( Al2(SO4)3  +   3H2O





(5)

mol : 
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TÝnh hiÖu suÊt ph¶n øng theo Al (cã thÓ tÝnh theo Fe3O4) :

Theo c¸c ph¶n øng (2), (3) vµ ®Ò, ta cã :
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x = 0,32.

VËy hiÖu suÊt   
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( Theo (2), (3), (4), (5) :
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= 1,08 (mol)

VËy 
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ddHSO

V

 ®· dïng = 
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C©u 136. §¸p ¸n : D.

C©u 137. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng c©n b»ng :

46Al + 168 HNO3 ( 46 Al(NO3)3 + 9N2 + 6N2O + 84H2O

C©u 138. §¸p ¸n : C.

( LÊy mét Ýt mçi chÊt r¾n cho vµo tõng èng nghiÖm chøa n­íc ®­îc kÕt qu¶ :

Hai chÊt tan trong n­íc lµ K2SO4 vµ NaNO3.

Hai chÊt kh«ng tan lµ CaSO4 vµ BaCO3.

( Sôc khÝ CO2 vµo èng nghiÖm chøa c¸c chÊt kh«ng tan, ë èng nµo thÊy chÊt r¾n tan dÇn ®Õn hÕt, èng ®ã chøa BaCO3, v× :

BaCO3 + CO2 + H2O ( Ba(HCO3)2(tan)
èng cã chÊt kh«ng tan lµ CaSO4.

( LÊy dung dÞch Ba(HCO3)2 t¹o thµnh ë trªn cho vµo hai èng nghiÖm ®ùng NaNO3 vµ K​2SO4, ë èng nµo cã kÕt tña tr¾ng lµ èng chøa K​2SO4, v× :

K2SO4 + Ba(HCO3)2 ( BaSO4( + 2KHCO3
èng kh«ng cã ph¶n øng g× lµ èng chøa NaNO3.

C©u 139. §¸p ¸n : C.

C©u 140. §¸p ¸n : C.

C©u 141. §¸p ¸n : C.

NhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt phô thuéc vµo :

 Khèi l­îng ph©n tö : chÊt cã khèi l­îng ph©n tö lín h¬n, nhiÖt ®é s«i sÏ cao h¬n.

 Liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö : chÊt cã liªn kÕt hidro cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n chÊt kh«ng cã liªn kÕt hidro (Trong c¸c chÊt ®Òu cã liªn kÕt hidro th× chÊt nµo cã liªn kÕt hidro m¹nh h¬n sÏ cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n nh­ axit vµ r­îu, axit cã liªn kÕt hidro m¹nh h¬n r­îu nªn axit cã nhiÖt ®é s«i lín h¬n r­îu).

C©u sè 142. §¸p ¸n : C.

øng víi c«ng thøc ph©n tö C3H6O2 :

 Kh«ng thÓ lµ r­îu 2 chøc ch­a no cã mét liªn kÕt pi
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 v× r­îu nµy kh«ng tån t¹i

 Còng kh«ng thÓ lµ xeton hay an®ehit no 2 chøc nh­ 
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v× 2 chÊt kh«ng øng ®óng c«ng thøc ph©n tö ®· cho.

C©u 143. §¸p ¸n : D.

Axit cã gèc ®Èy electron nh­ R lµm gi¶m tÝnh axit (HCOOH cã tÝnh axit m¹nh h¬n CH3COOH, v× gèc 
[image: image652.wmf]3
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 ®Èy electron). Tr¸i l¹i, axit cã gèc cã nhãm thÕ hót electron (nh­ halogen sÏ lµm t¨ng tÝnh axit) ; gèc cµng nhiÒu nhãm thÕ hót electron, tÝnh axit cµng m¹nh.

Do ®ã axit CCl3COOH m¹nh nhÊt.

C©u 144. §¸p ¸n : C.

Xem c¸ch gi¶i t­¬ng tù c©u 10 ®Ò 9.

C©u 145. §¸p ¸n : D.

Gäi A1 vµ A2 lµ sè khèi cña 2 ®ång vÞ, theo ®Ò :







A1 = 35 + 44 = 79







A2 = 35 + 46 = 81

Theo trªn vµ ®Ò, x¸c ®Þnh ®­îc khèi l­îng nguyªn tö trung b×nh cña nguyªn tè lµ :
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C©u 146. §¸p ¸n : D.
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C©u 147. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng x¶y ra trong b×nh :






S + O2 ( SO2





C + O2 ( CO2
Theo c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn, sè mol khÝ tr­íc (n1) vµ sau ph¶n øng kh«ng ®æi (n2).

Theo ®Ò th× thÓ tÝch b×nh vµ nhiÖt ®é còng kh«ng ®æi

Do ®ã tõ PV = nRT cho ta :
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 (v× n1 = n2)  (P1 vµ P2 lµ ¸p suÊt tr­íc vµ sau ph¶n øng)

( 
P1  = P2 = 2 atm

C©u 148. §¸p ¸n : B
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§Æt 
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Ph¶n øng ®èt ch¸y amin :





[image: image659.wmf]2n3

nHN2222

6n32n31

COnCOHON

422

+

++

æöæö

+®++­

ç÷ç÷

èøèø


mol : 

[image: image660.wmf]6,2

14n17

+

 ( 
[image: image661.wmf]6,26n3

.

14n174

+

+


Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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(  n = 1. VËy amin lµ CH3NH2. 

C©u 149. §¸p ¸n : D.

Tõ 2 olefin ®ång ®¼ng liªn tiÕp suy ra 2 an®ehit còng lµ ®ång ®¼ng liªn tiÕp.

§Æt c«ng thøc ph©n tö trung b×nh cña hai an®ehit ®¬n chøc, no lµ :  
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C¸c ph¶n øng x¶y ra :
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Sè mol O2 ban ®Çu = 
[image: image669.wmf]1,68

0,075

22,4

=

 (mol) 

Sè mol khÝ sau ph¶n øng (gåm CO2, O2 d­) = 0,055 (mol)
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(1)

Khèi l­îng an®ehit : 
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(2)

Tõ (1) vµ (2) ta ®­îc :  x = 0,015 (mol)

Tõ (1) cho ta 
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n = 1 
( CH3CHO






n = 2 
( C2H5CHO

C©u 150. §¸p ¸n : C.

( 
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C¸c ph¶n øng x¶y ra :




Fe3O4 + 8HCl    
(   2FeCl3 +  FeCl2 + 4H2O 
(1)

mol : 
   0,1 
 0,8  

(   0,2           0,1 




Cu   +  2FeCl3  
(  CuCl2  + 2FeCl2 



(2)

mol :  
0,1   (   0,2       (  0,1           0,2

Sau ph¶n øng (2) :
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( Còng sau ph¶n øng (2) :




[image: image677.wmf]2

FeCl

n0,10,20,3

=+=

  (mol)




[image: image678.wmf]2

CuCl

n0,1

=

  (mol)




[image: image679.wmf]22

FeCl2NaOHFe(OH)2NaCl

+®¯+





(3)

mol : 
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CuCl2   +  2NaOH (   Cu(OH)2 (  +  2NaCl


(4)

mol : 
0,1 
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2Fe(OH)2  + 
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Tõ (3), (5), (6), (7) rót ra :



b = 
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C©u 151. §¸p ¸n : D.

C©u 152. §¸p ¸n : C.

HI kh«ng khö ®­îc c¸c ion H+, Fe2+, Zn2+ trong dung dÞch, v× thÕ ®iÖn cùc Eo cña 
[image: image684.wmf]2
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Tr¸i l¹i, HI khö ®­îc Fe3+ (  Fe2+, v× 
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C©u 153. §¸p ¸n : B.

C©u 154. §¸p ¸n : C.

C©u 155. §¸p ¸n : B.

C©u 156. §¸p ¸n : C.

Xem c¸ch gi¶i t­¬ng tù c©u 143.

C©u 157. §¸p ¸n : B.





[image: image689.wmf]25n

(CHO)

 hay C2nH5nOn
Ta biÕt c«ng thøc chung cña r­îu no lµ CnH2n+2-xOx
V× thÕ :  5n = 2 . 2n + 2 (  n = 2

VËy c«ng thøc ph©n tö cña r­îu lµ C4H10O2.

C©u 158. §¸p ¸n : B.

Khi ®èt ch¸y hi®rocacbon, nÕu 
[image: image690.wmf]22
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C©u 159. §¸p ¸n : D.

§Æt p lµ sè proton, e lµ sè electron vµ n lµ sè n¬tron, theo ®Ò, ta cã :

p + e + n = 82 hay 2p + n = 82

Còng theo ®Ò :  2p  n = 22 
(  p = 26 ; n = 30

VËy A = p + n = 26 + 30 = 56

C©u 160. §¸p ¸n : B.

Khi gi¶i cÇn l­u ý : khèi l­îng chÊt tr­íc vµ sau ph¶n øng t¹o NO trong b×nh kh«ng thay ®æi, do ®ã khèi l­îng ph©n tö trung b×nh cña hçn hîp còng kh«ng ®æi.

C©u 161. §¸p ¸n : B.

CO2 cã thÓ ph¶n øng víi Ca(OH)2 theo 2 kh¶ n¨ng. Gäi x lµ sè mol CO2 ph¶n øng t¹o muèi trung tÝnh kÕt tña vµ y lµ 
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2CO2 + Ca(OH)2   (  Ca(HCO3)2
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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C©u 162. §¸p ¸n : D.

Theo ®Ò vµ 
[image: image699.wmf]22
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§Æt CnH2n+2O lµ c«ng thøc cña ete, ta cã ph¶n øng ®èt ch¸y :







CnH2n+2O  + O2  ( nCO2 + (n + 1)H2O

Theo trªn vµ ®Ò :








[image: image700.wmf]n15
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C«ng thøc cña ete lµ C4H10O

Ete cã thÓ ®­îc t¹o ra tõ :

 R­îu 1C vµ r­îu 3C (r­îu metylic vµ r­îu n-propylic hay isopropylic)

 R­îu 2C (r­îu etylic)

Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 163. §¸p ¸n : B.

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÖn li :







CH3COOH  
[image: image701.wmf]ƒ

 CH3COO  + H+
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CHCOOH
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 ®iÖn li = 1. 
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 = 0,014 (mol)

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn, gi¸ trÞ 0,014 còng chÝnh lµ nång ®é mol cña ion CH3COO.

C©u 164. §¸p ¸n : C.

§Æt c«ng thøc ph©n tö chung cña hai r­îu lµ ROH

C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :
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Theo c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn ®­îc :

Tæng sè mol r­îu vµ H2O lµ 1,6 mol.

10 gam dung dÞch A cã : 
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30 gam dung dÞch B cã : 
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40 gam dung dÞch C cã :  
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 gam ( MR = 29 gam

MRA < 29 < MRB  ( MRA = 15, do ®ã RA​ lµ 
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VËy r­îu A lµ CH3OH







nA = 6,4 : 32 = 0,2 (mol)







nB = 0,4  0,2 = 0,2 (mol)

( 




MB​ = 12 : 0,2 = 60 (gam)

VËy 
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C©u 165. §¸p ¸n : C.

( C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :







M + FeSO4 ( MSO4  + Fe


(1)







M + CuSO4 ( MSO4 + Cu 


(2)

Theo gi¶ thiÕt :
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V× sau ph¶n øng d­ kim lo¹i M ( FeSO4, CuSO4 ph¶n øng hÕt

Tõ (1) : sè mol M ph¶n øng = nFe b¸m vµo = x.

Tõ (2) : sè mol M ph¶n øng = nCu b¸m vµo = x.

Theo gi¶ thiÕt, sau (1) thanh M t¨ng 32 gam nªn ta cã :







56x  Mx = 32 






(3)

Sau (2) thanh M t¨ng 40 gam nªn ta cã ph­¬ng tr×nh :







64x  Mx = 40 






(4)

Gi¶i (3), (4) ta ®­îc x = 1 ; M = 24 ( M lµ Mg

( 
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C©u 166. §¸p ¸n : C.

C©u 167. §¸p ¸n : B.

C©u 168. §¸p ¸n : B.

C©u 169. §¸p ¸n : C.

§iÖn ph©n thÊy pH cña dung dÞch t¨ng lªn, chøng tá sù ®iÖn ph©n ®· t¹o ra baz¬. Muèn thÕ, muèi ®em ®iÖn ph©n ph¶i cã cation kim lo¹i m¹nh (kiÒm hoÆc kiÒm thæ...) sÏ kh«ng bÞ ®iÖn ph©n ë catot vµ gèc axit ph¶i lµ anion kh«ng cã oxi (nh­ Cl, Br, I...) sÏ bÞ ®iÖn ph©n ë anot. §èi chiÕu víi c¸c chÊt cho trong ®Ò, chØ cã NaCl, khi ®iÖn ph©n sÏ cho m«i tr­êng pH t¨ng lªn.

C©u 170. §¸p ¸n : B.

C©u 171. §¸p ¸n : D.

C©u 172. §¸p ¸n : D.

C©u 173. §¸p ¸n : D.

C©u 174. §¸p ¸n : D.

Sè ®iÖn tÝch h¹t nh©n cña A lµ : 
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Suy ra sè electron cña A còng b»ng 20.

VËy A cã cÊu h×nh electron : 1s22s22p63s23p64s2
( A thuéc chu k× 4, ph©n nhãm IIA.

C©u 175. §¸p ¸n : D.

Nång ®é % cña HCOOH chuyÓn sang nång ®é mol ®­îc : 
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Theo ®Ò pH = 3 (  [H] = 103M = 0,001M
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C©u 176. §¸p ¸n : D.

KhÝ tho¸t ra ë catot chøng tá H2O b¾t ®Çu ®iÖn ph©n vµ muèi ®· ®iÖn ph©n hÕt.

§Æt MCln lµ muèi ®em ®iÖn ph©n :





[image: image727.wmf]®pdd

n2

2MCl2MnCl

¾¾¾®+­


mol : 

[image: image728.wmf]0,02

n

    
         (    
[image: image729.wmf]0,224

0,01

22,4

=


Tõ trªn vµ ®Ò ta cã :
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0,02n  + 0,711n = 1,35
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M = 31,95n

Gi¸ trÞ hîp lÝ n = 2 ( M = 63,9 ( 64 (gam)

VËy M chÝnh lµ Cu.

C©u 177. §¸p ¸n : A.

§Æt hi®rocacbon lµ CxHy.

Ph¶n øng ®èt ch¸y :
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Theo trªn vµ ®Ò :








x = 4 vµ 
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VËy c«ng thøc hi®rocacbon lµ C4H8.

C©u 178. §¸p ¸n : D.

Thuû ph©n A ®­îc hçn hîp 2 chÊt h÷u c¬. Hai hîp chÊt nµy ®Òu cã ph¶n øng tr¸ng b¹c, nªn A lµ este cã c«ng thøc cÊu t¹o HCOOCH=CH2.

C¸c ph¶n øng :




HCOO  CH = CH2 + H2O 
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HCOOH + Ag2O 
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CH3CHO + Ag2O 
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Tõ trªn vµ theo ®Ò ta cã :
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C©u 179. §¸p ¸n : A

Khi cho hçn hîp A t¸c dông víi Cu(OH)2 th× chØ cã glixerin ph¶n øng :


Theo trªn vµ ®Ò ta cã :







nglixerin = 
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( nglixerin  trong 20,3 gam A lµ : 
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§Æt c«ng thøc cña r­îu lµ 
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 cã b mol trong 20,3 gam hçn hîp A, ta cã :



C3H8(OH)3 + 3Na 
( 
C3H8(ONa)3 + 
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CnH2n+1OH + Na ( CnH2n+1ONa + 
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Theo trªn vµ ®Ò, ta cã :
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 (mol) (  b = 0,15 mol

VËy khèi l­îng r­îu lµ :





mr­îu = 20,3  (0,1 . 92) = 11,1 (gam)

Khèi l­îng mol ph©n tö r­îu :





Mr­îu = 
[image: image745.wmf]11,1
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 = 74 (gam)

( Mr­îu = 14n + 18 = 74

( n = 4

VËy c«ng thøc ph©n tö r­îu lµ C4H9OH
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C©u 180. §¸p ¸n : C.
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§Æt 
x lµ sè mol Al ph¶n øng víi AgNO3


y lµ sè mol Al ph¶n øng víi Cu(NO3)2, ta cã :




Al + 3AgNO3 ( Al(NO3)3 + 3Ag




(1)

mol : 
x     



( 

 

  3x




2Al +  3Cu(NO3)2  (  Al(NO3)3 +  3Cu  

(2)

mol : 
y     
1,5y



(  

            1,5y

Gi¶ sö chØ x¶y ra (1) : Al hÕt, AgNO3 hÕt hoÆc d­.

Khi ®ã : mAg = 108 . 0,03 . 3 = 9,72(g) > 8,12g ( Lo¹i

VËy ®· x¶y ra c¶ 2 ph¶n øng trªn vµ l­îng Al hÕt.

Hçn hîp C cã 3 kim lo¹i lµ Ag, Cu, Fe d­.

C t¸c dông víi HCl d­ :




Fe +   2HCl   
(  FeCl2  +  H2(





(3)

mol : 
0,03
  
   

(      
  
  0,03

VËy sè mol Fe ®· ph¶n øng víi Cu(NO3)2 :







0,05  0,03  = 0,02  (mol)




Fe  +  Cu(NO3)2   (   Fe(NO3)2  +  Cu

mol : 
0,02

0,02  

 (  




  0,02

Theo (1), (2), (3) vµ ®Ò ta cã :






108 . 3x + 64(1,5y + 0,02)  +  56.  0,03 = 8,12 






x + y = 0,03

( 



x = 0,01 
vµ y = 0,02

Do ®ã trong dung dÞch A cã :
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C©u 181. §¸p ¸n : C.

CÊu h×nh electron cña c¸c nguyªn tö vµ ion Ne, Na+, Mg2+ ®Òu lµ 1s22s22p6. Sè líp vµ electron nh­ nhau, nh­ng ®iÖn tÝch h¹t nh©n t¨ng dÇn tõ Ne, Na+ ®Õn Mg2+, nªn søc hót gi÷a h¹t nh©n víi vá electron cµng lín dÇn vµ lµm cho b¸n kÝnh nguyªn tö, ion cµng nhá dÇn theo trËt tù :  Ne > Na+ > Mg2+.

C©u 182. §¸p ¸n : D.

C©u 183. §¸p ¸n : C.

CÊu h×nh electron :  cña X lµ 2/8/18/8 ( X lµ khÝ tr¬

 cña Y lµ 2/8/18/7 ( Y lµ phi kim

 cña Z lµ 2/8/18/8/1 ( Z lµ kim lo¹i

C©u 184 : §¸p ¸n : C

Dïng dung dÞch NaOH cho tõ tõ ®Õn d­ lÇn l­ît vµo c¸c lä ho¸ chÊt :

 Lä nµo kh«ng thÊy hiÖn t­îng g×, th× ®ã lµ lä Na2CO3
 Lä nµo cã khÝ mïi khai tho¸t ra, lä ®ã lµ NH4Cl :







NaOH + NH4Cl ( NaCl + NH3( + H2O

 Lä nµo xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng, lä ®ã lµ MgCl2 :







2NaOH + MgCl2 ( Mg(OH)2( + 2NaCl

 Lä nµo xuÊt hiÖn kÕt tña nhÇy, sau ®ã l¹i tan ra, lä ®ã lµ AlCl3 :







3NaOH + AlCl3 ( Al(OH)3( + 3NaCl







NaOH + Al(OH)3 ( NaAlO2 + 2H2O

 Lä nµo xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng xanh, ®Ó trong kh«ng khÝ biÕn thµnh kÕt tña n©u ®á, lä ®ã lµ FeSO4 :





2NaOH + FeSO4 ( Fe(OH)(tr¾ng xanh + Na2SO4




2Fe(OH)2 + 1/2O2 + H2O ( 2Fe(OH)3( (®á n©u) + 3Na2SO4
 Lä nµo xuÊt hiÖn kÕt tña n©u ®á th× ®ã lµ Fe2(SO4)3 :





6NaOH + Fe2(SO4)3 ( 2Fe(OH)3( (n©u ®á) + 3Na2SO4
C©u 185. §¸p ¸n : D.

C©n b»ng ph­¬ng tr×nh ®­îc :

2FexOy + (6x  2y) H2SO4 (
xFe2(SO4)3 + (3x  2y) SO2( + (6x  2y) H2O

Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 186. §¸p ¸n : D

Suy ng­îc tõ poliisobutilen, X cã thÓ lµ
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Nh­ng theo ®Ò, X lµ hîp chÊt kh«ng no nªn X ph¶i lµ 

CH2 = C(CH3)  CH2OH, v× :

CH2 = C(CH3)  CH2OH + H2 
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C©u 187. §¸p ¸n : D

Dïng Cu(OH)2, cho t¸c dông víi 5 dung dÞch :

 Dung dÞch nµo t¹o ra kÕt tña ®á son Cu2O lµ C2H5CHO

 Dung dÞch nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ C2H5OH. Ba dung dÞch cßn l¹i ®Òu cã mµu xanh lam lµ glixerin, glucoz¬, saccaroz¬.

Khi cho Cu(OH)2 vµo, ®un nãng nhÑ :

 Dung dÞch nµo t¹o ra kÕt tña ®á son lµ C6H12O6.

 Khi ®un nãng m¹nh vµ l©u míi t¹o ra kÕt tña ®á son lµ saccaroz¬ (v× khi ®ã saccaroz¬ bÞ thuû ph©n t¹o ra monosaccarit...).

 Dung dÞch nµo kh«ng t¹o ra kÕt tña lµ glixerin. 

C©u 188. §¸p ¸n : D

C©u 189. §¸p ¸n : D




nHCl = 0,1.0,08 = 0,008 (mol)




nNaOH = 0,35.0,02 = 0,007 (mol)




NaOH + HCl ( NaCl + H2O




mol : 0,007 ( 0,007

nHCl cßn l¹i :




0,008  0,007 = 0,001 (mol)



HCl ( H+ + Cl
mol : 0,001 ( 0,001

VËy [H+] = 
[image: image760.wmf]0,001
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 = 0,01 = 102 ( pH = 2.

C©u 190. §¸p ¸n : D.

CÊu h×nh electron cña nguyªn tè (1) lµ :




1s2 2s2 2p6 3s1 ( Z = 11

( Nguyªn tè (1) lµ Na

Theo ®Ò nguyªn tè (2) cã :




Z = 
[image: image761.wmf]18
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 = 8
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VËy c«ng thøc cña A lµ Na2O

C©u 191. §¸p ¸n : C

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn ®iÖn tÝch, ph¶i cã :

(0,04 + 0,08) mol ion d­¬ng = (0,02.2 + 2x) mol ion ©m

( x = 0,04.

C©u 192. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña A vµ B lµ CnH2n+2 vµ CmH2m.

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :





14m = 2,625 (14m + 2)

hay 


m = 2,625n + 0,375

Tõ trªn gi¸ trÞ hîp lý lµ :





n = 1 ( A lµ CH4




m = 3 ( B lµ C3H6
Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 193. §¸p ¸n : D.
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§Æt x, y lµ sè mol cña CH3CHO vµ C2H5CHO :
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Theo trªn vµ ®Ò :
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VËy : 
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C©u 194. §¸p ¸n : C

§Æt Y lµ CxHyOzNt

Ph¶n øng ®èt ch¸y :



CxHyOzNt + 
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Tõ trªn vµ theo ®Ò ta cã :



0,5 ay = 1,75 ax ( 
[image: image773.wmf]x2
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( (C2H7O2)nNt < 95 ( t < 2,2 ; n < 1,5

ChØ cã nghiÖm t = 1, n = 1 lµ hîp víi d÷ kiÖn.

VËy c«ng thøc cña Y lµ C2H7O2N

C©u 195. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng nhiÖt nh«m :






8Al + 3Fe3O4 
[image: image775.wmf]o

t

¾¾®

 4Al2O3 + 9Fe


(1)

V× hçn hîp sau ph¶n øng t¸c dông víi NaOH gi¶i phãng H2 ( Al d­, Fe3O4 ph¶n øng hÕt, nªn hçn hîp sau ph¶n øng gåm Fe, Al d­...

Ph¶n øng víi NaOH t¹o H2 cña hçn hîp :



2Ald­ + 2NaOH + 2H2O ( 2NaAlO2 + 3H2


(2)

mol : 0,2 ( 










  
[image: image776.wmf]6,72

22,4

 = 0,3

Ph¶n øng víi HCl cña hçn hîp :



2Ald­ + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2(






(3)

mol : 0,2



(



  0,3




Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(








(4)

Tõ 
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VËy 
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 = 0,8 + 0,2 = 1 (mol).

Do ®ã % mAl = 
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C©u 196. §¸p ¸n : C

Cho dung dÞch NH3 vµo dung dÞch chøa AlCl3 vµ ZnCl2 sÏ thu ®­îc kÕt tña gåm Al(OH)3 vµ Zn(OH)2. Nh­ng Zn(OH)2 tan trong NH3 do t¹o thµnh Zn(NH3)4 (OH)2, nªn kÕt tña X chØ cã Al(OH)3 
[image: image785.wmf]o
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 Al2O3 + H2O

Cho luång H2 qua Al2O3 do kh«ng cã ph¶n øng chÊt r¾n thu ®­îc sau cïng vÉn lµ Al2O3.

C©u 197. §¸p ¸n : D

C©u 198. §¸p ¸n : D

NhiÖt ®é s«i cña chÊt phô thuéc vµo 2 yÕu tè : ph©n tö khèi (ph©n tö khèi cµng lín nhiÖt ®é s«i cµng cao) ; liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö (cã liªn kÕt hi®ro nhiÖt ®é s«i sÏ cao).

Theo ®ã, nhiÖt ®é s«i cña 3 chÊt ®­îc s¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn sau :

CH3CH3 < CH3OCH3 < C2H5OH

C©u 199. §¸p ¸n : D

C©u 200. §¸p ¸n : C

(A) CH2 = CH  CH = CH2 
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 (B) CH2Cl  CH = CH  CH2Cl 
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 (C) CH2OHCH = CHCH2OH 
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 (A) CH2 = CHCH = CH2 
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C©u 201 : §¸p ¸n : B.

Cã 3 ®ång ph©n thuéc lo¹i phenol ;

1 ®ång ph©n thuéc lo¹i ancol th¬m ;

1 ®ång ph©n thuéc lo¹i ete.

C©u 202. §¸p ¸n : B

C©u 203. §¸p ¸n : D

Axit m¹ch hë, kh«ng ph©n nh¸nh, cã c«ng thøc (C3H5O2)n, chØ cã thÓ n = 1 hoÆc 2.

 Víi n = 1 ( C3H5O2 kh«ng phï hîp, v× sè nguyªn tö hi®ro lÎ.

 Víi n = 2 ( axit cã c«ng thøc ph©n tö C6H10O2, chÊp nhËn ®­îc. Do ®ã c«ng thøc cÊu t¹o cña axit lµ :

(CH2)4    
[image: image792.wmf]COOH

COOH


C©u 204. §¸p ¸n : B

§Æt kim lo¹i vµ khèi l­îng mol lµ M :






MCl2 
[image: image793.wmf]®pnc
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 M + Cl2
Theo trªn vµ ®Ò, ta cã :
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 ( M = 24 gam. M lµ Mg.

C©u 205. §¸p ¸n : C

§Æt mol khèi trung b×nh cña hçn hîp khÝ lµ 
[image: image795.wmf]M


Theo ®Ò : 
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Tõ trªn cho ta tØ lÖ mol :
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Theo ®Ò sè mol hçn hîp khÝ hÊp thô lµ :


[image: image799.wmf]4,48
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 = 0,2 (mol). Trong ®ã cã 0,1 mol

H2S vµ 0,1 mol CO2.

C¸c ph¶n øng hÊp thô tèi thiÓu :



H2S + KOH ( KHS + H2O

mol : 0,1 ( 0,1



CO2 + KOH ( KHCO3
mol : 0,1 ( 0,1

Theo trªn, sè mol KOH tèi thiÓu :

0,1 + 0,1 = 0,2 (mol)

VËy 
[image: image800.wmf]KOH
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C©u 206. §¸p ¸n : B

Khi trén, nång ®é c¸c chÊt gi¶m 1/2, nªn :
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Ph¶n øng trung hoµ :



H+ + OH ( H2O

mol 0,1 ( 0,1

Do ®ã, sau khi trén, cßn d­ OH :

[OH] = 0,2  0,1 = 0,1 (mol) ( p OH = 1

VËy pH = 14  1 = 13.

C©u 207. §¸p ¸n : D

Gäi x, y lµ sè mol axit CH3COOH vµ C2H5COOH

C¸c ph¶n øng trung hoµ :



CH3COOH + NaOH ( CH3COONa + H2O

mol : 

x 
 


x
 ( 


x 


 



C2H5COOH + NaOH ( C2H5COONa + H2O





y 



y
( 


y 




Theo ®Ò vµ trªn ta cã :

nNaOH ®· dïng = 1,5.0,2 = 0,3 (mol)

( 
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VËy 
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C©u 208. §¸p ¸n : C

§Æt c«ng thøc ph©n tö cña axit lµ CxHyO2.

Ph¶n øng ®èt ch¸y axit :



CxHyO2 + 
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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hay 4x + y = 16.

LËp b¶ng :

	x
	1
	2
	3
	4

	y
	12
	8
	4
	0


Gi¸ trÞ hîp lÝ lµ x = 3 ; y = 4

VËy c«ng thøc ph©n tö axit lµ C3H4O2
( C«ng thøc cÊu t¹o lµ CH2 = CH  COOH

C©u 209. §¸p ¸n : D

Khèi l­îng xenluloz¬ thu ®­îc tõ 1 tÊn mïn c­a lµ :





1 tÊn ( 60% = 0,6 tÊn

S¬ ®å chuyÓn ho¸ :





(C6H10O5)n 
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VËy khèi l­îng r­îu thu ®­îc = 
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 = 238,5 kg

( ThÓ tÝch cña r­îu = 
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Do ®ã thÓ tÝch r­îu 70o lµ :
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70

 = 425,89 (lÝt)

C©u 210. §¸p ¸n : C

Cho hçn hîp A vµo H2SO4 ®Æc nãng, ph¶n øng x¶y ra :



Cu2S + 6H2SO4 ®. nãng ( 2 CuSO4 + 5SO2 ( + 6H2O
(1)

mol :   x 






( 



5x



2 FeS2 + 14 H2SO4 ( Fe2(SO4)3 + 15SO2( + 14H2O
(2)

mol : 
y 




    ( 




    
[image: image817.wmf]15
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Khi cho hçn hîp A t¸c dông víi dung dÞch HNO3 ®Æc :



Cu2S + 14HNO3 ( 2Cu(NO3)2 + 10NO2( + H2SO4 + 6H2O

mol : 
x 




( 









x



FeS2 + 30HNO3  ( Fe2(SO4)3 + 10NO2( + H2SO4 + 30NO2 + 14H2O

mol : 
y 




( 








y/2

Mét nöa dung dÞch B t¸c dông víi dung dÞch Ba(NO3)2 theo c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau :



H2SO4 + Ba(NO3)2 ( BaSO4( + 2HNO3




(3)

mol : 
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Fe2(SO4)3 + 3Ba(NO3)2 ( 3BaSO4( + 2Fe(NO3)3
(4)

mol : 
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Tõ (1), (2), (3) vµ (4), theo ®Ò ta cã :
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn ta cã : y = 0,02 ; x = 0,01

VËy 
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[image: image824.wmf]2
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C©u 211. §¸p ¸n : C

C©u 212. §¸p ¸n : D

C©u 213. §¸p ¸n : D

Dïng Ba(OH)2 lÇn l­ît cho vµo 4 lä mÊt nh·n :

 Lä nµo kh«ng thÊy hiÖn t­îng g× lµ NaOH, v× kh«ng cã ph¶n øng.

 Lä nµo cã khÝ mïi khai bay lªn lµ NH4Cl, v× :





NH4Cl + Ba(OH)2 ( BaCl2 + 2NH3( + 2H2O

 Lä nµo võa cã kÕt tña võa cã khÝ mïi khai bay lªn lµ (NH4)2SO4, v× :





(NH4)2SO4 + Ba(OH)2 ( BaSO4( + 3NH3( + 2H2O

 Lä nµo chØ cã kÕt tña, lä ®ã lµ Na2SO4, v× :





Na2SO4 + Ba(OH)2 ( BaSO4( + 2NaOH

C©u 214. §¸p ¸n : C

C©u 215. §¸p ¸n : A

CH3COONa 
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C©u 216. §¸p ¸n : D.

Dïng dung dÞch Cu(OH)2.

Cho mét Ýt dung dÞch Cu(OH)2 vµo c¶ 4 lä :

 Lä nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ nC3H7OH v× kh«ng x¶y ra ph¶n øng.

 Lä nµo xuÊt hiÖn dung dÞch xanh lam ®Ëm lµ glixerin :


 Lä nµo xuÊt hiÖn kÕt tña ®á son lµ glucoz¬ :



HOCH2  (CHOH)4CH2OH + 2Cu(OH)2 + OH
[image: image832.wmf]o
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( 
HOCH2 (CHOH)4COO + Cu2O( (®á son) + 3H2O

 Lä nµo xuÊt hiÖn dung dÞch xanh lam nh¹t lµ C2H5COOH :



2C2H5COOH + Cu(OH)2 ( (C2H5COO)2Cu + 2H2O (xanh lam nh¹t)

C©u 217. §¸p ¸n : D

C©u 218. §¸p ¸n : B

C©u 219. §¸p ¸n : C
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C¸c ph¶n øng hÊp thô CO2 :



CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3( + H2O

mol : 0,001

0,001 ( 0,001



2CO2 + Ca(OH)2 ( Ca(HCO3)2
mol : 0,004 ( 0,002

( 
[image: image835.wmf]2
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VËy 
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C©u 220. §¸p ¸n : B

§Æt 
[image: image837.wmf]M

 lµ kÝ hiÖu chung ®ång thêi lµ nguyªn tö khèi trung b×nh cña 2 kim lo¹i. Ph¶n øng cña muèi víi HCl :
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Theo trªn vµ ®Ò :






[image: image841.wmf]2

3

18,2

MCO

0,2

=

 = 91 ( 
[image: image842.wmf]9160

M15,5

2

-

==


VËy hai kim lo¹i kiÒm ë hai chu k× kÕ tiÕp nhau ph¶i lµ :

Li (M = 7) vµ Na (M = 23).

C©u 221. §¸p ¸n : D.

Trong 1 lÝt dung dÞch axit axetic cã 0,1 mol CH3COOH vµ [H+] = 0,0013 cã nghÜa lµ trong 0,1 mol CH3COOH ban ®Çu cã 0,0013 mol CH3COOH ®· ®iÖn li.

Do ®ã ®é ®iÖn li cña axit axetic lµ :





 = 
[image: image843.wmf]0,0013
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 = 0,013

C©u 222. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc cña r­îu lµ CxHyOz
Ph¶n øng ®èt ch¸y :





CxHyOz + O2 ( xCO2 + 
[image: image844.wmf]y
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Theo trªn vµ ®Ò :
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Suy ra r­îu cã d¹ng (CH4)nOz
Tõ ®ã ( 4n ( 2n + 2 ( n = 1

vµ z chØ cã thÓ = 1

VËy r­îu cã cÊu t¹o CH3OH (metanol)

C©u 223. §¸p ¸n : D.

Trong 7,8 gam hçn hîp X cã :
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Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :





C3H4 + H2 
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C3H4 + 2H2 
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V× mY = mZ nªn l­îng O2 dïng ®Ó ®èt ch¸y hçn hîp Z b»ng l­îng O2 dïng ®Ó ®èt ch¸y hçn hîp Y. Do ®ã :



C4H10 + 
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mol : 0,1 ( 
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C3H4 + 4O2 ( 3CO2 + 2H2O

mol : 0,05 ( 0,2



H2 + 
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Theo trªn :
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VËy 
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C©u 224. §¸p ¸n : C.

( Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng xµ phßng ho¸ 2 este :

RCOOR' + NaOH ( RCOONa + R'OH






n2 este = nNaOH = 
[image: image856.wmf]12

40

 = 0,3 (mol)

§Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña 2 este lµ CnH2nO2 vµ chóng cã M b»ng nhau.

Gäi x, y lµ sè mol cña 2 este ta cã :
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 ( M = 74 gam

( 14n + 34 = 74 ( n = 3

VËy c«ng thøc ph©n tö cña 2 este lµ C3H6O2
( C«ng thøc cÊu t¹o cña 2 este lµ HCOOC2H5 vµ CH3COOCH3
Theo ®Ò : CH3COOCH3 + NaOH ( CH3COONa + CH3OH

mol : 



x 





( 

x



HCOOC2H5 + NaOH 
( HCOONa + C2H5OH

mol : 



y 



( 

y

Theo trªn vµ ®Ò :
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VËy 
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 = 0,1.74 = 7,4 (gam)
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C©u 225. §¸p ¸n : C

Ph¶n øng cña hçn hîp víi dung dÞch NaOH gi¶i phãng H2 :



2Al + 2NaOH + 2H2O ( 2NaAlO2 + 3H2
mol : x 






(




 
[image: image861.wmf]3
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Theo trªn vµ ®Ò : 
[image: image862.wmf]36,72

x

222,4

=

 ( x = 0,2 (mol)

Ph¶n øng cña hçn hîp víi HCl cã gi¶i phãng H2 :



Mg + 2HCl ( MgCl2 + H2(
mol : y 


 ( 



y



2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2(
mol : x 


( 
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Theo trªn vµ ®Ò :
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VËy khèi l­îng cña c¸c chÊt trong hçn hîp lµ :






mMg = 24.0,3 = 7,2(g)






mAl = 27.0,2 = 5,4(g)







[image: image865.wmf]23

AlO

m

 = 16  (7,2 + 5,4) = 3,4(g)

( Thµnh phÇn khèi l­îng :






%Mg = 
[image: image866.wmf]7,2.100

16

 = 45%






%Al = 
[image: image867.wmf]5,4.100

16

 = 33,75%






% Al2O3 = 
[image: image868.wmf]3,4.100

16

 = 21,25%.

C©u 226. §¸p ¸n : C.

C©u 227. §¸p ¸n : B.

C©u 228. §¸p ¸n D.

Trong dung dÞch cã c¸c ion Ca2+, Na+, Mg2+, 
[image: image869.wmf]3

HCO,

-

 Cl, sÏ kh«ng cã chÊt nµo ë d¹ng ph©n tö, v× kh«ng thÓ t¹o ra chÊt khã tan hoÆc chÊt ®iÖn li yÕu. 

C©u 229. §¸p ¸n : C.

Ph¶n øng tæng hîp amoniac lµ ph¶n øng 2 chiÒu cã xóc t¸c, to¶ nhiÖt, cã sè mol khÝ s¶n phÈm Ýt h¬n sè mol khÝ ban ®Çu. V× vËy ®iÒu kiÖn tèi ­u lµ cã xóc t¸c Fe, nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt cao. 

C©u 230. §¸p ¸n : D

C©u 231. §¸p ¸n : B

C©u 232. §¸p ¸n : D.

§iÒu kiÖn ®Ó hîp chÊt cã nèi ®«i cã ®ång ph©n h×nh häc lµ nguyªn tö hoÆc nhãm nguyªn tö liªn kÕt víi mçi cacbon mang nèi ®«i ph¶i cã b¶n chÊt kh¸c nhau.

C©u 233. §¸p ¸n : B.

C©n b»ng ph¶n øng oxi ho¸ - khö, ®­îc :

5CH3OH + 4KMnO4 + 6H2SO4 ( 5HCOOH + 4MnSO4 + 2K2SO4 + 11H2O

C©u 234. §¸p ¸n : D.

Gäi x lµ sè gam dung dÞch NaOH 10% cÇn thªm.

Theo ®Ò ta cã :






[image: image870.wmf]301025

20.x.(20x)
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­îc x = 6,67 gam

C©u 235. §¸p ¸n : C.

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :



2FeCl3 + 3Na2CO3 + 3H2O ( 2Fe(OH)3( + 3CO2( + 6NaCl

mol : 0,1 







    ( 

0,1



2Fe(OH)3 
[image: image871.wmf]o
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 Fe2O3 + 3H2O

mol : 0,1 



  ( 
0,05

Tõ trªn cho ta m = 160.0,05 = 8 (gam)

C©u 236. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng tæng hîp amoniac :





N2 + 3H2 
[image: image872.wmf]ƒ

 2NH3
mol b® : 
0,5 
0,5

0

mol p­ : 
0,01
0,03
( 0,02

mol cb : 
0,49 
0,47

0,02

Suy ra nång ®é c¸c chÊt lóc c©n b»ng lµ :





[N2] = 0,49 : 0,5 = 0,98 (M)





[H2] = 0,47 : 0,5 = 0,94 (M)





[NH3] = 0,02 : 0,5 = 0,04 (M)

VËy 


[image: image873.wmf]2

cb

3

(0,04)

K

0,98.(0,94)

=

 = 0,00197

C©u 237. §¸p ¸n : D.

Khèi l­îng mol ph©n tö cña dÉn xuÊt :





M = 5,207.29 = 151 (gam)

Tõ kÕt qu¶ nµy suy ra dÉn xuÊt chØ chøa 1 nguyªn tö Br, v× nÕu dÉn xuÊt lµ ®ibrom th× M > 160 gam.

( C«ng thøc tæng qu¸t cña dÉn xuÊt lµ :





CnH2n+1 Br ( 14n + 81 = 151 ( n = 5

C«ng thøc ph©n tö cña hi®rocacbon lµ C5H12
C©u 238. §¸p ¸n : B.

Theo ®Ò : 
[image: image874.wmf]2

HO

0,09

n

18
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 = 0,005 (mol)
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n

44
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 = 0,005 (mol)

Tõ trªn suy ra este cã d¹ng CnH2nO2
Ph¶n øng ®èt ch¸y :



CnH2nO2 + O2 ( nCO2 + nH2O

mol 
[image: image876.wmf]0,11
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 ( 
[image: image877.wmf]0,11
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Theo trªn vµ ®Ò :




[image: image878.wmf]0,11

.n
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 = 0,005

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­îc n = 4

( C«ng thøc ph©n tö cña este lµ C4H8O2, cã 4 ®ång ph©n :





HCOOCH2CH2CH3




CH3COOCH2CH3




HCOOCH(CH3)CH3




CH3CH2COOCH3
C©u 239. §¸p ¸n : D.






[image: image879.wmf]2

CO

PV1.4,928
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 = 0,2 (mol)

Trong 7,7 gam A cã : 12.0,2 = 2,4 (gam) C
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100
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[image: image881.wmf]18,18.7,7

100

 = 1,4 (gam) N

vµ 


7,7  (2,4 + 0,7 + 1,4) = 3,2 (gam) O

§Æt c«ng thøc cña A lµ CxHyOzNt :





x : y : z : t = 
[image: image882.wmf]2,40,73,21,4

:::

1211614

 = 2 : 7 : 2 : 1

Ph©n tö khèi cña benzen = 78

Theo ®Ò 
[image: image883.wmf]272m

(CHON)

M78

<

 ( m chØ cã thÓ = 1

VËy c«ng thøc ph©n tö cña A lµ C2H7O2N

C©u 240. §¸p ¸n : A

C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :



3M + 8HNO3 ( 3M(NO3)2 + 2NO + 4H2O


(1)

mol : x ( 
[image: image884.wmf]8

x

3






x



MO + 2HNO3 ( M(NO3)2 + H2O





(2)

mol : y ( 2y




y



M(NO3)2 + 2NaOH ( M(OH)2 + 2NaNO3


(3)

mol : (x + y) ( 2(x + y) 
(x + y)



M(OH)2 
[image: image885.wmf]o
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 MO + H2O








(4)

mol : (x + y) ( (x + y)

Gäi x vµ y lÇn l­ît lµ sè mol cña M vµ MO






[image: image886.wmf]3

HNO
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 0,75 . 0,2 = 0,15 (mol)





nNaOH = 0,24 . 0,5 = 0,12 (mol)


[image: image887.wmf]8x
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Tõ (4) ( 0,06 . (M + 16) = 2,4 ( M = 24

VËy M lµ Mg





mMg = 24 . 0,045 = 1,08 (gam)





mMgO = 40 . 0,015 = 0,6 (gam)

C©u 241. §¸p ¸n : B

C©u 242. §¸p ¸n : C

C©u 243. §¸p ¸n : D





[H+] = 0,001M = 103M ( pH = 3

VËy 

pOH = 14  3 = 11 ( [OH] = 1011M

C©u 244. §¸p ¸n : D.

1. Ca(HCO3)2 + 2HNO3 ( Ca(NO3)2 + 2CO2( + 2H2O

2. CO2 + 2NaOH ( H2O + Na2CO3
3. 3Ba (H2PO4)2 + 12 KOH ( Ba3(PO4)2( + 4K3PO4 + 12H2O

4. NaHS + CuCl2 ( CuS( + NaCl + HCl

5. NH4HSO4 + Ba(OH)2 ( NH3( + BaSO4( + 2H2O

Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 245. §¸p ¸n : D

C©u 246. §¸p ¸n : D

Gi¶i t­¬ng tù nh­ c©u 7 ®Ò 103.

C©u 247. §¸p ¸n : B

C©u 248. §¸p ¸n : C

Møc ®é ph¶n øng este ho¸ phô thuéc vµo cÊu t¹o cña ancol :

 R­îu bËc 1 dÔ este ho¸ h¬n r­îu bËc 2, bËc 3 (v× r­îu bËc 1 cã liªn kÕt OH kh«ng bÒn b»ng r­îu bËc 2, bËc 3).

 R­îu cã gèc cµng ph©n nh¸nh cµng khã thùc hiÖn ph¶n øng este ho¸.

Do ®ã ®¸p sè D ®óng.

C©u 249. §¸p ¸n : D

Sè mol HNO3 ®· ®­îc s¶n xuÊt lµ :






[image: image888.wmf]26,86.1,4.67%

63

 = 0,4 (mol)

Qu¸ tr×nh s¶n xuÊt HNO3 tõ NH3 theo s¬ ®å :



NH3 ( NO ( NO2 ( HNO3
mol : 0,4


( 


    0,4

Thùc tÕ 
[image: image889.wmf]3

NH

n

 cÇn dïng lµ : 
[image: image890.wmf]0,4.100

80

 = 0,5 (mol)

VËy : 
[image: image891.wmf]a

2

 = 0,5 ( a = 1 mol ( V = 22,4 lÝt

C©u 250. §¸p ¸n : B

Tõ c«ng thøc cña oxit cao nhÊt X2O5, suy ra hîp chÊt khÝ víi hi®ro cña X lµ XH3
Do ®ã, theo ®Ò :








[image: image892.wmf]38,82

X91,18

=

 ( X = 31

VËy c«ng thøc ph©n tö cña hîp chÊt khÝ víi hi®ro cña nguyªn tè nµy lµ PH3.

C©u 251. §¸p ¸n : D.

§Æt 
[image: image893.wmf]2

CO

n

 vµ 
[image: image894.wmf]2

N

n

 trong 1 mol hçn hîp lµ x vµ y, theo ®Ò ta cã :
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 = 28.0,5 = 14 (gam)

VËy % 
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( % 
[image: image899.wmf]2
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 = 38,89%.

C©u 252. §¸p ¸n : B.

Theo ®Ò : 
[image: image900.wmf]2
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 = 0,14 (mol)
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2,52
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18
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 = 0,14 (mol)

Tõ kÕt qu¶ trªn suy ra c«ng thøc este : CnH2nO2
Ph¶n øng ®èt ch¸y este :
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o

O

t

¾¾®

 nCO2 + nH2O

mol 
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   (
 nx

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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 ( x = 0,07 ; n = 2

VËy c«ng thøc ph©n tö este X lµ C2H4O2
X cã c«ng thøc cÊu t¹o : HCOOCH3
C©u 253. §¸p ¸n : C

Theo ®Ò : nHCl = 0,08.0,25 = 0,02 (mol) = naminoaxit
Do ®ã aminoaxit cã d¹ng 
[image: image905.wmf]R

m
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(COOH)
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Ph¶n øng cña aminoaxit :




[image: image906.wmf]R
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(COOH)

NHCl


mol : 

0,02 


0,02 ( 

0,02

Tõ trªn vµ theo ®Ò, khèi l­îng mol ph©n tö muèi = 
[image: image907.wmf]3,67

0,02

 = 183,5 (gam)

Do ®ã, khèi l­îng mol ph©n tö aminoaxit :









M = 183,5  36,5 = 147 (gam)

C©u 254. §¸p ¸n : D

( nC = 
[image: image908.wmf]2

CO

8,96

n

22,4

=

 = 0,4 (mol)
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 = 0,8 (mol)



[image: image910.wmf]O
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16
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 = 0,2 (mol)

( nC : nH : nO = 0,4 : 0,8 : 0,2 = 2 : 4 : 1

C«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt lµ : C2H4O

( C«ng thøc thùc nghiÖm cña A lµ (C2H4O)n
V× A + NaOH ( muèi + r­îu. VËy A lµ este ®¬n chøc RCOOR'.

Trong ph©n tö cã 2 nguyªn tö oxi nªn c«ng thøc ph©n tö cña este lµ (C2H4O)2 hay C4H8O2
( V× muèi B + NaOH 
[image: image911.wmf]o

CaO,tcao
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  CH4(
Do ®ã B lµ CH3COONa. VËy R lµ 
[image: image912.wmf]3

CH,

-

 suy ra R' lµ C2H5 ( C«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ CH3COOC2H5. 

C©u 255. §¸p ¸n : B

( Sè mol H2O = 
[image: image913.wmf]2,88

18

 = 0,16 (mol)

§Æt sè mol FeO lµ y, Fe2O3 lµ x

C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng :



Fe2O3 + 3H2 
[image: image914.wmf]o
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 2Fe + 3H2O
(1)

mol :   x 

3x


 (


3x



FeO + H2 
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 Fe + H2O


(2)

mol :  y 
   y

 ( 
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Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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VËy thµnh phÇn khèi l­îng cña 2 oxit trong hçn hîp lµ :






%Fe2O3 = 
[image: image917.wmf]0,0343.160

.100

9,6

 = 57,14%






%FeO = 100  57,14 = 42,86%

Theo (1) vµ (2) ta cã :


[image: image918.wmf]2
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 = 3x + y = 0,16 mol, mµ 
[image: image919.wmf]22
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Suy ra :







[image: image920.wmf]2

H

V

 = 0,16 . 22,4 = 3,584 (lÝt).

C©u 256. §¸p ¸n : B

C©u 257. §¸p ¸n : C

C©u 258. §¸p ¸n : B

C¸c ph¶n øng x¶y ra :






Zn2+ + 2OH ( Zn(OH)2





Zn(OH)2 + 2OH ( 
[image: image921.wmf]2

2

ZnO

-

 + 2H2O






Al3+ + 3OH ( Al(OH)3





Al(OH)3 + OH ( 
[image: image922.wmf]2

AlO

-

 + 2H2O






Fe3+ + 3OH ( Fe(OH)3(
Fe(OH)3 kÕt tña, kh«ng tan trong NaOH, NH3.

C©u 259. §¸p ¸n : A.

C©u 260. §¸p ¸n : C.

C©u 261. §¸p ¸n : B.

C©u 262. §¸p ¸n : D.

C©n b»ng ph¶n øng ®­îc :






4C6H5NO2 + 9Fe + 4H2O ( 3Fe3O4 + 4C6H5NH2
C©u 263. §¸p ¸n : D.

C©u 264. §¸p ¸n : D.

§Æt x, y lµ sè mol NO vµ N2O, theo ®Ò ta cã :
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Tõ ®ã c©n b»ng ph¶n øng oxi ho¸  khö, ®­îc :

17Al + 66HNO3 ( 17Al(NO3)3 + 9NO + 3N2O + 33H2O

Theo trªn 17 mol Al cÇn 66 mol HNO3





[image: image925.wmf]9

27

 mol Al cÇn 
[image: image926.wmf]66.9/27

17

 (mol) HNO3
VËy sè gam HNO3 cÇn lµ 
[image: image927.wmf]66.9.63

27.17

 (gam)

Sè gam dung dÞch HNO3 67% lµ 
[image: image928.wmf]66.9.63.100

27.17.67

 = 121,7 (gam)

Do ®ã dung dÞch HNO3 cÇn V = 
[image: image929.wmf]121,7

1,4

 = 86,91 (ml)

C©u 265. §¸p ¸n : D.

Tõ c«ng thøc PV = nRT, khi V, n kh«ng ®æi ta cã :





[image: image930.wmf]11
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[image: image931.wmf]2
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 ( P2 = 
[image: image932.wmf]400

300

 = 1,33 (atm)

C©u 266. §¸p ¸n : D.

Ph¶n øng ®iÖn li cña axit benzoic :




C6H5COOH 
[image: image933.wmf]ƒ

 H+ + C6H5COO
mol b® : 0,3

mol ®li : x 


  ( 
x 


x

mol cb : 0,3  x



x


x

Tõ trªn cho ta :









[image: image934.wmf]2

a

x

K

0,3x

=

-

 = 6,6.105
V× x rÊt nhá nªn cã thÓ coi 0,3  x ( 0,3

Do ®ã x = [H+] = 
[image: image935.wmf]6

19,8.10

-

 = 4,45.103
( pH = lg 4,45 + 3 = 2,35

VËy ®¸p sè D ®óng.

C©u 267. §¸p ¸n : D.

§Æt c«ng thøc cña este lµ RCOOR'

Theo ®Ò, nRCOOR' = 17,6 : 88 = 0,2 (mol)




   nNaOH = 0,3.1 = 0,3 (mol)

Ph¶n øng cña este víi NaOH :








RCOOR' + NaOH ( RCOONa + R'OH

mol ban ®Çu : 


0,2


0,3

mol ph¶n øng : 


0,2


0,2 
( 0,2

mol sau ph¶n øng : 
0



0,1

0,2

B· r¾n gåm NaOH d­ vµ muèi KCOONa

( mRCOONa = 23,2  0,1.40 = 19,2 (gam)

Suy ra : MRCOONa = 19,2 : 0,2 = 96 (gam)

( R = 96  67 = 29 ( R lµ C2H5
Theo ®Ò MRCOOR' = 88 (gam) ( R' = 88  (29 + 44) = 15

Do ®ã R' lµ CH3
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña este lµ : 
[image: image936.wmf]323
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CHCHCOCH
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C©u 268. §¸p ¸n : C






[image: image937.wmf]C

405,2
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22400

=

 = 0,217 (gam)






[image: image938.wmf]H

0,27

m2.

18

=

 = 0,03 (gam)





mO = 0,486  (0,217 + 0,03) = 0,239 (gam)

§Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña A lµ CxHyOz, ta cã :





x : y : z = 
[image: image939.wmf]0,2170,030,239

::

12116









= 6 : 10 : 5

( C«ng thøc ®¬n gi¶n cña A lµ C6H10O5
Tõ trªn ta cã c«ng thøc nguyªn cña A lµ : (C6H10O5)n
Theo ®Ò 162n < 170 ( n < 1,049

VËy c«ng thøc ph©n tö cña A lµ C6H10O5
C©u 269. §¸p ¸n : C

§Æt c«ng thøc cña A lµ CxHyOz.

Theo ®Ò, A vµ B cã cïng mét nhãm chøc nªn cïng sè nguyªn tö oxi ; vµ MB = MA + 14. Do ®ã c«ng thøc cña B sÏ lµ Cx+1Hy+2 Oz (víi x > 0, 0 < y ( 2x + 2)

Tõ trªn vµ còng theo ®Ò, ta cã : 
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VËy 12x + y + 16.2 = 60

hay 12x + y = 28 ( LËp b¶ng :
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ChØ cã gi¸ trÞ x = 2 ; y = 4 lµ phï hîp

Do ®ã c«ng thøc ph©n tö cña A lµ C2H4O2 vµ c«ng thøc ph©n tö cña B lµ C3H6O2
C©u 270. §¸p ¸n : B.





Ba + 2H2O ( Ba(OH)2 + H2



(1)





Al + OH + H2O ( 
[image: image941.wmf]22
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Khi t¸c dông víi n­íc th× Al tan mét phÇn v× thiÕu OH. Khi t¸c dông víi dung dÞch NaOH th× Al tan hÕt v× d­ OH. §Æt x, y lµ sè mol Ba vµ Al cã trong m gam hçn hîp X, theo ®Ò ta cã :
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VËy m = 0,1.137 + 0,3.27 = 21,8 (gam)

Theo ph¶n øng (1) vµ (2) ta cã :
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 ( nAl bÞ tan = 0,2 mol.

Do ®ã nAl cßn l¹i = 0,3  0,2 = 0,1 (mol).

VËy khèi l­îng chÊt r¾n Y lµ 0,1.27 = 2,7 (gam).

Còng theo (1), (2) tæng mol H2 bay ra lµ :



0,1 + 0,2 . 
[image: image946.wmf]3
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C©u 271. §¸p ¸n : B

C©u 272. §¸p ¸n : C

C©u 273. §¸p ¸n : C

C©u 274. §¸p ¸n : B

C©u 275. §¸p ¸n : B

C©u 276. §¸p ¸n : B

Ph¶n øng céng x¶y ra theo quy t¾c Maccopnhicop :
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C©u 277. §¸p ¸n : C

Cã 2 ®ång ph©n tho¶ m·n ®Ò :








       vµ 
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 v× chóng ®Òu lµ ancol nªn ®Òu kh«ng ph¶n øng víi NaOH ;

DÔ t¸ch n­íc : 
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C©u 278. §¸p ¸n : C

X chØ cã thÓ lµ 




v× :













( 
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C©u 279. §¸p ¸n : C.

Gäi a vµ 3a lµ sè mol N2 vµ H2 trong A

Gäi x lµ sè mol N2 ®· ph¶n øng, ta cã :






N2   +
3H2     
[image: image960.wmf]ƒ

 
2NH3
mol b.® :
 
a 

( 3a

mol p.­ : 

x 

( 3x



2x

mol sau p.­ : a  x ( 3a  3x 
2x

Theo trªn hçn hîp B gåm : NH3 = 2x mol






N2 = (a  x) mol






H2 = (3a  3x) mol

( 
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Tõ trªn vµ theo ®Ò ta cã :
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VËy hiÖu suÊt ph¶n øng tæng hîp NH3 lµ :






h = 
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C©u 280. §¸p ¸n : C

Theo ®Ò : p + n = 54

V× M2+ + 2e = M ( p + n + e = 80

V× sè p = sè e ( 2p + n = 80

( p = 26

VËy M cã sè thø tù 26 øng víi kÝ hiÖu 
[image: image965.wmf]54

26
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C©u 281. §¸p ¸n : C

§Æt sè mol NO = a (mol)

Theo ®Ò : 
[image: image966.wmf]2
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( Tæng sè mol khÝ = 5a = 
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 = 0,5 (mol) ( a = 0,1 mol.

C¸c ph¶n øng :



  Al + 4HNO3 ( Al(NO3)3 + NO + H2O

mol : 0,1

0,1 
( 



   0,1



  8 Al + 30 HNO3 ( 8 Al(NO3)3 + 3N2O + 15H2O

mol : 
[image: image969.wmf]8

3

 . 0,2



 ( 




   0,2



  10 Al + 36 HNO3 ( 10 Al(NO3)3 + 3N2 + 18H2O

mol : 
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  0,2

Theo trªn ta cã :
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 = 1,3 (mol)

Do ®ã mAl = 35,1 gam.

C©u 282. §¸p ¸n : D.

Theo ®Ò hi®rocacbon cã c«ng thøc ph©n tö C6H6 lµ mét ankin chø kh«ng ph¶i benzen.

NÕu ankin cã 1H ®Ýnh ë nèi ba th× kÕt tña 1 mol s¶n phÈm sÏ cã khèi l­îng :

78 + 108  1 = 185 gam (78 lµ ph©n tö khèi cña C6H6 ; 108 lµ nguyªn tö khèi cña Ag vµ 1 lµ nguyªn tö khèi cña H bÞ Ag thay thÕ).

NÕu ankin cã 2H ®Ýnh ë 2 nèi ba s¶n phÈm kÕt tña 1 mol sÏ cã khèi l­îng :








78 + 108.2  2 = 292 (gam)

VÝ dô : 

HC ( C  CH2  CH2  C ( CH 
[image: image972.wmf]33

AgNO/NH
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 AgC ( C  CH2  CH2  C ( CAg.

Khèi l­îng s¶n phÈm kÕt tña ®óng b»ng ®Ò cho (292 gam).

C©u 283. §¸p ¸n : D

Gäi x lµ sè m¾t xÝch trung b×nh cña poli(vinyl clorua) t¸c dông víi clo, ta cã :
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Theo trªn vµ ®Ò :
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C©u 284. §¸p ¸n : C

Khi bÞ oxi ho¸ t¹o thµnh axit duy nhÊt, nªn r­îu vµ an®ehit, cã cïng sè nguyªn tö cacbon, ®Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña 2 chÊt lµ RCH2OH vµ RCHO, ta cã :



R  CH2OH + O2 ( R  COOH + H2O




(1)

mol : 

x



  ( 

x



RCHO + 
[image: image975.wmf]1
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nKOH = 
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RCOOH + KOH ( RCOOK + H2O





(3)

mol : 0,2 

( 0,2 
( 
0,2



2RCOOH + K2CO3 ( 2RCOOK + CO2( + H2O
(4)

mol : 0,4 

( 0,2 
( 

0,4

  0,2

Tõ (1) vµ (2) cho : naxit = (x + y) mol

Tõ (3) vµ (4) cho : nmuèi = naxit = 0,2 + 0,4 = 0,6 (mol)

Theo trªn vµ ®Ò ta cã :
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+

++-

 = 28,52

( R = 29 ( R lµ C2H5.

VËy CTPT cña r­îu lµ C2H5CH2OH vµ cña an®ehit lµ C2H5CHO.

C©u 285. §¸p ¸n : B

§Æt x lÝt lµ thÓ tÝch dung dÞch Ba(OH)2 ta cã :








[image: image979.wmf]2

Ba(OH)

n

 = 0,025 (mol)



Ba(OH)2 ( Ba2+ + 2OH
mol : 0,025 
 ( 


0,05x

Dung dÞch (HNO3 + HCl) cã pH = 1 ( [H+] = 0,1 (mol/lÝt)

Trong 100ml dung dÞch axit cã :







0,1 . 0,1 = 0,01 (mol H+)



H+ + OH ( H2O

mol :

0,01


0,05x

mol p­ : 0,05x 
  (   0,05x

( Sè mol H+ cßn d­ : (0,01  0,05x) mol

Sau ph¶n øng dung dÞch cã pH = 2

( [H+] = 0,01 mol/l

Tõ trªn vµ ®Ò ta cã :
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C©u 286. §¸p ¸n : C

C©u 287. §¸p ¸n : C

C©n b»ng ph¶n øng ®­îc :




2CrI3 + 27Cl2 + 4KOH ( 2K2CrO4 + 6KIO4 + 54KCl + 32H2O

C©u 288. §¸p ¸n B.

Dïng dung dÞch Ba(OH)2, cho vµo tõng dung dÞch cÇn ph©n biÖt :

 ë dung dÞch nµo cã khÝ bay lªn lµ NH4Cl, v× 




2NH4Cl + Ba(OH)2 ( 2NH3( + 2H2O + BaCl2
 ë dung dÞch nµo thÊy cã kÕt tña tr¾ng lóc ®Çu, cho tiÕp Ba(OH)2 d­ vµo thÊy kÕt tña tan lµ AlCl3, v× :




2AlCl3 + 3Ba(OH)2 ( 2Al(OH)3( + 3BaCl2



Al(OH)3 + Ba(OH)2 ( Ba(AlO2)2 (tan) + 4H2O

 ë dung dÞch nµo, thÊy võa cã kÕt tña tr¾ng võa cã khÝ bay lªn lµ (NH4)2SO4, v× :




(NH4)2SO4 + Ba(OH)2 ( BaSO4( + 2NH3( + 2H2O

 Dung dÞch nµo chØ cã kÕt tña tr¾ng bÒn, kh«ng tan trong Ba(OH)2 d­ lµ MgCl2, v× :




MgCl2 + Ba(OH)2 ( Mg(OH)2( + BaCl2
C©u 289. §¸p ¸n : C

Tõ cÊu h×nh electron cña X 1s2 2s2 2p3 cho ta biÕt X lµ phi kim, ë chu k× II, nhãm VA. VËy oxit cao nhÊt lµ X2O5 vµ hîp chÊt víi hi®ro lµ XH3.

C©u 290. §¸p ¸n : A

Clo ph¶n øng víi ankan theo tØ lÖ 1 : 1 sÏ cho dÉn xuÊt monoclo. Ph¶n øng thÕ x¶y ra ë cacbon bËc cao lµ chñ yÕu.

C©u 291. §¸p ¸n : C

NaOH lµ baz¬ m¹nh (v× trong dung dÞch ph©n li hoµn toµn cho OH), h¬n h¼n tÝnh baz¬ cña amoniac vµ amin.

Amin coi nh­ s¶n phÈm thÕ cña amoniac. Nhãm thÕ ®Èy electron (nh­ ankyl R) lµm cho tÝnh baz¬ cña amin t¨ng lªn ; ng­îc l¹i nhãm thÕ hót electron nh­ aryl C6H5) lµm cho tÝnh baz¬ cña amin gi¶m.

C©u 292. §¸p ¸n : B

C©u 293. §¸p ¸n : D

C©u 294. §¸p ¸n : B

Sè mol N2 vµ H2 trong b×nh kÝn :
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Ph¶n øng tæng hîp NH3 :






N2 
+ 
3H2 
[image: image984.wmf]ƒ

 2NH3
mol b.® : 

200

800

mol p.­ :   
  x
  (
3x

mol lóc c.b : 200x ( 8003x
  2x

( Tæng sè mol cña hçn hîp sau ph¶n øng lµ :






(200  x) + (800  3x) + 2x = 1000  2x

Theo ®Ò, thÓ tÝch b×nh vµ nhiÖt ®é kh«ng ®æi nªn ¸p suÊt tØ lÖ víi sè mol, nªn ta cã :
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VËy hiÖu suÊt cña ph¶n øng lµ :






h = 
[image: image986.wmf]50

.100

200

 = 25%

C©u 295. §¸p ¸n : C


[image: image987.wmf]3

Al

6,75.10

n

27

=

 = 0,25.103 (mol)

Còng theo ®Ò tØ lÖ mol CO : CO2 : O2 = 2 : 7 : 1

Tõ ®ã x¸c ®Þnh ®­îc ph¶n øng ®iÖn ph©n :





6Al2O3 
[image: image988.wmf]®pnc
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 12Al + 9O2




9C + 9O2       ( 2CO + 7CO2 + O2 (d­)





6Al2O3 + 9C  ( 12Al + 2CO + 7CO2 + O2
mol :


x1


x2 ( 0,25.103
Theo trªn khèi l­îng than ch× ®· bÞ tiªu hao lµ :





x2 = mC = 
[image: image989.wmf]3

0,25.10.9

.12

12

 = 2,25.103 (gam) = 2,25 (kg)

Khèi l­îng Al2O3 ®· bÞ ®iÖn ph©n :





x1 = 
[image: image990.wmf]23
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C©u 296. §¸p ¸n : D

Theo ®Ò, 
[image: image991.wmf]Ag
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 = 0,1 (mol)

Ph¶n øng tr¸ng g­¬ng :



HCHO + 2Ag2O 
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ddNH

¾¾¾®

 4Ag( + CO2 + H2O

mol : 
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VËy nång ®é phÇn tr¨m cña an®ehit fomic trong fomalin lµ :
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C©u 297. §¸p ¸n : B










[image: image995.wmf]2
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=
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CaC2 + 2H2O ( Ca(OH)2 + C2H2
mol : 0,03



(




0,03

Tõ PV = nRT ( P = 
[image: image996.wmf]nRT

V


( P = 
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C©u 298. §¸p ¸n : B.

Tõ c«ng thøc CnHn+1, theo ®Ò ta cã :

13n + 1 < 100 ( n < 7,5

V× trong ph©n tö hi®rocacbon sè nguyªn tö hi®ro lu«n lu«n ch½n nªn n trong c«ng thøc trªn ph¶i lµ sè lÎ, vËy :

n = 1 ( X lµ CH2
n = 3 ( X lµ C3H4
n = 5 ( X lµ C5H6
n = 7 ( X lµ C7H8
Theo c¸c d÷ kiÖn cña ®Ò thi, chØ cã Y lµ C7H8, tøc lµ C6H5CH3 hîp lÝ.

C©u 299. §¸p ¸n : C

§Æt c«ng thøc ph©n tö cña X lµ CxHyOz
Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®èt ch¸y :







CxHyOz + 
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 O2 ( x CO2 + 
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2
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Theo trªn vµ ®Ò :
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(1)

Còng theo ®Ò : 

[image: image1001.wmf]yz
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42
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(2)

Tõ (1) vµ (2) cho ta :

3x  z = 8 (x, z nguyªn d­¬ng)

V× X céng hîp víi hi®ro cho r­îu ®¬n chøc nªn z = 1 ( x = 3 vµ y = 6

VËy c«ng thøc ph©n tö cña X lµ C3H6O.

C«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ lµ :

CH3  CH2  CHO 

;


CH3  CO  CH3
CH2 = CH  CH2OH 
;


CH2 = CH  O  CH3
Theo ®Ò, X chØ cã thÓ lµ CH3  CH2  CHO

C©u 300. §¸p ¸n : A

Sè gam hçn hîp ®· ph¶n øng :








1,575.60% = 0,945 (gam)

§Æt x, y lµ sè mol cña Al vµ Mg, theo ®Ò ta cã :








27x + 24y = 0,945


(1)

C¸c ph¶n øng :



Al + 4HNO3 
( Al(NO3)3 + NO + 2H2O

mol : x 



( 




x



3Mg + 8HNO3 ( 3Mg(NO3)2 + 2NO + 4H2O

mol : y 



  (  
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Tõ trªn, theo ®Ò ta cã :








[image: image1003.wmf]2y0,728

x

322,4

+=

 = 0,0325

(2)

Tõ (1) vµ (2) cho ta x = 0,025 ; y = 0,01125

VËy mAl = 27.0,025 = 0,675(g) ( 71,43%

       mMg = 24.0,01125 = 0,27(g) ( 28,57%.

B - c©u hái vµ bµi tËp tù luyÖn

I - c©u hái vµ bµi tËp

C©u 1. Trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp, s¾t cã thÓ ph¶n øng ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo trong sè c¸c chÊt sau :

O2, Br2, HCl, CuO, AgNO3, Fe2(SO4)3
A. O2, HCl








B. CuO, Br2
C. Fe2(SO4)3, AgNO3





D. c¶ 6 chÊt

C©u 2. Cho ph¶n øng :

H2S + KMnO4 + H2SO4 ( H2O2 + S + MnSO4 + K2SO4
Khi c©n b»ng, hÖ sè c¸c chÊt thu ®­îc sau ph¶n øng lÇn l­ît lµ :

A. 2, 3, 4, 6








B. 1, 2, 4, 8

C. 8, 5, 2, 1








D. 7, 4, 3, 2

C©u 3. Nh÷ng chÊt cã cïng c«ng thøc ph©n tö nh­ng kh¸c nhau vÒ cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt ®­îc gäi lµ :

A. ChÊt ®ång ®¼ng






B. chÊt ®ång ph©n

C. ChÊt ®ång vÞ







D. chÊt ®ång nhÊt

C©u 4. Gäi tªn theo danh ph¸p Quèc tÕ hîp chÊt h÷u c¬ cã cÊu t¹o sau :


[image: image1004.wmf]3
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CHCHCHCHCHCH

CHOH
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A. 3metylhexan 5ol




B. 4metylhexan2ol

C. isobutylpropan2ol




D. ancol heptylic

C©u 5. X vµ Y lµ hai hi®rocacbon cã cïng c«ng thøc ph©n tö lµ C5H8. X lµ monome dïng ®Ó trïng hîp thµnh cao su isopren. Y cã m¹ch cacbon ph©n nh¸nh vµ t¹o kÕt tña khi cho ph¶n øng víi Ag2O trong dung dÞch NH3. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X vµ Y, trong sè c¸c c«ng thøc cÊu t¹o sau :

A. CH2 = C = C(CH3)  CH3 vµ CH3  CH (CH3)  C ( CH

B. CH3  C (CH3) = C = CH2 vµ CH3  C ( C  CH2  CH3
C. CH2 = CH  C (CH3) = CH2 vµ CH ( C  CH2  CH2  CH3
D. CH2 = C (CH3)  CH = CH2 vµ CH3  CH(CH3)  C ( CH

C©u 6. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ sau :

Ca 
[image: image1005.wmf]2
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 A 
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 B 
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 r¾n E

X¸c ®Þnh chÊt r¾n E.

A. CaCO3









B. CaO

C. Ca(OH)2








D. Ca(HCO3)2
C©u 7. TÝnh axit cña c¸c hi®ro halogenua ®­îc s¾p xÕp theo c¸c trËt tù m¹nh dÇn. H·y chän mét s¾p xÕp ®óng nhÊt trong sè c¸c s¾p xÕp sau :

A. HCl < HBr < HF < HI                 B. HI < HBr < HF < HCl

C. HF < HCl < HBr < HI                 D. HBr < HI < HCl < HF

C©u 8. Cã c¸c dung dÞch NaAlO2, C6H5ONa, NH4HCO3 vµ c¸c chÊt láng C2H5OH, C6H5NH2. H·y chän mét thuèc thö trong sè c¸c chÊt sau ®Ó nhËn biÕt ®­îc c¶ 5 chÊt trªn.

A. NaOH









B. HCl

C. Na2SO3








D. NaBr

C©u 9. §èt ch¸y hoµn toµn 1 mol r­îu no A cÇn võa ®ñ 2,5 mol oxi. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o ®óng cña r­îu A.

A. CH3  CH2  OH





B. HO  CH2  CHOH  CH2  OH

C. CH3  CH2  CH2  OH



D. HO  CH2  CH2  OH

C©u 10. Trung hoµ 3,1 gam mét amin ®¬n chøc cÇn 100ml dung dÞch HCl 1M. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña amin.

A. C2H7N









B. C3H9N

C. CH5N









D. C4H11N

C©u 11. Hçn hîp A gåm SO2 vµ kh«ng khÝ cã tØ lÖ sè mol lµ 1 : 5. Nung hçn hîp A víi xóc t¸c V2O5 thu ®­îc hçn hîp khÝ B. TØ khèi cña A so víi B lµ 0,93 ; biÕt kh«ng khÝ cã thÓ tÝch 20% lµ O2 vµ 80% lµ N2. TÝnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng trªn ®­îc lµ :

A. 80%









B. 75%

C. 86%










D. 84%

C©u 12. Hoµ tan 10 gam hçn hîp gåm Fe vµ FexOy b»ng HCl ®­îc 1,12 lÝt H2 (ë ®ktc). Còng l­îng hçn hîp nµy nÕu hoµ tan hÕt b»ng HNO3 ®Æc nãng ®­îc 5,6 lÝt NO2 (ë ®tkc).

X¸c ®Þnh c«ng thøc FexOy ®­îc :

A. FeO










B. Fe2O3
C. Fe3O4









D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc

C©u 13. Cho 0,01 mol mét aminoaxit t¸c dông võa ®ñ víi 50ml dung dÞch HCl 0,2M. C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng ®­îc 1,835 gam muèi. X¸c ®Þnh ph©n tö khèi cña aminoaxit, trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 120 ®vC








B. 132 ®vC

C. 147 ®vC








D. 129 ®vC

C©u 14. Hoµ tan hÕt m gam hçn hîp Al vµ Fe trong l­îng d­ dung dÞch H2SO4 lo·ng tho¸t ra 0,4 mol khÝ, cßn trong l­îng d­ dung dÞch NaOH th× thu ®­îc 0,3 mol khÝ. TÝnh m ®­îc :

A. 13,50 gam







B. 12,10 gam

C. 13,34 gam







D. 11,00 gam

C©u 15. Hoµ tan hoµn toµn m gam hçn hîp bét gåm Fe3O4 vµ FeCO3 trong dung dÞch HNO3 d­, nãng thu ®­îc 3,36 lÝt hçn hîp A gåm hai khÝ (®ktc) vµ dung dÞch B. BiÕt tØ khèi h¬i cña A so víi hi®ro b»ng 22,6. X¸c ®Þnh m, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 14,7 gam








B. 15,2 gam

C. 13,8 gam








D. 13,92 gam

C©u 16. Nguyªn tö cña nguyªn tè X cã cÊu h×nh electron 1s22s22p63s23p3. H·y x¸c ®Þnh nguyªn tè X.

A. Nit¬









B. Photpho

C. L­u huúnh







D. Oxi

C©u 17. H·y s¾p xÕp c¸c ion halogen Cl, Br, F, I theo trËt tù gi¶m dÇn tÝnh khö.

A. Cl > Br > F > I





B. Br > I > Cl > F
C. I > Br > Cl > F





D. F > Br > Cl > F
C©u 18. Trong sè c¸c chÊt sau ®©y, chÊt nµo cã ®ång ph©n h×nh häc ?

A. (CH3)2C = CHCH3




B. (CH3)2CHCH = CH2
C. CH3  CH = CH  C2H5



D. 
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C©u 19. Khi cho HCl ph¶n øng víi chÊt olefin 
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H·y cho biÕt s¶n phÈm monoclo nµo ®­îc h×nh thµnh.

A. 
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[image: image1013.wmf]25

33

|

CHCClCH

CH

--


C. 
[image: image1014.wmf]25

23

|

CHClCHCH

CH

--






D. 
[image: image1015.wmf]24

33

|

CHCHCH

CHCl

--


C©u 20. §em ®èt ch¸y hi®rocacbon X, ng­êi ta thu ®­îc mét thÓ tÝch khÝ CO2 b»ng thÓ tÝch hi®rocacbon X ®em ®èt. X¸c ®Þnh tªn cña X.

A. Etilen








B. Axetilen

C. Metan








D. Etan

C©u 21. C¸c oxit s¾t trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp ph¶n øng ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo sau ®©y : H2SO4, HNO3, HBr, CO

A. H2SO4








B. HNO3
C. CO









D. C¶ 4 chÊt

C©u 22. H·y t×m nh÷ng muèi trong sè c¸c chÊt sau ®©y, trong dung dÞch cã pH < 7 :

A. FeCl2, NH4Cl, ZnCl2



B. Na2SO4, ZnCl2, KNO3
C. NH4NO3, (NH4)2SO4



D. FeCl2, NH4Cl, ZnCl2, NH4NO3 vµ (NH4)2SO4
C©u 23. Cho biÕt ®iÒu nµo sau ®©y kh«ng ®óng khi nãi vÒ nh«m :

A. Nh«m cã tÝnh khö m¹nh h¬n s¾t

B. Cã thÓ ®iÒu chÕ nh«m b»ng c¸ch cho kali kim lo¹i t¸c dông víi nh«m clorua nãng ch¶y

C. ChØ cã thÓ ®iÒu chÕ nh«m theo c¸ch duy nhÊt lµ ®iÖn ph©n nãng ch¶y Al2O3
D. PhÌn chua lµ muèi ngËm n­íc cña sunfat kÐp kali vµ nh«m.

C©u 24. §èt ch¸y x mol an®ehit X t¹o ra 2x mol CO2. MÆt kh¸c a mol X t¸c dông víi l­îng d­ dung dÞch b¹c nitrat trong amoniac t¹o ra 4x mol Ag. X¸c ®Þnh X trong sè c¸c an®ehit sau :

A. 
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B. HCHO

C. CH2 = CH  CHO




D. CH3CHO

C©u 25. §èt ch¸y hoµn toµn 7,3 gam mét axit no, ®a chøc thu ®­îc 0,3 mol CO2 vµ 0,25 mol n­íc. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña axit trªn, biÕt axit cã m¹ch cacbon kh«ng ph©n nh¸nh.

A. HOOCCH2COOH



B. HOOC[CH2]2COOH

C. HOOC[CH2]3COOH


D. HOOC[CH2]4COOH

C©u 26. §iÖn ph©n 200ml dung dÞch cã chøa 12,5 gam tinh thÓ muèi ®ång sunfat ngËm n­íc trong b×nh ®iÖn ph©n víi c¸c ®iÖn cùc tr¬ ®Õn khi b¾t ®Çu cã khÝ tho¸t ra ë cat«t thÊy khèi l­îng cat«t t¨ng 3,2 gam. T×m c«ng thøc cña muèi ®ång ngËm n­íc ®­îc lµ :

A. CuSO4.4H2O





B. CuSO4.6H2O

C. CuSO4.5H2O





D. CuSO4.3H2O

C©u 27. Thªm tõ tõ n­íc brom cho ®Õn d­ vµo 100ml cã hoµ tan 0,672 lÝt SO2 (®ktc) ®­îc dung dÞch X. Sôc khÝ nit¬ vµo dung dÞch nµy ®Õn khi ®uæi hÕt brom d­. TÝnh thÓ tÝch dung dÞch NaOH 0,48M cÇn ®Ó trung hoµ hoµn toµn dung dÞch X.

A. 0,15 lÝt









B. 0,20 lÝt

C. 0,25 lÝt









D. 0,35 lÝt

C©u 28. Cho 10,6 gam hçn hîp hai r­îu ®¬n chøc no m¹ch th¼ng kÕ tiÕp nhau t¸c dông hoµn toµn víi Na, t¹o thµnh 2,24 lÝt H2 (®ktc).

X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 2 r­îu trªn ®­îc :

A. CH3OH vµ C2H5OH




B. C3H7OH vµ C4H9OH

C. C2H5OH vµ C3H7OH




D. C4H9OH vµ C5H11OH

C©u 29. Mét amin cã c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt lµ CH4N. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña amin nµy, theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. C3H12N3








B. C2H8N2
C. C4H16N4








D. C5H20N5
C©u 30. Mét cèc ®ùng a gam dung dÞch chøa HNO3 vµ H2SO4. Hoµ tan hÕt 4,8 gam kim lo¹i vµo dung dÞch trong cèc th× thu ®­îc 2,1504 lÝt (®ktc) hçn hîp hai khÝ NO2 vµ A. BiÕt r»ng sau ph¶n øng khèi l­îng c¸c chÊt chøa trong cèc t¨ng thªm 0,096 gam so víi a. Cho biÕt chÊt nµo sau ®©y chÝnh lµ A.

A. H2S










B. SO2
C. N2O










D. NO

C©u 31. Cho ph¶n øng   MxOy + HNO3 ( M(NO3)n + NO + H2O

Khi ph¶n øng ®­îc c©n b»ng th× tØ lÖ hÖ sè mol c¸c s¶n phÈm lµ bao nhiªu ?

A. x : (n  2y) : (nx  y)




B. 2x : (xn  2y) : (nx  y)

C. 3x : (xn  2y) : (2nx  y)


D. 4x : (xn  2y) : (2nx  y)

C©u 32. Cã c¸c chÊt : C6H5NH2, (C6H5)2NH, C3H7NH2, NH3, C2H5NH2.

H·y chän trong sè c¸c chÊt trªn, chÊt nµo cã tÝnh baz¬ m¹nh nhÊt.

A. C6H5NH2








B. C2H5NH2
C. C3H7NH2








D. NH3
C©u 33. ®èt ch¸y hi®rocacbon Y thu ®­îc sè mol n­íc b»ng mét nöa sè mol CO2. Cho biÕt c«ng thøc ph©n tö cña Y.

A. C2H4









B. C6H6
C. C2H2









D. C4H10
C©u 34. H·y gäi tªn theo danh ph¸p quèc tÕ hîp chÊt sau : 

CH3CH=CHCH(CH3)CH3
A. 2metylpenten3





B. metylisopropyletilen

C. 4metylpenten2





D. 2metylhexen

C©u 35. Trong c¸c kh¼ng ®Þnh d­íi ®©y vÒ Fe(OH)2, kh¼ng ®Þnh nµo kh«ng ®óng ?

A. §ã lµ chÊt r¾n mµu lôc nh¹t, kh«ng tan trong n­íc

B. Nã bÞ nhiÖt ph©n thµnh FeO

C. §Ó trong kh«ng khÝ, Fe(OH)2 bÞ oxi ho¸ bëi oxi cña kh«ng khÝ biÕn thµnh chÊt ®á n©u

D. Fe(OH)2 kh«ng bÞ oxi ho¸ bëi brom trong m«i tr­êng kiÒm

C©u 36. Cã 4 gãi ho¸ chÊt mÊt nh·n Al, Al2O3, Fe, Fe2O3. Cho biÕt trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo cã thÓ dïng ®Ó nhËn biÕt ®­îc 4 ho¸ chÊt trªn.

A. HCl










B. H2S

C. NaOH









D. HCl hoÆc NaOH

C©u 37. §iÖn ph©n mét dung dÞch gåm cã NaCl, HCl, CuCl2. H·y cho biÕt khi b¾t ®Çu ®iÖn ph©n th× chÊt ®iÖn ph©n tr­íc tiªn lµ :

A. HCl










B. CuCl2
C. NaCl









D. B, C ®Òu ®óng.

C©u 38. Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ sau :
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H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña D.

A. 
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C©u 39. Thuû ph©n hoµn toµn 3,96 gam mét chÊt cã c«ng thøc ph©n tö C3H4O2 (trong m«i tr­êng axit) thu ®­îc hçn hîp hai axit h÷u c¬. Cho hçn hîp nµy t¸c dông víi l­îng d­ Ag2O trong dung dÞch NH3 ®­îc m gam Ag. H·y x¸c ®Þnh m trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 24,70 gam







B. 22,15 gam

C. 22,80 gam







D. 23,76 gam

C©u 40. Cho 5,76 gam axit h÷u c¬ ®¬n chøc t¸c dông hÕt víi ®¸ v«i thu ®­îc 7,28 gam muèi. Cho biÕt tªn axit trªn.

A. Axit axetic







B. Axit fomic

C. Axit propylic






D. Axit acrylic

C©u 41. Mét hçn hîp gåm 0,002 mol FeS2 vµ 0,003 mol FeS, ®em hoµ tan vµo H2SO4 ®Æc nãng thu ®­îc Fe2(SO4)3, SO2 vµ H2O. HÊp thô hÕt SO2 b»ng mét l­îng võa ®ñ dung dÞch KMnO4 thu ®­îc dung dÞch Y kh«ng mµu, trong suèt, cã pH = 2. TÝnh thÓ tÝch dung dÞch Y ®­îc lµ :

A. 1,95 lÝt









B. 2,04 lÝt

C. 2,28 lÝt









D. 2,90 lÝt

C©u 42. Cho 9,1 gam hçn hîp hai muèi cacbonat cña 2 kim lo¹i kiÒm ë 2 chu k× liªn tiÕp t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch HCl thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ CO2 (®ktc). H·y x¸c ®Þnh tªn 2 kim lo¹i ®ã, trong sè c¸c kÕt qu¶ sau :

A. Li, Na









B. Na, K

C. K, Cs









D. Na, Cs

C©u 43. Mét hçn hîp gåm axit fomic vµ axit axetic trén theo tØ lÖ 1 : 1. Cho 10,6 gam hçn hîp trªn t¸c dông víi 11,5 gam C2H5OH cã H2SO4 ®Æc xóc t¸c. X¸c ®Þnh khèi l­îng este thu ®­îc, biÕt r»ng hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 80%.

A. 13,50 gam







B. 12,10 gam

C. 13,34 gam







D. KÕt qu¶ kh¸c

C©u 44. Cho 0,01 mol mét aminoaxit t¸c dông võa ®ñ víi 50ml dung dÞch HCl 0,2M. C« c¹n dung dÞch sau ph¶n øng thu ®­îc 1,835 gam muèi. Ph©n tö khèi cña aminoaxit trªn lµ

A. 132 ®vC








B. 125 ®vC

C. 130 ®vC








D. 147 ®vC

C©u 45. Hoµ tan hoµn toµn m gam hçn hîp gåm Fe3O4 vµ FeCO3 trong dung dÞch HNO3 d­, ®un nãng thu ®­îc 3,36 lÝt hçn hîp gåm 2 khÝ (®ktc) vµ mét dung dÞch. BiÕt tØ khèi h¬i cña h«n hîp 2 khÝ so víi hi®ro b»ng 22,6. X¸c ®Þnh m ®­îc :

A. 14,7 gam








B. 15,2 gam

C. 13,5 gam








D. 13,92 gam

C©u 46. Cho ph¶n øng :

FeSO4 + KMnO4 + H2SO4 ( Fe2(SO4)3 + MnSO4 + K2SO4 + H2O

Khi c©n b»ng, nÕu tØ lÖ hÖ sè c©n b»ng c¸c chÊt tham gia ph¶n øng lµ 5 : 1 : 4 th× tØ lÖ hÖ sè c©n b»ng c¸c chÊt t¹o thµnh trong ph¶n øng lµ :

A. 4 : 2 : 3 : 1







B. 5 : 2 : 1 : 8

C. 5 : 1 : 4 : 6







D. 3 : 5 : 2 : 4

C©u 47. Cho Na vµo dung dÞch chøa 2 muèi AlCl3 vµ CuCl2 ®­îc kÕt tña A. Nung A ®­îc chÊt r¾n B. Cho H2 d­ ®i qua B nung nãng ®­îc chÊt r¾n C gåm 2 chÊt. X¸c ®Þnh tªn hai chÊt r¾n C.

A. Cu vµ Al2O3







B. Al vµ Cu(OH)2
C. Cu(OH)2 vµ Al(OH)3




D. Al(OH)3 vµ CuO

C©u 48. Hîp chÊt h÷u c¬ X, khi ph¶n øng víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 chØ thu ®­îc hçn hîp c¸c chÊt v« c¬. X cã thÓ lµ :

A. HCHO









B. HCOOH

C. HCOONH4







D. A, B, C ®Òu ®óng

C©u 49. Trong ph¶n øng este ho¸ gi÷a r­îu vµ axit h÷u c¬, c©n b»ng sÏ chuyÓn dÞch theo chiÒu t¹o ra este khi :

A. Cho r­îu hay axit d­

B. Dïng chÊt hót n­íc

C. Ch­ng cÊt ngay trong qu¸ tr×nh ®iÒu chÕ ®Ó lÊy este ra

D. A, B, C ®Òu ®óng

C©u 50. N­íc nh­ thÕ nµo gäi lµ n­íc cøng ?

A. Cã chøa muèi cña natri vµ s¾t

B. Cã chøa muèi tan cña canxi vµ cña magie

C. Cã chøa muèi cña canxi, magie vµ s¾t

D. Cã chøa muèi natri vµ magie

C©u 51. Cã 6 lä ®ùng riªng biÖt tõng dung dÞch sau mÊt nh·n : K2CO3, (NH4)2SO4, MgSO4, Al2(SO4)3, FeSO4 vµ Fe2(SO4)3 chØ dïng mét dung dÞch nµo sau ®©y cã thÓ nhËn biÕt ®­îc tÊt c¶ c¸c lä mÊt nh·n trªn.

A. HCl










B. H2SO4
C. NaOH









D. Na2CO3
C©u 52. S¾p xÕp tÝnh axit cña c¸c axit HCOOH, CH3COOH, CHCl2  COOH, CH2Cl  COOH theo thø tù gi¶m dÇn ®­îc lµ :

A. CH2Cl  COOH > CHCl2  COOH > CH3  COOH > H  COOH

B. H  COOH > CH3  COOH > CHCl2  COOH > CH2Cl  COOH

C. CHCl2  COOH > CH2Cl  COOH > H  COOH > CH3COOH

D. CH3COOH > HCOOH > CH2Cl  COOH > CHCl2  COOH

C©u 53. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :
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[image: image1025.wmf]2

Claskt

tûlÖ1:1

¾¾¾¾®

 A 
[image: image1026.wmf]2

HO

OH

-

¾¾¾®

 B 
[image: image1027.wmf]2

O

xtmen

¾¾¾®

 C 
[image: image1028.wmf]NaOH

¾¾¾®

 D 
[image: image1029.wmf]o

NaOHCaO

t

+

¾¾¾¾¾®

 CH4
X¸c ®Þnh chÊt X.

A. C2H4









B. C2H6
C. C6H6









D. C3H8
C©u 54. Trén 20ml dung dÞch NaOH 0,35M víi 80ml dung dÞch HCl 0,1M thu ®­îc 100ml dung dÞch X. pH cña dung dÞch X lµ :

A. pH = 2









B. pH = 3

C. pH = 4









D. pH = 5

C©u 55. Nguyªn tè X cã hai ®ång vÞ. Sè nguyªn tö cña c¸c ®ång vÞ chiÕm theo tØ lÖ 27 : 23. H¹t nh©n cña ®ång vÞ thø nhÊt cã 35 proton vµ 44 n¬tron. H¹t nh©n cña ®ång vÞ thø hai cã h¬n ®ång vÞ thø nhÊt 2 n¬tron. X¸c ®Þnh khèi l­îng nguyªn tö trung b×nh cña X.

A. 85,40









B. 79,92

C. 80,30









D. 78,10

C©u 56. A lµ chÊt h÷u c¬ cã chøa c¸c nguyªn tè C, H, O. TØ khèi h¬i cña A so víi nit¬ b»ng 2. Khi cho A t¸c dông víi Ag2O trong dung dÞch NH3 thu ®­îc axit h÷u c¬ ®¬n chøc.

X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A ®­îc

A. HCHO









B. CH3CHO

C. CH2 = CH  CHO





D. CH3  CH2  CHO

C©u 57. Ng­êi ta ®un nãng r­îu no ®¬n chøc X víi H2SO4 ®Æc ë 140oC thu ®­îc ete Y. TØ khèi h¬i cña Y ®èi víi X lµ 1,4375. X¸c ®Þnh tªn r­îu X.

A. R­îu etylic







B. R­îu metylic

C. R­îu propylic






D. R­îu butylic

C©u 58. Mét ®inh s¾t nÆng 4 gam ®­îc nhóng vµo dung dÞch CuSO4 b·o hoµ. Sau mét thêi gian lÊy ra lµm kh«, c©n ®inh s¾t l¹i thÊy nÆng 4,2857 gam.

TÝnh khèi l­îng ®inh s¾t tham gia ph¶n øng vµ l­îng ®ång b¸m trªn ®inh s¾t.

A. 1,999 gam vµ 2,2856 gam


B. 1,7590 gam vµ 1,9870 gam

C. 1,873 gam vµ 2,120 gam


D. 1,830 gam vµ 2,1740 gam

C©u 59. §iÖn ph©n m gam Al2O3 nãng ch¶y víi ®iÖn cùc anot b»ng cacbon ®­îc 5,4 gam nh«m. BiÕt r»ng l­îng oxi sinh ra ®Òu tham gia ph¶n øng ®èt ch¸y hÕt anot thµnh CO2.

X¸c ®Þnh m vµ khèi l­îng cacbon anot bÞ ®èt ch¸y.

A. 9,7 gam vµ 1,4 gam




B. 9,5 gam vµ 1,6 gam

C. 10,2 gam vµ 1,8 gam




D. 10,9 gam vµ 1,9 gam

C©u 60. §èt ch¸y hoµn toµn 35,2 gam mét este A thu ®­îc 1,6 mol CO2 vµ 1,6 mol H2O. BiÕt tØ khèi h¬i cña A ®èi víi CO2 lµ 2. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña este A, ®­îc

A. C8H16O4








B. C3H6O2
C. C4H8O2








D. C2H4O2
C©u 61. Cho ph¶n øng :


Fe3O4 + H2SO4 ( Fe2(SO4)3 + SO2 + H2O

Khi ph¶n øng ®­îc c©n b»ng, nÕu tØ lÖ hÖ sè mol c¸c chÊt tham gia ph¶n øng lµ 1 : 5 th× tØ lÖ hÖ sè mol c¸c s¶n phÈm lµ :

A. 3 : 1 : 10








B. 4 : 2 : 5

C. 4 : 1 : 8








D. 3 : 2 : 8

C©u 62. Trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp, nh«m ph¶n øng ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo sau ®©y ?

1. clo ; 2. hi®ro ; 3. l­u huúnh ; 4. cacbon ; 5. n­íc ; 6 ; dung dÞch kiÒm ; 7. oxit s¾t ; 8. axit

A. 2, 7, 8









B. 3, 4, 6

C. 1, 5, 7









D. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

C©u 63. Cho brom láng ph¶n øng víi toluen d­íi t¸c dông cña ¸nh s¸ng khuÕch t¸n. Cho biÕt s¶n phÈm h÷u c¬ monobrom nµo ®­îc t¹o thµnh :

A. obromtoluen






B. mbromtoluen

C. Benzyl bromua






D. pbromtoluen

C©u 64. Cho s¬ ®å ®iÒu chÕ :

X 
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Br

¾¾®

 C3H6Br2 
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 C3H6(OH)2 
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 an®ehit ®a chøc

H·y x¸c ®Þnh tªn cña X

A. Propan









B. Xiclopropan

C. Propen









D. Buten1

C©u 65. Trong c¸c r­îu sau ®©y, r­îu nµo ph¶n øng m¹nh nhÊt víi natri ?

A. C2H5OH








B. CH3OH

C. (CH3)2CHOH






D. (CH3)3COH

C©u 66. Cã 4 mÉu kim lo¹i lµ Mg, Zn, Fe, Ba. ChØ dïng thªm mét chÊt nµo trong sè c¸c chÊt sau ®Ó cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¶ 4 mÉu kim lo¹i trªn ?

A. NaOH









B. HCl

C. H2SO4 lo·ng







D. HNO3 ®Æc

C©u 67. Kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y ®óng khi nhËn ®Þnh vÒ Fe(OH)3 ?

A. §ã lµ chÊt kÕt tinh mµu ®á n©u, cã tÝnh baz¬ yÕu

B. T¸c dông ®­îc víi HBr, H2S vµ còng bÞ nhiÖt ph©n cho s¶n phÈm Fe2O3
C. ChØ cã A ®óng

D. A, B ®Òu ®óng

C©u 68. H·y s¾p xÕp c¸c chÊt : 1amoniac ; 2anilin ; 3metylamin ; 4®imetylamin, theo trËt tù tÝnh baz¬ t¨ng dÇn tõ tr¸i qua ph¶i.

A. 2, 1, 3, 4








B. 1, 3, 2, 4

C. 1, 2, 4, 3








D. 3, 2, 1, 4

C©u 69. Mét hi®rocacbon cã tØ khèi h¬i so víi kh«ng khÝ lµ 0,0654. Cho biÕt c«ng thøc ph©n tö cña hi®rocacbon trªn.

A. C3H8









B. C3H6
C. C2H4









D. C4H8
C©u 70. Cã 5,56 gam hçn hîp X gåm Fe vµ kim lo¹i M (cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi). Chia hçn hîp X thµnh 2 phÇn b»ng nhau. PhÇn 1 hoµ tan hÕt trong dung dÞch HCl thu ®­îc 1,568 lÝt H2 (®ktc) ; phÇn 2 hoµ tan hÕt trong dung dÞch HNO3 lo·ng thu ®­îc 1,344 lÝt NO (®ktc), kh«ng t¹o NH4NO3.

H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i M.

A. Zn










B. Sn

C. Al










D. Mg

C©u 71. Dung dÞch H2SO4 cã pH = 4. X¸c ®Þnh nång ®é mol cña dung dÞch trªn.

A. 4.103









B. 4.105
C. 6.103









D. 5.105
C©u 72. Oxi ho¸ 3,3 gam mét an®ehit ®¬n chøa (hiÖu suÊt 100%) thu ®­îc 4,5 gam axit t­¬ng øng. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña an®ehit trªn.

A. CH3CH2CHO






B. CH3CHO

C. HCHO









D. 
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C©u 73. §un nãng 12 gam hçn hîp axit axetic vµ r­îu etylic cã khèi l­îng b»ng nhau víi H2SO4 ®Æc. BiÕt hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 80%. X¸c ®Þnh l­îng este thu ®­îc theo c¸c kÕt qu¶ sau :

A. 8,10 gam








B. 10,10 gam

C. 7,45 gam








D. 7,04 gam

C©u 74. Cho 0,52 gam hçn hîp 2 kim lo¹i ho¹t ®éng hoµ tan trong H2SO4 lo·ng d­ thÊy cã 0,336 lÝt khÝ tho¸t ra (®ktc). X¸c ®Þnh khèi l­îng hçn hîp sunfat khan thu ®­îc lµ :

A. 1,70 gam








B. 1,90 gam

C. 1,96 gam








D. 1,80 gam

C©u 75. Hoµ tan hoµn toµn m gam hçn hîp FeO, Fe2O3, Fe3O4 vµo dung dÞch H2SO4 lo·ng võa ®ñ, råi chia dung dÞch sau ph¶n øng thµnh hai phÇn b»ng nhau : PhÇn 1 c« c¹n ®­îc 31,6 gam hçn hîp muèi khan ; cho clo d­ ®i qua phÇn 2 ®Ó ph¶n øng hoµn toµn råi c« c¹n dung dÞch ®­îc 33,375 gam hçn hîp muèi khan. X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m.

A. 19,4 gam








B. 26,4 gam

C. 25,3 gam








D. 28,1 gam
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